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1 Cinética Quimica

1. (2004) A transformacao de um composto A em um . 10000

composto B, até se atingir o equilibrio (A = B),
foi estudada em trés experimentos. De um ex-
perimento para o outro, variou-se a concentragao
inicial do reagente A ou a temperatura ou ambas.
Registraram-se as concentracoes de reagente e pro-
duto em fungao do tempo.

N
’§6 AN B
§ eIl s Bi
c 3 ............ =!
O ......................................

o .............................
0,
tempo

Com esses dados, afirma-se:

(I) Os experimentos 1 e 2 foram realizados &
mesma temperatura, pois as constantes de
equilibrio correspondentes sao iguais.

(IT) O experimento 3 foi realizado numa tempera-
tura mais elevada que o experimento 1, pois
no experimento 3 o equilibrio foi atingido em
um tempo menor.

(IIT) A reagdo é endotérmica no sentido da
formacao do produto B.

Dessas afirmagoes,

(a) todas s@o corretas.
(b) apenas I e III s@o corretas.
(c) apenas II e III sdo corretas.
(d) apenas I é correta.

(e) apenas II é correta.

. (2005) Uma solugéo aquosa de penicilina sofre de-
gradacao com o tempo, perdendo sua atividade
antibiotica. Para determinar o prazo de validade
dessa solugao, sua capacidade antibiética foi me-
dida em unidades de penicilina G.* Os resultados
das medidas, obtidos durante sete semanas, estao
no grafico.

Professora: Kelly Galhardo

unid
penicil

8000
* Uma unidade de
penicilina G
corresponde a 0,6 ug
dessa substancia.
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Supondo-se como aceitdvel uma atividade de 90%
da inicial, o prazo de validade da solugao seria de

(a) 4 dias (d) 35 dias
(b) 10 dias
(c) 24 dias (e) 49 dias

. (2007) Alguns perfumes contém substancias muito

voléteis, que evaporam rapidamente, fazendo com
que o aroma dure pouco tempo. Para resolver
esse problema, pode-se utilizar uma substancia nao
volatil que, ao ser lentamente hidrolisada, ira libe-
rando o componente volatil desejado por um tempo
prolongado. Por exemplo, o composto nao volatil,
indicado na equagao, quando exposto ao ar iimido,
produz o aldeido volatil citronelal:

H H
| \
A\A)\A\N/N\(\mg ‘o Mwo . HQN/NY\NQ
[e] o

(n&o volatil) (vapor) (volatil)

Um tecido, impregnado com esse composto nao
volatil, foi colocado em uma sala fechada, contendo
ar saturado de vapor d’dgua. Ao longo do tempo,
a concentracao de vapor d’agua e a temperatura
mantiveram-se praticamente constantes.

Sabe-se que a velocidade de formagcao do aldeido é
diretamente proporcional & concentracao do com-
posto nao volatil. Assim sendo, o diagrama que
corretamente relaciona a concentracao do aldeido
no ar da sala com o tempo decorrido deve ser

a) b) c)

-

concentragao
de aldeido

concentragdo
de aldeido
concentragdo
de aldeido

tempo tempo tempo

d) e)

concentragédo

de aldeido
concentragéo

de aldeido
/
(

tempo tempo
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4. (2008) Para a transformagéo representada por

2NO(g) + 2H2(g) — Na(g) + 2H20(g)

a velocidade da reagao, em fungao da pressao de
hidrogénio (Pg2) , para duas diferentes pressoes de
6xido nitrico (Pno), & temperatura de 826°C, estéd
indicada no seguinte grafico:

velocidade
o
[$)]

mmHg s

0,0
0

| 1
100 150
PH2 / mmHg

Examinando o grafico, pode-se concluir que as or-
dens da reagao, em relagdo ao 6xido nitrico e em
relagao ao hidrogeénio, sao, respectivamente,

(a) 1el (d) 2e2
(b) 1e2
(c) 2el (e) 3el

. (2010) Um estudante desejava estudar, experimen-
talmente, o efeito da temperatura sobre a veloci-
dade de uma transformacao quimica. Essa trans-
formagao pode ser representada por:

A+B catalisador, P

Ap6s uma série de quatro experimentos, o estu-
dante representou os dados obtidos em uma tabela:

Numero do experimento

1| 2 3| 4

temperatura (°C) 15120 | 30| 10

massa de catalisador (mg) 112 3 4

concentragéo inicial de A (mol/L) | 0,1 |0,1 | 0,1 | 0,1
concentragédo inicial de B (mol/L)| 0,2 |0,2 | 0,2| 0,2

tempo decorrido até que a
transformacgao se completasse 47 | 16| 4 |18
(em segundos)

Professora: Kelly Galhardo

Que modificacao deveria ser feita no procedimento
para obter resultados experimentais mais adequa-
dos ao objetivo proposto?

(a) Manter as amostras & mesma temperatura em
todos os experimentos.

(b) Manter iguais os tempos necessarios para com-
pletar as transformagdes.

(c) Usar a mesma massa de catalisador em todos
os experimentos.

(d) Aumentar a concentracao dos reagentes A e B.

(e) Diminuir a concentragao do reagente B.

. (2013) A porcentagem em massa de sais no san-

gue é de aproximadamente 0,9%. Em um experi-
mento, alguns glébulos vermelhos de uma amostra
de sangue foram coletados e separados em trés gru-
pos. Foram preparadas trés solugoes, identificadas
por X, Y e Z, cada qual com uma diferente con-
centragao salina. A cada uma dessas solugoes foi
adicionado um grupo de glébulos vermelhos. Para
cada solucao, acompanhouse, ao longo do tempo,
o volume de um glébulo vermelho, como mostra o
grafico.

o
<
o - - =
g _ solugéo X
£ -
e _—
(o] —
3 ~
° e
=3 ~
3 lugéo Y
° K solugéo
o ~_
£ ~
3 —
[}
> ———————————— solugdo Z
>
tempo

Com base nos resultados desse experimento, é cor-
reto afirmar que

(a) a porcentagem em massa de sal, na solugéo Z,
é menor do que 0, 9%.

(b) a porcentagem em massa de sal é maior na
solugao Y do que na solugao X.

(c) asolugdo Y e a dgua destilada sdo isotonicas.
(d) a solucdo X e o sangue sao isotonicos.

(e) a adi¢do de mais sal & solucéo Z fard com que
ela e a solugao X fiquem isotonicas.

. (2015) O eugenol, extraido de plantas, pode ser

transformado em seu isomero isoeugenol, muito
utilizado na indudstria de perfumes. A trans-
formagao pode ser feita em solucao alcodlica de
KOH.
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HO HO
@\/\ Solugdo alcodlica @\/\
~o X T wron . Do =

de KOH

eugenol isoeugenol

Foram feitos trés experimentos de isomerizagao, a
mesma temperatura, empregando se massas iguais
de eugenol e volumes iguais de solucoes alcodlicas
de KOH de diferentes concentragoes. O grafico a
seguir mostra a porcentagem de conversao do euge-
nol em isoeugenol em fungao do tempo, para cada
experimento.

Concentragdo
Experimento

de
100 | 1} KOH (mol/L]
| 6,7

n 44

fn n 2,3

conversao do eugenol em isoeugenol (%)

0 ™ T T T
0 5 10
tempo (h)
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Analisando se o gréfico, pode se concluir correta-
mente que

(a) a isomerizagdo de eugenol em isoeugenol é
exotérmica.

(b) o aumento da concentracdo de KOH provoca
o aumento da velocidade da reacao de isome-
rizacao.

(c) o aumento da concentracdo de KOH provoca a
decomposicao do isoeugenol.

(d) a massa de isoeugenol na solugéo, duas horas
apos o inicio da reagao, era maior do que a de
eugenol em dois dos experimentos realizados.

(e) a conversao de eugenol em isoeugenol, trés ho-
ras apdés o inicio da reacao, era superior a 50%
nos trés experimentos.
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1.1 Gabarito - Cinética Quimica

(1) A (3) A (5) C (1) B
(2) A (4) C (6) B
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2 Densidade

1. (2015) Cinco cremes dentais de diferentes marcas
tém os mesmos componentes em suas formulagoes,
diferindo, apenas, na porcentagem de agua contida
em cada um. A tabela a seguir apresenta massas
e respectivos volumes (medidos a 25°C) desses cre-

mes dentais.

Marca de Massa | Volume
creme dental (2) (mL)
A 30 20
B 60 42
C 90 75
D 120 80
E 180 120

Supondo que a densidade desses cremes dentais va-

Professora: Kelly Galhardo

rie apenas em funcao da porcentagem de dgua, em
massa, contida em cada um, pode se dizer que a
marca que apresenta maior porcentagem de agua
em sua composicao é

(a) A.

(b) B.

(c) C.

(d) D.

(e) E.

| Dado: densidade da dgua (a 25°C)=1,0g/mL. |

contato: spexatas@gmail.com
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2.1 Gabarito - Densidade

(1) C

Professora: Kelly Galhardo 9 contato: spexatas@gmail.com
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3 Equilibrio Quimico

1. (2000)No grafico, estao os valores das pressoes par-

ciais de NOg e de N3Oy, para diferentes misturas s10 510 s 0%
. . g 8 g 8 A 5 8k
desses dois gases, quando, a determinada tempera- 8 & 8 ol B S 4
tura, é atingido o equilibrio quimico: 4 ar A 4/
2 2i/B 2
0 0 0

246810
tempo

[

2N02(g) =5 N204

4 Aqueles que mostram corretamente as concen-
8’0_ tragoes de A e B, em fungao do tempo, nos ex-
. perimentos Y e Z sao respectivamente,
E -
£ 6.0; (a) Tell (d) eIl
g (b) Telll
Z 4
g 40 (c) ITel (e) MIel
o
lg J 3. (2001) A 100mL de solucao aquosa de nitrato de
220 bério, adicionaram-se, gota a gota, a 200mL de
] solucao aquosa de acido sulfurico. As solugoes de
] nitrato de bério e de acido sulftrico tém, inicial-
0 . . w w ‘ > mente, a mesma concentragao em mol/L. Entre os

02 04 06 08 10

N graficos abaixo, um deles mostra corretamente o
presséo de NO2 (atm)

que acontece com as concentracoes dos ions Ba?+

e NO3 durante o experimento. Esse grafico é
Com os dados desse grafico, pode-se calcular o valor

da constante (K,) do equilibrio atingido, naquela
temperatura. Seu valor numérico é proximo de

(a) 1 (d) 8
(b) 2
(c) 4 (e) 12

2. (2001) No equilibrio A = B, a transformacéo de A
em B é endotérmica. Esse equilibrio foi estudado,
realizando-se trés experimentos.

Experimento Condigoes
X a 20°C, sem catalisador
Y a 100°C, sem catalisador
Z a 20°C, com catalisador
O gréfico ao lado mos- S 10 A
tra corretamente as con- 8 8
centragbes de AeB,em © gL
fungao do tempo, para o 4k
experimento X.
2r/ B gotas
0 | 1 | |
02 46 810 ) o ) )
tempo 4. (2002)Considere os equilibrios abaixo e o efeito
térmico da reagao da esquerda para a direita, bem
como a espécie predominante nos equilibrios A e B,
Examine os graficos abaixo. a temperatura de 175°C.

Professora: Kelly Galhardo 10 contato: spexatas@gmail.com
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Equilibrio t::ﬁjitgo prezsoer?i(;l:nte
A)| N2(g) + 3H2(g) = 2NHs (q) exotérmica NHs (g)
B) N20s (g) == 2NOz (g) endotérmica|  NOz(9)
C)[MgCOs (s) === MgO (s) + COz(9)| endotérmica

O equilibrio A foi estabelecido misturando-se inici-
almente, quantidades estequiométricas de Ny (g) e
Hs (g). Os equilibrios B e C foram estabelecidos a
partir de, respectivamente, NoO4 e MgCOg3 puros.
A tabela abaixo traz os valores numéricos das cons-
tantes desses trés equilibrios, em funcao da tempe-
ratura, ndo necessariamente na mesma ordem em
que os equilibrios foram apresentados. As constan-
tes referem-se a pressoes parciais em atm.

t/°C K1 K2 Ks
100 1,5 x 10’ 1,1x10° | 3,9x10°
175 3,3x10% | 2,6 x 107 2,4
250 3,0x 10° 1,2 x 10" 6,7 x 102

Logo, as constantes Ky, Ky e K3 devem correspon-
der, respectivamente, a

K1 K2 Ks
a) B C A
b) A C B
c) C B A
d) B A C
e) C A B

. (2002)Galinhas nao transpiram e, no verdo, a fre-
quencia de sua respiracao aumenta para resfriar
seu corpo. A maior eliminacao de géds carbdnico,
através da respiracao, faz com que as cascas de
seus ovos, constituidas principalmente de carbo-
nato de célcio, se tornem mais finas. Para enten-
der tal fenémeno, considere os seguintes equilibrios
quimicos:

Ca®l +COY ) = CaCOs

3 (aq)
2 _
CO3 (aq) + H20 () HCOg () + OH
HCO;(aq) + H>O ) HyCOs3 (aq) T OH?aq)
H5CO3 (ag) CO; (g) + H20

Para que as cascas dos ovos das galinhas nao dimi-
nuam de espessura no verao, as galinhas devem ser

alimentadas

(a) com dgua que contenha sal de cozinha

(b) com ragao de baixo teor de célcio

(¢) com 4gua enriquecida de gés carbdnico

(d) com dgua que contenha vinagre

Professora: Kelly Galhardo
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(e) em atmosfera que contenha apenas gés
carbonico

. (2003) Em uma experiéncia, aqueceu-se, a uma de-

terminada temperatura, uma mistura de 0,40 mol
de didéxido de enxofre e 0,20 mol de oxigénio, conti-
dos em um recipiente de 1L e na presenca de catali-
sador. A equacao quimica, representando a reacao
reversivel que ocorre entre esses dois reagentes ga-

7

S0sS08, €
250,(g) + O2(g) = 250s(g)

As concentragoes dos reagentes e do produto fo-
ram determinadas em véarios tempos, apds o inicio
da reagao, obtendo-se o grafico:

A

0,40
0,30
0,20

Concentragao
(mol/L)

0,10r

\

tempo

Em uma nova experiéncia, 0,40 mol de triéxido
de enxofre, contido em um recipiente de 1L, foi
aquecido a mesma temperatura da experiéncia
anterior e na presenca do mesmo catalisador.
Acompanhando-se a reagao ao longo do tempo,
deve-se ter, ao atingir o equilibrio, uma concen-
tragao de SO3 de aproximadamente

(a) 0,05 mol/L

(b) 0,18 mol/L
() 0,20 mol/L

(d) 0,35 mol/L

(e) 0,40 mol/L

. (2005) O Brasil produz, anualmente, cerca de

6210° toneladas de &cido sulftrico pelo processo
de contacto. Em uma das etapas do processo ha,
em fase gasosa, o equilibrio

280(g) + Os(g) = 2503(g) K, = 4,0x10*

que estabelece a pressao total de P atm e tempera-
tura constante. Nessa temperatura, para que valor
da relagao $§o3/$§o2xoz seja igual a 6,0z10%, o
valor de P deve ser

(a) 1,5 x = fracdo em quanti-
(b) 3,0 dade de matéria (fragdo
molar) de cada consti-
(c) 15 . .
tuinte da mistura gasosa
(d) 30 K, = constante de
(e) 50 equilibrio

contato: spexatas@gmail.com
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8. (2006) Preparam-se duas solugbes saturadas, uma

de oxalato de prata (AgaC204) e outra de tiocia-
nato de prata (AgSCN). Esses dois sais tém, aproxi-
madamente, o mesmo produto de solubilidade (da
ordem de 107'2). Na primeira, a concentracio de
fons prata [Agt]; e, na segunda, [AgT]s; as con-
centragoes de oxalato e tiocianato sao, respectiva-
mente, [C2037] e [SCN~]. Nesse caso, é correto
afirmar que

(a) [Agth = [AgT]z € [C2077] < [SCNT]
(b) [Agth > [AgT]z € [C2077] > [SCN™]
(c) [Ag™]y > [AgT]z € [C207] = [SCN™]
(d) [Ag™]y < [AgT]2 € [C207 ] < [SCN™]

(e) [Agth = [Ag]2 € [C2077] > [SCN™]

. (2008) Certas quantidades de dgua comum (H2O)
e de 4dgua deuterada (D20O) - dgua que contém
dtomos de deutério em lugar de atomos de hi-
drogénio - foram misturadas. Ocorreu a troca de
4dtomos de hidrogénio e de deutério, formamdo-se
moléculas de HDO e estabelecendo-se o equilibrio
(estado T)

As quantidades, em mols, de cada composto no es-
tado I estao indicadas pelos patamares, a esquerda,
no diagrama.

Depois de certo tempo, mantendo-se a temperatura
constante, acrescentou-se mais dgua deuterada, de
modo que a quantidade de D50, no novo estado de
equilibrio (estado II), fosse o triplo daquela antes
da adigao. As quantidades, em mols, de cada com-
posto envolvido no estado II estdo indicadas pelos
patamares, a direita, no diagrama.

A
- HDO
Y o —
0,8 .': H20
0.6- HDO
n C
mol B
0,4+
’ r D20
0,2l
- D20
0,00 >
tempo

A constante de equilibrio, nos estados I e II, tem,

respectivamente, os valores

Professora: Kelly Galhardo
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10.

11.

(a) 0,080 e 0,25 (d) 4,0 e 12
(b) 4,0 ¢ 4,0
(c) 6,6 4,0 (e) 6,6 6,6

(2009) Considere uma solucdo aquosa diluida de
acido acético (HA), que é um &cido fraco, mantida
a 25°C. A alternativa que mostra corretamente a
comparagao entre as concentragoes, em mol/L, das
espécies quimicas presentes em solucao é

(a) [OH7] < [A7] ~[H'] < [HA]
(b) [OH™] < [HA] < [A7] <[H"]
(c) [OH™] = [HT] <[HA] <[A7]
(d) [A7] < [OH7] <[H'] <[HA]
(e) [AT] < [H']=[OH] < [HA]

Dados, a 25°C:

Constante de ionicacdo do HA: K, = 1,82107°
Produto ibnico da dgua: K, = 1,0x10714
Constantes de equilibrio com concentragoes em
mol/L

(2011) Em um funil de separacdo, encontram-se,
em contato, volumes iguais de duas solugoes: uma
solucdo aquosa de I, de concentracdo 0,1 x 1073
mol/L e uma solugédo de Iy em CCly, de concen-
tragao 1,0 x 1073 mol/L.

— |2 em agua

— l2em CCls

Considere que o valor da constante K. do equilibrio
Iz(aq) = I2(CCly)

é igual a 100, & temperatura do experimento, para
concentragoes expressas em mol/L.

Assim sendo, o que é correto afirmar a respeito do
sistema descrito?

(a) Se o sistema for agitado, o Iy serd extraido do
CCly pela dgua, até que a concentragao de I
em CCly se iguale a zero.

(b) Se o sistema for agitado, o I, serd extraido do
CCly pela dgua, até que a concentragao de Iy
em agua se iguale a zero.

contato: spexatas@gmail.com
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12.

(c) Mesmo se o sistema nao for agitado, a concen-
tragao de Iy no CCly tenderd a aumentar e a
de I, na 4gua, tenderd a diminuir, até que se
atinja um estado de equilibrio.

(d) Mesmo se o sistema nao for agitado, a concen-
tragao de I na dgua tenderd a aumentar e a
de I, na CCly, tenderd a diminuir, até que se
atinja um estado de equilibrio.

(e) Quer o sistema seja agitado ou néo, ele ji se
encontra em equilibrio e nao havera mudanga
nas concentragoes de Is nas duas fases.

(2013) A uma determinada temperatura, as
substancias HI, Hs e Iy estao no estado gasoso.
A essa temperatura, o equilibrio entre as trés
substancias foi estudado, em recipientes fechados,
partindo-se de uma mistura equimolar de Hs e I
(experimento A) ou somente de HI (experimento

B).

Experimento A

° H2 + l2== 2HI Constante de equilibrio = K1
S
£ HI
c
[
Q
(=
o
o ﬁ
Hz + I2
ta tempo
Experimento B
- 2HI=—= H2 + |2 Constante de equilibrio = K2
= HI
(=
[]
o
c
o
(&S]
Hz + I2
t1 tempo

Pela anélise dos dois gréaficos, pode-se concluir que

(a) no experimentos A, ocorre diminuigdo da
pressao total no interior do recipiente, até que
o equilibrio seja atingido.

(b) no experimento B, as concentragoes das
substancias (HI, Hy e I2) sdo iguais no ins-
tante tq.

(c) no experimento A, a velocidade de formagao
de HI aumenta com o tempo.

(d) no experimento B, a quantidade de matéria
(em mols) de HI aumenta até que o equilibrio
seja atingido.

Professora: Kelly Galhardo
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(e) no experimento A, o valor da constante de
equilibrio (K;) é maior que 1.

(2017) A hemoglobina (Hb) é a proteina res-
ponsével pelo transporte de oxigénio.  Nesse
processo, a hemoglobina se transforma em oxi-
hemoglobina (Hb(O2),). Nos fetos, hd um tipo de
hemoglobina diferente da do adulto, chamada de
hemoglobina fetal. O transporte de oxigénio pode
ser representado pelo seguinte equilibrio:

Hb+7’L02 — Hb(OQ)n s

em que Hb representa tanto a hemoglobina do
adulto quanto a hemoglobina fetal.

A figura mostra a porcentagem de saturacao de Hb
por Oy em funcao da pressao parcial de oxigénio no
sangue humano, em determinado pH e em determi-
nada temperatura.

— Hemoglobina fetal
==ssss Hemoglobina do adulto

100

F-3 =2} oo
(=] o (=]
..,
*s
.
0

L]
o
e,

o

0 20 40 60 80 100
pO; (mmHg)

% de saturacdo de Hb por O;

A porcentagem de saturacdo pode ser entendida
€omo:

[Hb(0),] + (115~

% de saturagao =

Com base nessas informacoes, um estudante fez as
seguintes afirmagoes:

I. Para uma pressao parcial de Oy de 30mmH g,
a hemoglobina fetal transporta mais oxigénio
do que a hemoglobina do adulto.

II. Considerando o equilibrio de transporte de
oxigénio, no caso de um adulto viajar do lito-
ral para um local de grande altitude, a concen-
tragao de Hb em seu sangue devera aumentar,
apds certo tempo, para que a concentragao de
Hb(05),, seja mantida.

ITI. Nos adultos, a concentragdo de hemoglobina
associada a oxigénio é menor no pulmao do
que nos tecidos.
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E correto apenas o que o estudante afirmou em

(a) L g e

(b) IL 3\_// 3/\\_/
(c) Tell : 2

(d) Telll Noite  Dia Noite Note  Dia Noite
(e) Il e IIL. (8) (©)

Note e adote:
pOsy (pulmao) > pOs (tecidos).

Aumento de pH
Aumento de pH

Noite Dia Noite Noite Dia Noite
14. (2018) Considere um aqudrio tampado contendo €

apenas agua e plantas aquaticas, em grande quanti-

dade, e iluminado somente por luz solar. O grafico

que melhor esboga a variacao de pH da dgua em

fungao do horario do dia, considerando que os ga-

ses envolvidos na fotossintese e na respiracao das

plantas ficam parcialmente dissolvidos na agua, é:

Aumento de pH

Noite Dia Noite

Professora: Kelly Galhardo 14 contato: spexatas@gmail.com
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(3) A (6) A (9) B (12) E (14) C

Professora: Kelly Galhardo 15 contato: spexatas@gmail.com



www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

Grupo Exatas
www.grupoexatas.com.br

4 Estequeometria

Estequiometria - FUVEST

1. (2000) Recentemente, na Bélgica, descobriu-se que para reagao completa. Ocorreu a seguinte trans-

Professora: Kelly Galhardo

frangos estavam contaminados com uma dioxina
contendo 44%, em massa, do elemento cloro. Es-
ses frangos apresentavam, por kg, 2,0 x 10~'3 mol
desse composto, altamente toxico.

Supondo que um adulto possa ingerir, por dia, sem
perigo, no maximo 3,23 x 10 ~!! g desse composto,
a massa méaxima didria, em kg de frango contami-
nado, que tal pessoa poderia consumir seria igual
a:

(a) 0,2 (d) 2
(b) 0,5
(c) 1 (e) 3

Dados: 1 mol da dioxina contém 4 mols de atomos
de cloro.
massa molar do cloro (Cl) = 35, 5g/mol

. (2001) Considere duas latas do mesmo refrigerante,
uma na versao “diet”e outra na versao comum.
Ambas contém o mesmo volume de liquido (300
mL) e tém a mesma massa quando vazias. A
composi¢ao do refrigerante é a mesma em am-
bas, exceto por uma diferenca: a versao comum
contém certa quantidade de agicar, enquanto a
versdo ”diet”ndo contém aglicar (apenas massa des-
prezivel de um adocante artificial). Pesando-se
duas latas fechadas do refrigerante, foram obtidos
os seguintes resultados:

amostra massa (g)

lata com refrigerante comum 331,2

lata com refrigerante “diet” 316,2

Por esses dados, pode-se concluir que a concen-
tragéo, em g/L, de agicar no refrigerante comum é
de, aproximadamente,

(a) 0,020 (d) 20
(b) 0,050
(c) 11 (e) 50

. (2001) Para se determinar o contetido de 4cido ace-
tilsalicilico (C9HgO4)num comprimido analgésico,
isento de outras substancias acidas, 1,0 g do com-
primido foi dissolvido numa mistura de etanol e
dgua. Essa solugdo consumiu 20 mL de solugao
aquosa de NaOH, de concentragdo 0,10 mol/L,

16

formacao quimica:

C9HgO4(aq)+NaOH (aq) = NaCyoH7O4(aq)+H20(1)

Logo, a porcentagem em massa de acido acetilsa-
licilico no comprimido é de, aproximadamente,

(a) 0,20 % Dado:

(b) 2,0 % massa molar do

EZ)) 286(?; CoHsO4 = 180g/mol
0

(e) 55 %

. (2002) O aspartame, um adogante artificial, pode

ser utilizado para substituir o agiicar de cana. Bas-
tam 42 miligramas de aspartame para produzir a
mesma sensacao de dogura de 6,8 gramas de agiicar
de cana. Sendo assim, quantas vezes, aproximada-
mente, o nimero de moléculas de agiicar de cana
deve ser maior do que o nimero de moléculas de
aspartame para que se tenha o mesmo efeito sobre
o paladar?

(a) 30 Dados:

(b) 50 mazsas(n}olaﬁs aproxi-
madas (g/mo

() 100 agicar de cana: 340

(d) 140 adogante artificial: 300

(e) 200

. (2002) Quando o composto LiOH é dissolvido em

agua, forma-se uma solugao aquosa que contém os
fons Lit(aq) e OH (aq). Em um experimento,
certo volume de solugao aquosa de LiOH, a tem-
peratura ambiente, foi adicionado a um béquer de
massa 30,0g, resultando na massa total de 50,0g.
Evaporando-se a solugao até a secura, a massa final
(béquer + residuo) resultou igual a 31,0g. Nessa
temperatura, a solubilidade do LiOH em &gua é
cerca de 1lg por 100g de solugao. Assim sendo,
pode-se afirmar que, na solucao da experiéncia des-
crita, a porcentagem, em massa, de LiOH era de

(a) 5,0 %, sendo a solucdo insaturada.
(b) 5,0 %, sendo a solugao saturada.
(c) 11 %, sendo a solugdo insaturada.
(d) 11 %, sendo a solugao saturada.

(e) 20 %, sendo a solugao supersaturada.
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6. (2002) Para determinar a composicdo de uma mis-

tura solida de carbonato de sédio e hidréxido de
sddio, esta mistura foi tratada com &cido cloridrico
de concentragao 0,50 mol/L. Gastaram-se 500 mL
dessa solucao para obter, apds ligeiro aquecimento,
uma solucao neutra. No processo, houve liberagao
de gas carbonico que, apds secagem, apresentou o
volume de 1,23 L, medindo a temperatura de 25 °C'
e a pressao de 1,0 bar.

Logo, as quantidades, em mols, de carbonato de
sédio e hidréxido de sédio, na mistura sélida, eram,
respectivamente,

(a) 0,050 e 0,10
(b) 0,050 e 0,15
(c) 0,10 € 0,10
(d) 0,10 e 0,20
(e) 0,10 ¢ 0,30

Dados:

Volume molar do gas
carbonico a 25°C' e 1
bar: 24,6 L/mol

. (2002) Os automoéveis movidos & gasolina, mesmo
que utilizem uma relagdo ar/combustivel ade-
quada, produzem substancias poluentes tais como
hidrocarboneto néao queimado (HC), CO e NO.
Atualmente, os automéveis sao equipados com ca-
talisadores que promovem as transformagoes dos
referidos poluentes gasosos, conforme as seguintes
equagoes:

200 + Oy — 2C 09
2NO +2C0O — Ny +2C05

HC + oxigénio — diéxido de carbono + agua

O grafico abaixo d4 a porcentagem de
poluentes transformados (Y), em funcdo da por-
centagem de oxigénio (X) presente na mistura do
combustivel com ar.

100
80

60
40
20

Logo, se a porcentagem de oxigénio na mistura for

(I) x1, a porcentagem de HC transformado serd
menor que a de CO transformado.

Professora: Kelly Galhardo
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(IT) x2, a soma das quantidades de HC, CO e
NO, nos gases de escape, serd menor do que
aquela obtida se a porcentagem de oxigénio
for x1 ou x3.

(III) x3, restard menos C'O, para transformar NO
em Ny, do que se a porcentagem de oxigénio
for x1.

.

E, pois, correto o que se afirma

(a) em I apenas. (d) em II e IIT apenas.

(b) em II apenas.

(c) em IIT apenas. (e) em I, IT e III.

. (2003) Uma enfermeira precisa preparar 0,50 L de

soro que contenha 1, 52102 mol de KCle 1, 821072
mol de NaCl, dissolvidos em uma solugao aquosa de
glicose. Ela tem a sua disposicao solugoes aquosas
de KCl e NaCl de concentragoes, respectivamente,
0,15 g/mL e 0,60210~2 g/mL. Para isso, terd que
utilizar x mL da solugao de KCl e y mL da solucao
de NaCl e completar o volume, até 0,50 L, com
a solugao aquosa de glicose. Os valores de x e y
devem ser, respectivamente,

(a) 2,5 e 0,60x102 Dados:  massa molar
(b) 7,5 e 1,2x102 (g/mol)
(c) 7,5 e 1,8x10? KCL....75

NaCl....59

(d) 15 e 1,210?
(e) 15 e 1,8x10?

. (2004) Com a finalidade de determinar a férmula

de certo cabonato de um metal Me, seis amostras,
cada uma de 0,0100 mol desse carbonato, foram
tratadas, separadamente, com volumes diferentes
de 4cido cloridrico de concentragdo 0,500 mol/L.
Mediu-se o volume de gas carbonico produzido em
cada experiéncia, a mesma pressao e temperatura.

V(HCI)/mL| 30 | 60 | 90
V(CO2) / mL|186 |372 |558

120
744

150
744

180
744

Entao, a férmula do carbonato deve ser:

(a) MEQCO?,
(b) MeCOs3
(c) Mex(COs)3
(d) Me(COy)s
(e) Mex(CO3)s

O volume molar do gas
carbonico, nas condigoes
da experiéncia, é igual a
24,8 L./mol.

(2006) Embalagens de fertilizantes do tipo NPK
trazem trés numeros, compostos de dois algaris-
mos que se referem, respectivamente, ao conteido
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de nitrogénio, fésforo e potéssio, presentes no fer-
tilizante. O segundo desses niimeros dé o conteido
de fésforo, porém expresso como porcentagem, em
massa, de pentéxido de fésforo.

Para preparar 1 kg de um desses fertilizantes, fo-
ram utilizados 558 g de mono-hidrogenofosfato de
amonio e 442 g de areia isenta de fosfatos. Na em-
balagem desse fertilizante, o segundo ntimero, rela-
tivo ao fésforo, deve ser aproximadamente,

(a) 10 Dados: Massa molar

(b) 20 (g/mol)

(c) 30 mono-hidrogenofosfato
de amoénio = 132

(d) 40 pentéxido de fésforo =

(e) 50 142

(2006) O tanque externo do 6nibus espacial Disco-
very carrega, separados, 1,20 x 10% L de hidrogénio
liquido a -253 °C' e 0,55 x 10° L de oxigénio liquido
a -183 °C'. Nessas temperaturas, a densidade do
hidrogénio é 34 mol/L (equivalente a 0,068 g/mL) e
a do oxigeénio é 37 mol/L (equivalente a 1,18g/mL).

Dados: Massa molar (g/mol)
H=10
0O=16

Considerando o uso que serd feito desses dois
liquidos, suas quantidades (em mols), no tanque,
sao tais que ha

(a) 100% de excesso de hidrogénio

(b) 50% de excesso de hidrogénio

(¢) proporgao estequiométrica entre os dois
(d) 25% de excesso de oxigénio

(e) 75% de excesso de oxigénio

(2007) Os comprimidos de um certo anti-dcido efer-
vescente contém acido acetilsalicilico, acido citrico
e determinada quantidade de bicarbonato de sédio,
que nao é totalmente consumida pelos outros com-
ponentes, quando o comprimido é dissolvido em
agua.

Para determinar a porcentagem em massa do bicar-
bonato de sédio (NaHCO3) nesses comprimidos, fo-
ram preparadas 7 solugoes de vinagre, com mesmo
volume, porém de concentragoes crescentes. Em
um primeiro experimento, determinou-se a massa
de um certo volume de dgua e de um comprimido
do anti-dcido. A seguir, adicionou-se o comprimido
a agua, agitou-se e, apds cessar a liberagao de gas,
fez-se nova pesagem. Procedimento andlogo foi re-
petido para cada uma das 7 solugdes. Os resultados
desses 8 experimentos estao no gréfico.
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1,2
11F e ® ® o o

1,0 - o
09 e

08¢
0,7

perda de massa /g

concentragéo da solugao de vinagre >

Considerando desprezivel a solubilidade do gés na
agua e nas solugoes utilizadas, a porcentagem em
massa de bicarbonato de s6dio nos comprimidos de
anti-acido é, aproximadamente, de

(a) 30 (d) 85

(b) 55

(c) 70 (e) 90
Dados:

massa do comprimido = 3,0 g

massas molares (g/mol): didéxido de carbono = 44
bicarbonato de sodio = 84

vinagre = solugao aquosa diluida de &cido acético

(2009) Em trés balancas, A, B e C, foram colo-
cados trés béqueres de mesma massa, um emcada
balanca. Nos trés béqueres, foram colocados vo-
lumes iguais da mesma solugao aquosa de acido
sulftrico. Foram separadas trés amostras, de mas-
sas idénticas, dos metais magnésio, ouro e zinco,
tal que, havendo reacao com o dcido, o metal fosse
o reagente limitante. Em cada um dos béqueres, foi
colocada uma dessas amostras, ficando cada béquer
com um metal diferente. Depois de algum tempo,
nao se observou mais nenhuma transformagao nos
béqueres, foram feitas as leituras de massa nas ba-
langas, obtendo-se os seguintes resultados finais:
balanga A: 327,92 g

balanga B: 327,61 g

balanca C: 327,10 g

As massas lidas nas balancas permitem concluir
que os metais magnésio, ouro e zinco foram coloca-
dos, respectivamente, nos béqueres das balancas

(a) A,BeC Dados
(b) A, CeB metal massa molar
(§]

) g/mol
(c) B,AeC Mg 24,3
(d) B,CeA Au 197,0

Zn 65,4

(e) C,AeB

(2010) Sob condigdes adequadas, selénio (Se) e es-
tanho (Sn) podem reagir, como representado pela
equacao

25e + Sn — SnSe,
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Em um experimento, deseja-se que haja reacao
completa, isto é, que os dois reagentes sejam total-
mente consumidos. Sabendo-se que a massa molar
do selénio (Se) é 2/3 da massa molar do estanho
(Sn), a razao entre a massa de selénio e a massa de
estanho (mge : mgy), na reagao, deve ser de

(a) 2:1 (d) 2:3
(b) 3:2
(c) 4:3 (e) 1:2

(2011) O grafico abaixo retrata as emissoes totais
de gés carbonico, em bilhoes de toneladas, por ano,
nos Estados Unidos da América (EUA) e na China,
no periodo de 1800 a 2000.

o] |[— EUA
ol China
$3

- @

wC

'594-

g 3

v o

e -

g 2

4 = o

ED

w8

04 . m——————
1800 1825 1850 1875 1900 1925 1950 1975 2000
Ano
Fonte: htp/imongabay com. Acessado em julho de 2010, Adaptado

Analise as afirmagoes a seguir:

(I) Nos EUA, o aumento da emissao de gds
carbonico esta vinculado ao desenvolvimento
econdomico do pais, iniciado com a Revolugao
Industrial. No caso da China, tal aumento
estd associado a instalacao macica de empre-
sas estrangeiras no pais, ocorrida logo apés a
Segunda Guerra Mundial.

(IT) A queima de combustiveis fésseis e seus de-

rivados, utilizada para gerar energia e movi-

mentar maquinas, contribui para a emissao de
gas carbonico. Por exemplo, a combustao de

1 litro de gasolina, que contém aproximada-

mente 700 g de octano (CsHig, massa molar

= 114 g/mol), produz cerca de 2,2 kg de gds
carbénico (C'O2, massa molar = 44 g/mol).

(III) A diferenca entre as massas de gds carbénico
emitidas pelos EUA e pela China, no periodo
de 1900 a 2000, em bilhoes de toneladas, é
dada pela area da regiao compreendida entre
as duas curvas e duas retas verticais, passando
pelos pontos correspondentes aos anos de 1900
e de 2000.
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Esté correto o que se afirma em
(a) Iell, apenas. (d) II e III, apenas.
(b) IeIIl, apenas.
(c) II, apenas. (e) I, II e IIL.

(2012) Volumes iguais de uma solugdo de Iy (em
solvente organico apropriado) foram colocados em
cinco diferentes frascos. Em seguida, a cada um
dos frascos foi adicionada uma massa diferente de
estanho (Sn), variando entre 0,2 e 1,0 g. Em cada
frasco, formou-se uma certa quantidade de Snly,
que foi, entao, purificado e pesado. No grafico
abaixo, sdo apresentados os resultados desse expe-
rimento.

o
[=)

>
[=)
[ ]

»
o
<

N
(=)
o

massa de Snls (g)

N
o
[ ]

I T T T T
0,0 02 04 06 08 1,0
massa de Sn (g)

Com base nesses resultados experimentais, §é
possivel afirmar que o valor da relagao

massa molar do I
massa molar do Sn

é aproximadamente,

(a) 1:8 d) 2:1
(b) 1:4
(c) 1:2 (e) 4:1

(2012) A isomerizagao catalitica da parafinas de ca-
deia nao ramificada, produzindo seus isémeros ra-
mificados, é um processo importante na industria
petroquimica.

A uma determinada temperatura e pressio, na pre-
senga de catalisador, o equilibrio

n — butano isobutano

é atingido apds certo tempo, sendo a constante de
equilibrio igual a 2,5. Nesse processo, partindo ex-
clusivamente de 70,0 g de n-butano, ao se atingir
o equilibrio, x gramas de n-butano terao sido con-
vertidos em isobutano. O valor de x é
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(a) 10,0 (d) 40,0
(b) 20,0
(c) 25,0 (e) 50,0

(2013) Uma moeda antiga de cobre estava reco-
berta com uma camada de 6xido de cobre (II). Para
restaurar seu brilho original, a moeda foi aquecida
a0 mesmo tempo em que se passou sobre ela gas hi-
drogénio. Nesse processo, formou-se vapor de dgua
e ocorreu a redugao completa do cation metélico.
As massas da moeda, antes e depois do processo
descrito, eram, respectivamente, 0,795 g e 0,779 g.
Assim sendo, a porcentagem em massa de 6xido de
cobre (IT) presente na moeda, antes do processo de
restauracao, era

(a) 2% Dados: Massas molares
(b) 4% (g/mol)

o i

(d) 10% Cu = 63,5

(e) 16%

(2014) Uma usina de reciclagem de pldstico rece-
beu um lote de raspas de 2 tipos de plasticos, um
deles com densidade 1,10 kg/L e outro com densi-
dade 1,14 kg/L. Para efetuar a separacdo dos dois
tipos de plasticos, foi necesséario preparar 1000 L de
uma solugao de densidade apropriada, misturando-
se volumes adequados de dgua (densidade = 1,00
kg/L) e de uma solucao aquosa de NaCl, disponivel
no almoxarifado da usina, de densidade 1,25kg/L.
Esses volumes, em litros, podem ser, respectiva-
mente,

(a) 900 e 100.
(b) 800 e 200.
(¢) 500 e 500.
(d) 200 e 800.
(e) 100 e 900.
(2015) Cinco cremes dentais de diferentes marcas
tém os mesmos componentes em suas formulagoes,
diferindo, apenas, na porcentagem de dgua contida
em cada um. A tabela a seguir apresenta massas

e respectivos volumes (medidos a 25°C) desses cre-
mes dentais.

Marca de Massa | Volume
creme dental (2) (mL)
A 30 20
B 60 42
C 90 75
D 120 80
E 180 120

21.

22.

Supondo que a densidade desses cremes dentais va-
rie apenas em fungao da porcentagem de dgua, em
massa, contida em cada um, pode se dizer que a
marca que apresenta maior porcentagem de dgua
em sua composicao é

(a) A (e) E

b) B

(b) Dado: densidade da
(c) C adgua (a 25°C) = 1,0
(d) D g/mL.

(2015) Amoénia e gds carbonico podem reagir for-
mando ureia e dgua. O grafico ao lado mostra
as massas de ureia e de dgua que sao produzidas
em fungdo da massa de amoénia, considerando as
reacoes completas. A partir dos dados do gréfico
e dispondo se de 270g de amonia, a massa aproxi-
mada, em gramas, de gis carbonico minimamente
necessaria para reagao completa com essa quanti-
dade de amonia é

ureia
200
160
%;20
E 80 {
J - 4gua
20
o4t | ! ! 1 ! ! |
30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
massa de amonia (g)
(a) 120 (d) 630
(b) 270
(c) 350 (e) 700

(2015) Uma estudante de Quimica realizou o se-
guinte experimento: pesou um tubo de ensaio va-
zio, colocou nele um pouco de NaHCOs3(s) e pe-
sou novamente. Em seguida, adicionou ao tubo de
ensaio excesso de solucao aquosa de HCI, o que
provocou a reagao quimica representada por

NaHCO3(s) + HCl(aq) — NaCl(aq) + CO2(g) + H20(1)

Apoés a reagao ter se completado, a estudante aque-
ceu o sistema cuidadosamente, até que restasse
apenas um sélido seco no tubo de ensaio. Deixou o
sistema resfriar até a temperatura ambiente e o pe-
sou novamente. A estudante anotou os resultados
desse experimento em seu caderno, juntamente com
dados obtidos consultando um manual de Quimica:

contato: spexatas@gmail.com



6 waw.grupoexatas.com.br

Grupo Exatas

Estequiometria - FUVEST

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

23.

24.

Dadoy obtidoy no experimentor

Maga do tubo de engaio vagio 8,70g§

Magsa do tubo de engaio + Nad(C Oy ( s) 11,20 4

Maga do tubo de engaio + produdo olido
nele contido ao final do experiments 10,45 g B
Dadoy abtidoy consultondo um manual de
Quemica.
masgsay molarey (gfmol)
H=1,00
C=120

0= 16,0

Na= 23,0

¢ = 35,5

A estudante desejava determinar a massa de

(I) HCI que nao reagiu;
(II) NaCl que se formou;
(IIT) CO; que se formou.

Considerando as anotagoes feitas pela estudante, é
possivel determinar a massa de

(a) I, apenas. (d) II e III, apenas.
(b) II, apenas.

(c) IelIl, apenas. (e) I, I e III.

(2015) A grafite de um ldpis tem quinze centimetros
de comprimento e dois milimetros de espessura.
Dentre os valores abaixo, o que mais se aproxima
do nimero de dtomos presentes nessa grafite é

a) 5x 10?3 d) 1 x 1022

b) 1 x 10%

c) 5x 1022 e) 5x 102
Nota:

(1) Assuma que a grafite ¢ um cilindro reto, feito de

grafita pura. A espessura da grafita é o diametro da base do
cilindro.

(2) Adote os valores aproximados de:

2,2g/cm? para a densidade da grafita;

12g/mol para a massa molar do carbono;

6,0 x 10%*mol~! para a constante de Avogrado.

(2016) Um dirigivel experimental usa hélio como
fluido ascensional e octano (CgHis) como com-
bustivel em seu motor, para propulsao. Suponha
que, no motor, ocorra a combustao completa do
octano:

CsHis(g) + O2(g) — 8CO2(g) + 9H20(g)

Professora: Kelly Galhardo
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25.

Para compensar a perda de massa do dirigivel a
medida que o combustivel é queimado, parte da
agua contida nos gases de exaustao do motor é con-
densada e armazenada como lastro. O restante do
vapor de dgua e o gas carbonico sao liberados para
a atmosfera.

Qual é a porcentagem aproximada da massa de va-
por de dgua formado que deve ser retida para que a
massa de combustivel queimado seja compensada?

(a) 11%
(b) 16%
(c) 39%
(d) 50%
(e) 70%

Note e adote:
Massa molar (g/mol): H,0 ... 18 Oy ... 32

COQ .. 44 Cngg ..o 114

(2016) Sabe-se que os metais ferro (Fe®), magnésio
(Mg°) e estanho (Sn°) reagem com solucdes de
acidos minerais, liberando gés hidrogénio e for-
mando fons divalentes em solugao.

Foram feitos trés experimentos em que trés amos-
tras metdlicas de mesma massa reagiram, separada
e completamente, com uma solucao aquosa de acido
cloridrico (HCl(aq)) de concentracdo 0,1mol/L.
Os resultados obtidos foram:

Experimento Massa da Composigao Volume da
amostra da amostra solugao de
metdlica (g) metalica, HCI (aq)
(0,1 mol/L)
gasto na
reagao
completa
1 5,6 Fe® puro V1
2 5,6 Fe® contendo V2
Mg° como
impureza
3 5,6 FeP contendo V3
Sn® como
impureza

Colocando-se os valores de V1, V2 e V3 em ordem
decrescente, obtém-se

(a) V2>V3>V1

(b) V3>V1>V2

(c) V1>V3>V2

(d) V2>V1>V3

() V1>V2>V3

Note e adote:
Massa molar (g/mol): Mg ... 24
Fe ... 56
Sn ... 119
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26. (2017) Em uma aula experimental, dois grupos de

alunos (G e G2) utilizaram dois procedimentos di-
ferentes para estudar a velocidade da reacao de car-
bonato de célcio com excesso de acido cloridrico.
As condigoes de temperatura e pressdo eram as
mesmas nos dois procedimentos e, em cada um de-
les, os estudantes empregaram a mesma massa ini-
cial de carbonato de célcio e 0 mesmo volume de
solucgao de acido cloridrico de mesma concentragao.
O grupo G; acompanhou a transformacao ao longo
do tempo, realizada em um sistema aberto, de-
terminando a variacdo de massa desse sistema
(Figura 1 e Tabela).

O grupo Gy acompanhou essa reacao ao longo do
tempo, porém determinando o volume de diéxido
de carbono recolhido (Figura 2).

Tabela: dados obtidos pelo grupo G..

Tempo decorrido
(segundos) 0 60 | 180 | 240
‘Massa*do 110,00 109,38 | 109,12 | 108,90
sistema* (g)

* Sistema: formado pelo carbonato, solugdo do dcido e recipiente.

Figural

Acido cloridrico __

Figura 2

Ga’§ recolhido

Acido cJDr\fdrico
\

Carbcmatk h \‘§\ _E;oveta
NN
LFETIR R i
[ \ ) ~Agua

Comparando os dois experimentos, os volumes
aproximados de COy , em litros, recolhidos pelo
grupo G2 apds 60, 180 e 240 segundos devem ter
sido, respectivamente,

(a) 0,14; 0,20 e 0,25

(b) 0,14; 0,34 e 0,60

(¢) 0,34; 0,48 e 0,60

(d) 0,34; 0,48 e 0,88

(e) 0,62; 0,88 ¢ 1,10

Note e adote:

massa molar do COs : 44g/mol;

volume molar do COs : 24L/mol;
desconsidere a solubilidade do CO; em &dgua.

22

27. (2017) Nas mesmas condigoes de pressdo e tempe-

28.

ratura, 50 L de géds propano (C3Hg) e 250 L de ar
foram colocados em um reator, ao qual foi fornecida
energia apenas suficiente para iniciar a reacgao de
combustao. Apés algum tempo, ndo mais se obser-
vou a liberagao de calor, o que indicou que a reagao
havia-se encerrado. Com base nessas observagoes
experimentais, trés afirmagoes foram feitas:

I. Se tivesse ocorrido apenas combustao incom-
pleta, restaria propano no reator.

II. Para que todo o propano reagisse, consi-
derando a combustao completa, seriam ne-
cessarios, no minimo, 750 L de ar.

1L E provavel que, nessa combustao, tenha se for-

mado fuligem.

Estéd correto apenas o que se afirma em

(a) L

(b) TIL
(c) Tell
(d) TeIIL
(e) Il e IIL

Note e adote:
Composigao aproximada do ar em volume:

80% de Ny e 20% de O.

(2018) Um dos parametros que determina a quali-
dade do azeite de oliva é sua acidez, normalmente
expressa na embalagem na forma de porcentagem,
e que pode ser associada diretamente ao teor de
acido oleico em sua composicao.

Uma amostra de 20,00 g de um azeite comer-
cial foi adicionada a 100 mL de uma solugao con-
tendo etanol e etoxietano (dietiléter), 1:1 em vo-
lume, com o indicador fenolftaleina. Sob constante
agitacao, titulou-se com uma solugao etandlica con-
tendo KOH 0,020 mol/L até a .................. total.
Para essa amostra, usaram-se 35,0 mL de base, o
que permite concluir que se trata de um azeite tipo
As palavras que completam corretamente as lacu-
nas sao:

(a) oxidagao; semifino.

(b) neutralizagdo; virgem fino.
(c) oxidagéo, virgem fino.

(d) neutralizacdo; extra virgem.

(e) neutralizagdo, semifino.
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Note e adate:

Classificagdo de azeites por acidez (em %, massa do acido oleico por 100

g de azeite):
Tipo Acidez
Extra virgem Menor que 0,8%
Virgem fino De 0,8% até 1,5%
Semifino Maior que 1,5% até 3,0%
Refinado Maior que 3,0%

Acido oleico (4cido octadec-9-enoico)

Formula: CisHz:02
Massa molar = 282,5 g mal™ MDH

Professora: Kelly Galhardo 23 contato: spexatas@gmail.com
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4.1 Gabarito - Estequeometria

(1) B (6) B (11) C (16) D (21) C (26) C
(2) E (7) D (12) C (17) E (22) D
(3) D (8) C (13) E (18) D (23) C (27) D
(4) D (9) C (14) C (19) C (24) E
(5) A (10) C (15) D (20) C (25) D (28) B
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5 Gases

1. (2000) O diagrama esbogado abaixo mostra os es-

Professora: Kelly Galhardo

tados fisicos do CO, em diferentes

&

67|

Pressao (atm)

solido

78 -57 25 31
Temperatura (°C)

pressoes e temperaturas. As curvas sdo formadas
por pontos em que coexistem dois ou mais estados
fisicos. Um método de produgéo de gelo seco (CO4
sélido) envolve

(I) compressdo isotérmica do COs(g), inicial-
mente a 25°C' e 1 atm, até passar para o es-
tado liquido;

(IT) rdpida descompressdo até 1 atm, processo no
qual ocorre forte abaixamento de temperatura
e aparecimento de COs sélido.

Em I, a pressdo minima a que o CO3(g) deve ser
submetido para comegar a liquefacao, a 25°C, é y
e, em II, a temperatura deve atingir x. Os valores
de y e x sao, respectivamente,

(a) 67 atm e 0°C
(b) 73 atm e -78°C
(¢) 5 atm e -57°C

(d) 67 atm e -78°C
(e) 73 atm e -57°C

. (2004) ”Sao animadores os nimeros da safra de
graos do Brasil, que devera colher neste ano o re-
corde histérico de 120 milhoes de toneladas. Com
isto, o Brasil deverd tornar-se o maior exportador
mundial de soja, suplantando os Estados Unidos”.
Folha de Sao Paulo, 2003

O acréscimo de produgao de soja citado acarretard

(I) aumento do ”buraco na camada de o0z6nio”,
pois nas plantacoes de soja sao utilizados clo-
rofluorocarbonetos como fertilizantes.

(IT) maior consumo de &gua, necessaria a ir-
rigagdo, que, em parte, serd absorvida pelo
vegetal.

25

(III) aumento da quantidade de CO4 atmosférico,
diretamente produzido pela fotossintese.

(IV) aumento da drea de solos &cidos, gerados
pela calagem, em que se utiliza calcario com
altos teores de Oxido de célcio e 6xido de
magnésio.

Dessas afirmagoes,

(a) somente I é correta. corretas.
(b) somente II é cor- (d) somente III e IV
reta. sao corretas.

(c) somente IT e 111 sdo (e) todas sao corretas.

. (2006) A efervescéncia observada, ao se abrir uma

garrafa de champanhe, deve-se a rapida liberagao,
na forma de bolhas, do gds carboénico dissolvido
no liquido. Nesse liquido, a concentragao de gas
carbonico é proporcional a pressao parcial desse
gds, aprisionado entre o liquido e a rolha. Para
um champanhe de determinada marca, a constante
de proporcionalidade (k) varia com a temperatura,
conforme mostrado no gréfico.

| S s e e s s s B e s S B s S B

k/gL" atm”
N
1

T o S 0 0 0 0 0 N

0 5 10 15 20 25
T/°C

Uma garrafa desse champanhe, resfriada a 12°C),
foi aberta a pressdo ambiente e 0,10 L de seu
conteudo foram despejados em um copo. Nessa
temperatura, 20% do gas dissolvido escapou sob a
forma de bolhas. O nimero de bolhas liberadas,
no copo, sera da ordem de

(a) 102 (d) 106
(b) 10%
(c) 10° (e) 108
Dados:

Gaés carbonico:
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Pressao parcial na garrafa de champanhe fechada,
al2°C ............. 6 atm

Massa molar ..........cccoeoveviieinnnnnn 44 g/mol
Volume molar a 12°C e pressao ambiente
.......................... 24 L/mol

Volume da bolha a 12°C e pressao ambiente
...................... 6,02107% L

. (2006) Em determinado processo industrial, ocorre
uma transformacao quimica, que pode ser repre-
sentada pela equagao genérica

zA(g) +yB(g) = 2C(9g)

em que X, y e z sao, respectivamente, os coeficientes
estequiométricos das substancias A, B e C.

70
|
cc,/
40
co yoU A1
o P
:,2 50 7
E w // Ay,/ i
c
O 30 7/ //
R " qoCl—T
00—
‘ éﬁ -
0

0 100 200 300 400
Presséo / atm

O gréfico representa a porcentagem, em mols, de C
na mistura, sob vérias condigdes de pressao e tem-
peratura. Com base nesses dados, pode-se afirmar
que essa reagao é

(a) exotérmica, sendo x + y = z
(b) endotérmica, sendo x +y < z
(¢) exotérmica, sendo x +y > z
(d) endotérmica, sendo x + y = z

(e) endotérmica, sendo x +y > z

. (2008) No seguinte trecho (adaptado) de uma pega
teatral de C. Djerassi e R. Hoffmann, as esposas de
trés quimicos do século XVIII conversam sobre um
experimento feito com uma mistura de gases.
"SENHORA POHL - Uma vez o farmacéutico
Scheele estava borbulhando [a mistura gasosa]
através de uma espécie de agua.

MADAME LAVOISIER - Deve ter sido dgua de
cal.

SENHORA PRIESTLEY - A dgua ficou turva, nao
ficou?

Professora: Kelly Galhardo
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MADAME LAVOISIER - E o mesmo gas que ex-
piramos... 0 gas que removemos com a passagem
através da dgua de cal. SENHORA POHL - Depois
ele me pediu que colocasse no gas remanescente um
graveto ja apagado, apenas em brasa numa das ex-
tremidades. J4 estava escurecendo.

SENHORA PRIESTLEY - E o graveto inflamou-se
com uma chama brilhante... e permaneceu aceso!”
Empregando simbolos e férmulas atuais, podem-
se representar os referidos componentes da mistura
gasosa por

(a) COQ e 02 (d) N2 e H2
(b) COQ (§ HQ
(c) Nae Oy (e) COe Oy

. (2008) A velocidade com que um gés atravessa uma

membrana é inversamente proporcional & raiz qua-
drada de sua massa molar. Trés bexigas idénticas,
feitas com membrana permedvel a gases, expostas
ao ar e inicialmente vazias, foram preenchidas, cada
uma, com um gas diferente. Os gases utilizados
foram hélio, hidrogénio e metano, nao necessaria-
mente nesta ordem. As bexigas foram amarradas,
com corddes idénticos, a um suporte. Decorrido
algum tempo, observou-se que as bexigas estavam
como na figura.

)

\\( /

[ D

\ ( )/

“ \/

s |~

I . (Maen
A B c |

Suporte

Conclui-se que as bexigas A, B e C foram preen-
chidas, respectivamente, com

(a) hidrogénio, hélio e metano.

(b) hélio, metano e hidrogénio.

(c) metano, hidrogénio e hélio.

(d) hélio, hidrogénio e metano.

(e) metano, hélio e hidrogénio.

Dados:

Massas molares (g/mol): H=1,0; He =4,0; C =

12
Massa molar média do ar = 29 g/mol

. (2009) Michael Faraday (1791-1867), em fragmento

de A histéria quimica de uma vela, assim des-
creve uma substancia gasosa que preparou diante
do publico que assistia a sua conferéncia: ”Po-
demos experimentar do jeito que quisermos, mas
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ela nao pegara fogo, nao deixard o pavio queimar
e extinguird a combustao de tudo. Nao ha nada
que queime nela, em circunstancias comuns. Nao
tem cheiro, pouco se dissolve na dgua, nao forma
solucao aquosa acida nem alcalina, e é tao indife-
rente a todos os 6rgaos do corpo humano quanto
uma coisa pode ser. Entao, diriam os senhores:
"Ela nao é nada, nao é digna de atencao da quimica.
O que faz no ar?’ ”

A substéancia gasosa descrita por Faraday é

(a) Ha(g) (d) Na(g)
(b) CO2(9)
(c) CO(9) (e) NOa(g)

. (2011) Ao abastecer um automdvel com gasolina,
é possivel sentir o odor do combustivel a certa
distancia da bomba. Isso significa que, no ar, exis-
tem moléculas dos componentes da gasolina, que
sao percebidas pelo olfato. Mesmo havendo, no
ar, moléculas de combustivel e de oxigénio, nao ha
combustao nesse caso. Trés explicacoes diferentes
foram propostas para isso:

(I) As moléculas dos componentes da gasolina e as
do oxigénio estao em equilibrio quimico e, por
isso, nao reagem.

(IT) A temperatura ambiente, as moléculas dos
componentes da gasolina e as do oxigénio
nao tém energia suficiente para iniciar a com-
bustao.

(III) As moléculas dos componentes da gasolina
e as do oxigénio encontram-se tao separadas
que nao ha colisao entre elas.

Dentre as explicagoes, esta correto apenas o que se
propde em

(a) L

(b) IL

(c) 1L

(d) Tell

(e) IIeIIL

27

9. (2014) A tabela abaixo apresenta informagoes so-

10.

bre cinco gases contidos em recipientes separados e
selados.

Recipiente | Gas | T (K) | P (atm) | V (L)
1 Os; | 273 1 22,4
2 Ne | 273 2 224
3 He | 273 4 224
1 N, | 273 1 22,4
5 Ar | 273 1 224

T = temperatura

P = pressao

V = volume

Qual recipiente contém a mesma quantidade de
atomos que um recipiente selado de 22,4L,contendo
Hy,mantido a 2 atm e 273 K?

(a) 1
(b) 2

(c) 3

(d) 4
(e) 5

(2014) O rétulo de uma lata de desodorante em
aerosol apresenta, entre outras,as seguintes in-
formagoes: “Propelente: gds butano. Mantenha
longe do fogo”. A principal razao dessa adverténcia
é:

(a) O aumento da temperatura faz aumentar a
pressao do gas no interior da lata, o que pode
causar uma explosao.

(b) A lata é feita de aluminio, que, pelo aqueci-
mento, pode reagir com o oxigénio do ar.

(c) O aquecimento provoca o aumento do volume
da lata, com a consequente condensacao do
gas em seu interior.

(d) O aumento da temperatura provoca a polime-
rizagao do gas butano, inutilizando o produto.

(e) A lata pode se derreter e reagir com as
substancias contidas em seu interior, inutili-
zando o produto.
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6 Quimica Inorganica

1. (2000) Do livro de Antonie Laurent Lavoisier, ou amarela, dependendo de o excesso ser do pri-
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Traité Elémentaire de Chimie, traduziu-se o se-
guinte trecho:

"Acido citrico é mais facilmente obtido saturando-
se suco de limdao com cal suficiente para formar
citrato de cdlcio, que € insoluvel em dgua. Lava-se
esse sal e acrescenta-se quantidade apropriada de
dcido sulfirico. Forma-se sulfato de cdlcio, que
precipita, deixando o dcido citrico livre na parte
liquida.”

Representando-se o acido citrico por H3Cit, o pro-
cedimento descrito por Lavoisier pode ser esque-
matizado pela sequéncia de equagoes:

2H3Cit(aq) +z2CaO(s) — y(s) + 3H20(1)
y(s) + 2zH2504(aq) — 3CaSO4(s) + 2H3Cit(aq)
Em tal sequéncia, x, y e z correspondem, respecti-
vamente, a
(a) 3, Caz(Cit)a e 3
(b) 2, C(ZQ(CZ'If)3 e3
(C) 3, Cag(Cit)Q e?2
(d) 3, C&Q(Cit)g ed
(e) 2, Cag(Cit)g e?2
. (2000) Acido cloridrico pode reagir com diver-

sos materiais, formando diferentes produtos, como
mostrado no esquema abaixo:

solugdo aquosa
de AgNO3

raspas de Al

produtos m

produtos

suspensdo aquosa
de Mg(OH)2

produtos

Os seguintes sinais evidentes de transformagoes
quimicas: liberacao de gds, desaparecimento par-
cial ou total de sélido e formagao de sélido sao ob-
servaveis, respectivamente, em:

(a) I, e III
(b) II, T e III
(c) I, II eI

(d) 1L, Tell
(e) III, 11, T

. (2000) Misturando-se solugoes aquosas de nitrato
de prata (AgNOj3) e de cromato de potéssio
(K2CrOy), forma-se um precipitado de cromato de
prata (Ag2CrQy), de cor vermelho-tijolo, em uma
reagao completa.

A solugao sobrenadante pode se apresentar incolor
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meiro ou do segundo reagente. Na mistura de 20
mL de solugédo 0,1 mol/L de AgNO3z com 10 mL
de solugao 0,2 mol/L de K3CrOy, a quantidade em
mol do sélido que se forma e a cor da solugao sobre-
nadante, ao final da reagao, sdao respectivamente:

(a) 1x 1072 e amarela
(b) 1x 1073 e incolor
(c) 1 e amarela

(d) 2 x 1073 e amarela

(e) 2 x 1073 e incolor

. (2001) Deseja-se estudar trés gases incolores, reco-

lhidos em diferentes tubos de ensaio. Cada tubo
contém apenas um gas. Em um laboratério, foram
feitos dois testes com cada um dos trés gases:

(I) colocagéo de um palito de fésforo aceso no in-
terior do tubo de ensaio;

(II) colocagao de uma tira de papel de tornassol
azul, umedecida com dgua, no interior do ou-
tro tubo, contendo o mesmo géas, tampando-se
em seguida.

Os resultados obtidos foram:

teste com palito teste com papel de
de fésforo tornassol azul

X | extingado da chama continuou azul

gas

exploséo e condensacgéo de

5 continuou azul
agua nas paredes do tubo

z extingéo da chama ficou vermelho

Com base nesses dados, os gases X, Y e Z poderiam
ser respectivamente,

X Y VA
SO2| 02 | N2
CO2| Hz | NHs3
C)| He | O2 | N2
N2 | H2 | CO2
02 | He | SO2

. (2000) Deseja-se distinguir, de maneira simples,

as substancias de cada um dos pares abaixo,
utilizando-se os testes sugeridos do lado direito da
tabela:
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Par de substancias Teste (a) 1el (d) 2e3
) nitrato de sédio x) dissolugdo em agua (b) 1e2
e bicarbonato de sédio (c) 2el (e) 3¢2

1) cloreto de sddio y) pH de suas solugdes
e glicose gasosas

1) naftaleno e z) condutibilidade elétrica
sacarose de suas solugbes aquosas

As substancias dos pares I, II e III podem ser dis-
tinguidas, utilizando-se, respectivamente, os testes:

(a) X, YeZ (d) Y, XeZ
(b) X,ZeY
(¢) Z,XeY (e) Y,ZeX

. (2001) Um quimico leu a seguinte instrugdo num
procedimento descrito no seu guia de laboratorio:
”Dissolva 5,0 g do cloreto em 100 mL de 4gua, a
temperatura ambiente...”

Dentre as substancias abaixo, qual pode ser a men-
cionada no texto?

(a) Cly (d) NH4C1
(b) CCly
(¢) NaClO (e) AgCl

. (2002) Em solucao aquosa, fons de talio podem
ser precipitados com ions cromato. Forma-se o sal
pouco soltvel, cromato de télio, T, (CrOy)y.
Tomaram-se 8 tubos de ensaio. Ao primeiro,
adicionaram-se 1 mL de solugdo de fons télio (in-
color) na concentragdo de 0,1 mol/L e 8 mL de
solucdo de fons cromato (amarela), também na
concentracao de 0,1 mol/L. Ao segundo tubo,
adicionaram-se 2 mL da solugdao de fons talio e 7
mL da solucao de fons cromato. Continuou-se as-
sim até o oitavo tubo, no qual os volumes foram 8
mL da solucao de fons talio e 1 mL da solugao de
fons cromato. Em cada tubo, obteve-se um precipi-
tado de cromato de talio. Os resultados foram os da
figura. Os valores de x e y, na férmula T, (C70Oy4),,
sao, respectivamente,

A coloragéo da solug&o sobrenadante
diminui da esquerda para a direita
H precipitado amarelo

Professora: Kelly Galhardo
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. (2003)Da dgua do mar, podem ser obtidas grandes

quantidades de um sal que ¢é a origem das seguintes
transformacoes:

5
/

eletrolise de
solugéo aquosa
concentrada

X HCI acido
>| gasoso * m " cloridrico

solucéo alcalina oxidante

Y~ —
NeoH (4gua sanitaria)
a

eméagua | + gordura}—»W + | glicerina
[ J—

em agua

Neste esquema, X, y, z e w,representam, respecti-
vamente,
(a) oxigénio, cloro, hidrogénio, sabao

(b) sédio, oxigénio, diéxido de carbono, trigli-
cerideo

(c) hidrogeénio, cloro, 4gua, sabao
(d) cloro, hidrogénio, dgua, carboidrato

(e) hidrogénio, cloro, diéxido de carbono, trigli-

cerideo
. (2004) Para realizar um S—
. = suporte
experimento, em que 3
é produzido CO, pela E
5 &l acido
reagao fie um c,arbonat(? g "Qdoridrim
com acido cloridrico, foi 3 )
. . agua
sugerida a aparelhagem
carbonato

da figura ao lado.

Com essa aparelhagem,

(I) n&o serd adequado usar carbonatos soliveis em
agua.

(IT) o experimento nao funcionard porque o dcido
cloridrico deve ser adicionado diretamente so-
bre o carbonato.

(III) parte do CO2 desprendido ficara dissolvido
em agua.

(IV) o gés recolhido conterd vapor d’dgua.

Dessas afirmacoes, sao corretas, apenas

(a) I, 1 e III (d) II e III
(b) I, I e IV
(c) MMelV (e) MelV
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10.

11.

(2005) Nitrato de cobre é bastante utilizado nas
industrias graficas e téxteis e pode ser preparado
por trés métodos:
Método 1:
(I) Cu(s)+..HNOs(conc.) —
Cu(NO3)2(aq) + ...NO3(g) + ...H2O(1)
Método 2:
(I) 2Cu(s) + O2(g) = 2CuO(s)
(IT) 20uO(s) + ... HNOs(dil.) —
2Cu(NO3)a(aq) + ...H20(1)
Método 3:
(I) 3Cu(s) + ... HNOs(dil.) —
3Cu(NO3)2(aq) 4+ ...NO(g) + 4H20(1)
(IT) 2NO(g) + O2(g) — 2NO2(g)

Para um mesmo consumo de cobre,

(a) os métodos I e II sdo igualmente poluentes.
(b) os métodos I e III sao igualmente poluentes.
(c) os métodos II e III sdo igualmente poluentes.
(d) o método III é o mais poluente.

(e) o método I é o mais poluente.

(2007) Acreditava-se que a dissolu¢do do diéxido
de carbono atmosférico na dgua do mar deveria
ser um fenémeno desejavel por contribuir para a
reducao do aquecimento global. Porém, tal dis-
solugao abaixa o pH da dgua do mar, provocando
outros problemas ambientais. Por exemplo, sao
danificados seriamente os recifes de coral, cons-
tituidos, principalmente, de carbonato de calcio.

A equagao qt}imica que s = sélido
representa simultanea-

mente a dissolucao do g= gaS_OSO
diéxido de carbono na | = ”C]UIdO
dgua do mar e a dis- ag = aquoso

solugao dos recifes de co-
ral é

(a) CaCs(s) + COs(g) + HO(1) —
Ca**(aq) + CoHy(g) + CO3T (aq)

(b) CaCOs(s) + 2H™ (aq) —

Ca?* (aq) + COs(g) + Ha0(1)

(c) CaCs(s) +2H20 —

Ca**(aq) + OH™ (aq) + C2Hs(g)

(d) CaCOs(s)+ CO2(g) + H20(1) —
Ca**(aq) +2HCO3 (aq)

(e) CaCOs(s) — Ca**(aq) + COZ (aq)

Professora: Kelly Galhardo
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(2009) A figura a seguir é um modelo sim-
plificado de um sistema em equilibrio quimico.
Esse equilibrio foi atingido ao ocorrer uma trans-
formagao quimica em solugao aquosa.

&
B * %)

.@%.@.

@ @ O e = representam diferentes

espécies quimicas

Moléculas de solvente nao foram representadas.
Considere que as solugoes dos reagentes iniciais sao
representadas por

Assim, qual das seguintes equagOes quimicas
pode representar, de maneira coerente, tal trans-
formacao?

(a)Ht +Cl” + Na* +OH™ =
Na™ + Cl™ + HyO

(b)2Na™ + CO3~ +2H" +2CI~ =
2Nat + 201 + Hy0 + CO;

(c)Agt + NO3 + Nat +Cl” =
AgCl+ Na™ + NOy

(d)Pv*" +2NO; +2H" +2CI~ =
PbCly+2HT +2NO3

(e)NH + Cl™ + H,0 =

NHOH + H" +Cl~

(2010) Um estudante de quimica realizou quatro
experimentos, que consistiam em misturar solugoes
aquosas de sais inoganicos e observar os resultados.
As observagoes foram anotadas em uma tabela:

contato: spexatas@gmail.com



e waw.grupoexatas.com.br

Grupo Exatas
FUVEST

Quimica Inorganica

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

14.

15.
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Solutos contidos
Experimento |inicialmente nas solugées| Observagoes
que foram misturadas

1 Ba(ClO3)2 Mg(103)2 formagéo de
precipitado branco

2 Mg(103)2 Pb(ClO3)2 form_agéo de
precipitado branco

3 MgCrO4 Pb(ClO3)2 formggéo de
precipitado amarelo
nenhuma transfor-

4 MgCros D i magao observada

A partir desses experimentos, conclui-se que sao
pouco soliveis em dgua somente os compostos

(a) Ba(I03)2 e Mg(ClO3)

(b) PbC?"O4 € Mg(ClOg)Q

(¢) Pb(I03)3 e CaCrOy

(d) BG(IOg)Z, Pb(IO'g,)g e PbCT‘O4

(e) Pb(103)27 PbC’I’O4 e CCLC’I’O4

(2010) As figuras a seguir representam, de maneira
simplificada, as solugbes aquosas de trés acidos,

HA, HB e HC, de mesmas concentragoes. As
moléculas de dgua nao estdo representadas.

HA HB
=) & + P&
+) Ty O & (=
P (= (=) =) +
= Yo® =
+ o (= i

Considerando essas representagoes, foram feitas as
seguintes afirmagoes sobre os dcidos:

(I) HB é um 4cido mais forte do que HA e HC.

(IT) Uma solugdo aquosa de HA deve apresen-
tar maior condutibilidade elétrica do que uma
solugdo aquosa de mesma concentragao de
HC.

(III) Uma solucdo aquosa de HC deve apresen-
tar pH maior do que uma solugao aquosa de
mesma concentracgao de HB.

Esta correto o que se afirma em
(a) I, apenas. (d) Ielll, apenas.
(b) Iell, apenas.

(c) II e III, apenas. (e) I, I e III.

(2011) Para identificar quatro solugdes aquosas, A,
B, C e D que podem ser solugoes de hridréxido de
sédio, sulfato de potéssio, dcido sulfurico e cloreto
de bario, ndo necessariamente nesta ordem, foram
efetuados trés ensaios, descritos a seguir, com as
respectivas observagoes.
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16.

17.

(I) A adigao de algumas gotas de fenolftaleina a
amostras de cada solugao fez com que apenas
a amostra B se tornasse rosada.

(IT) A solucdo rosada, obtida no ensaio I, tornou-
se incolor pela adigao de amostra A.

(ITII) Amostras A e C produziram precipitados
brancos quando misturadas, em separado com
amostras de D.

Com base nessas observagoes e sabendo que sulfa-
tos de metais alcalinos-terrosos sao pouco soliveis
em agua, pode-se concluir que A, B, C e D sao,
respectivamente, as solugoes aquosas de

(a) HQSO4,NaOH, BCLClQ € KQSO4

(b) BaClg,NaOH, K2S04 € HQSO4

(C) NGOH, HQSO4,KQSO4 € BaClg

(d) KQSO4,HQSO4,BCLCZQ e NaOH

(e) HQSO4,NCLOH, KQSO4 [ BaCb

(2011) Um solido branco apresenta as seguintes
propriedades:

(I) E solivel em 4gua.

(IT) Sua solugdo aquosa é condutora de corrente
elétrica.

(III) Quando puro, o sélido ndo conduz corrente
elétrica.

(IV) Quando fundido, o liquido puro resultante
nao conduz corrente elétrica.

Considerando essas informagoes, o sdlido em

questao pode ser

(a) sulfato de potéssio.

(b) hidréxido de bério.

(c) platina.

(d) écido cis-butenodioico.

(e) polietileno.

(2014) Uma jovem estudante quis demonstrar para

sua mae o que é uma reacao quimica. Para tanto,
preparou, em cinco copos,as seguintes solugoes:

Copo Solugao
1 vinagre
2 sal de cozinha + agua
3 fermento quimico (NaHCO3) + dgua
4 agicar + agua
) suco de limao

Em seguida, comecou a fazer misturas aleatérias de
amostras das solucées contidas nos copos, juntando
duas amostras diferentes a cada vez. Qual é a pro-
babilidade de que ocorra uma reagao quimica ao
misturar amostras dos conteidos de dois dos cinco
copos?
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19.

(a) 1/10
(b) 1/8
(c) 1/5
(d) 1/3
(e) 1/2

(2014) A aparelhagem esquematizada na figura
abaixo pode ser utilizada para identificar gases ou
vapores produzidos em transformagoes quimicas.
No frasco 1, cristais azuis de CoCl; anidro ad-
quirem coloragdo rosa em contato com vapor
d‘dgua. No frasco 2, a solucdo aquosa saturada
de Ca(OH), turva?se em contato com COs (g).

frasco 1

i

frasco 2

A

1 cristais Ca(OH), (aq)
produtos da de
transformagao CoCy, anidro
quimica

Utilizando essa aparelhagem em trés experimentos
distintos, um estudante de Quimica investigou os
produtos obtidos em trés diferentes processos:

(I) aquecimento de CaC O3 puro;
(IT) combustéo de uma vela;

(III) reacdo de raspas de Mg(s) com HCI (aq).

O aparecimento de coloragao rosa nos cristais de
CoCly anidro e a turvacao da solucao aquosa de
Ca(OH)y foram observados, simultaneamente,em

(a) I, apenas.

(b) II, apenas.

(c) I, apenas.
(d) Ielll, apenas.
(e) I, Il e IIL

(2014) A adicao de um soluto & dgua altera a tem-
peratura de ebulicdo desse solvente. Para quantifi-
car essa variagao em fungdo da concentracao e da
natureza do soluto, foram feitos experimentos, cu-
jos resultados sao apresentados abaixo. Analisando
a tabela, observa-se que a variacao de temperatura
de ebuligao é funcao da concentracao de moléculas
ou fons de soluto dispersos na solugao.

Professora: Kelly Galhardo 33

Volume Quantidade de Temperatura

de sol matériade de

sgua uto soluto ebuligio
(v (mol) (X}
1 - - 100,00
1 NaC¢ 0,5 100,50
1 NaC¢ 1,0 101,00
1 sacarose 0,5 100,25
1 CaCe, 0,5 100,75

Dois mnovos experimentos foram realizados,

adicionando-se 1,0 mol de Na3SO,4 a 1 L de dgua
(experimento A) e 1,0 mol de glicose a 0,5 L de dgua
(experimento B). Considere que os resultados des-
ses novos experimentos tenham sido consistentes
com os experimentos descritos na tabela. Assim
sendo, as temperaturas de ebulicao da agua, em
°C, nas solugoes dos experimentos A e B, foram,
respectivamente,de

(a) 100,25 e 100,25.
(b) 100,75 e 100,25.
(c) 100,75 e 100,50.
(d) 101,50 e 101,00.
(e) 101,50 e 100,50.

20. (2015) A Gruta do Lago Azul (MS), uma caverna

composta por um lago e varias salas, em que se en-
contram espeleotemas de origem carbondtica (esta-
lactites e estalagmites), é uma importante atragao
turistica. O numero de visitantes, entretanto, é
controlado, ndo ultrapassando 300 por dia. Um es-
tudante, ao tentar explicar tal restri¢do, levantou
as seguintes hipoteses:

(I) Os detritos deixados indevidamente pelos visi-
tantes se decompoem, liberando metano, que
pode oxidar os espeleotemas.

(II) O aumento da concentragao de gds carbonico
que é liberado na respiragao dos visitantes, e
que interage com a agua do ambiente, pode
provocar a dissolugao progressiva dos espele-
otemas.

(III) A concentragdo de oxigénio no ar diminui
nos periodos de visita, e essa diminuigao seria
compensada pela liberagao de O2 pelos espe-
leotemas.

O controle do nimero de visitantes, do ponto de
vista da Quimica, é explicado por

(a) I, apenas.
(b) II, apenas.
(c) III, apenas.

(d) IeIII, apenas.
(e) I, Il e IIL
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(2015) Parte do solo da bacia amazobnica é natu-
ralmente pobre em nutrientes e, consequentemente,
pouco apropriada para a agricultura comercial. Por
outro lado, em certas porgoes desse territorio, sao
encontradas extensoes de terra rica em carvao e
nutrientes (sob a forma de compostos de fésforo e
célcio), os quais nao resultaram da decomposicdo
microbiana da vegetagao. Esse tipo de solo é po-
pularmente chamado de “terra preta”.

Dentre as hipéteses a seguir, formuladas para expli-
car a ocorréncia da “terra preta”, a mais plausivel
seria a da

(a) decomposicdo gradativa de restos de peixes
e caga e deposicao da fuligem gerada pela
queima de madeira, empregada no cozimento
de alimentos.

b) decomposi¢ao microbiana de afloramentos de
POSI¢
petréleo, seguida pela combustao completa
dos produtos dessa decomposicao.

(¢) reagéo dos carbonatos e fosfatos, existentes na
vegetagao morta, com chuvas que apresentam
pH menor do que 4 (chuva écida).

(d) oxidagdo, durante a respiragdo noturna, do
carbono contido nos vegetais da floresta
amazonica.

(e) decomposicao térmica de calcério, produzindo
oxido de célcio e carvao.

(2017) Dependendo do pH do solo, os nutrien-
tes nele existentes podem sofrer transformagoes
quimicas que dificultam sua absorgao pelas plantas.
O quadro mostra algumas dessas transformagoes,
em fungao do pH do solo.

Elementos pH do solo
presentes nos 5 6 s 9 3 1
nutrientes 7 o 1
| ] | | | | | |
Formacio de fos Formagdo de
Edsforo fatas de ferro e de fosfatos de calcio,
pouco soliveis
em agua
Formagdo de
Py carbonatos
Magnésio pouco solivels
em dgua
: e Reducdo dos
Nitrogénio fons nitrato a
ions amonio
Zinco Formagao de hidroxidos
) pouco sollveis em dgua
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23.

Para que o solo possa fornecer todos os elementos
citados na tabela, o seu pH devera estar entre

(a) 4e6.
(b) 4e8.
(c) GeT.
(d) 6e¢11.

(e) 8,5 e 1l.

(2017) Em ambientes naturais e na presenca de
agua e gas oxigénio, a pirita, um mineral composto
principalmente por dissulfeto de ferro (FeSs), sofre
processos de intemperismo, o que envolve trans-
formagoes quimicas que acontecem ao longo do
tempo.

Um desses processos pode ser descrito pelas trans-
formagoes sucessivas, representadas pelas seguintes
equacoes quimicas:

2 FeS; (s) + 7 01 (g) + 2 Ha0 () —> 2 Fe?* (aq) + 4 SO% (aq) + 4 H* (ag)
2 Fe?* (ag) + % 0, (g) + 2 H (aq) — 2 Fe** (ag) + H:0 (¢)
2 Fe®* (aq) + 6 H,0 (¢)— 2 Fe{OH); (s) + 6 H' (aq)

Considerando a equagao quimica que representa a
transformacao global desse processo, as lacunas da
frase “No intemperismo sofrido pela pirita, a razao
entre as quantidades de matéria do FeSs(s) e do
02(g) € .o , e, durante o processo, o pH do solo
.......... ”podem ser corretamente preenchidas por
(a) 1/4; diminui.

(b) 1/4; nao se altera.

(c) 2/15; aumenta.

(d) 4/15; diminui.

(e) 4/15; nao se altera.
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6.1 Gabarito - Quimica Inorganica

(1) A (6) D (11) D (16) D (21) A
(2) C (7) C (12) C (17) C
(3) A (8) C (13) D (18) B (22) C
(4) D (9) B (14) E (19) D
(5) E (10) E (15) E (20) B (23) D
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7 Representacao de moléculas e Ligagoes Quimicas

o800

&£ ®g

1. (2000) Em um artigo publicado em 1808, Gay-
Lussac relatou que dois volumes de hidrogénio rea-
gem com um volume de oxigénio, produzindo dois
volumes de vapor de dgua (volumes medidos nas
mesmas condigdes de pressdo e temperatura). Em
outro artigo, publicado em 1811, Avogadro afirmou
que volumes iguais, de quaisquer gases, sob as mes-
mas condi¢oes de pressao e temperatura, contém
o mesmo numero de moléculas. Dentre as repre- (a) cloreto de sédio, diéxido de carbono e ferro.
sentagoes abaixo, a que estd de acordo com o ex-
posto e com as férmulas moleculares atuais do hi-
drogénio e do oxigénio é:

(i

Sendo assim, as figuras I, IT e III podem represen-
tar, respectivamente,

(b) cloreto de sédio, ferro e diéxido de carbono.
(c) diéxido de carbono, ferro e cloreto de sédio.

(d) ferro, cloreto de sédio e di6xido de carbono.

o e o - T
°°% o + | o LI . © (e) ferro, diéxido de carbono e cloreto de sédio.
o ©O o © ° ) : ® 8 [ ) Q) .
b) 4. (2003) O esquema abaixo representa uma trans-
OOCO g |~ 8 N bl & » » % formacao quimica que ocorre na superficie de um
@ & o ““ [ j“‘ L] catalisador.
c)
e 8 oo g 00 ®© @0 6 9o
& + 00900 — - |0 _ce (e _e
8 ® o _ o0 $ee 0% |02
d) . o
[e]
o © o + L - > &08
o ° © o ® s S
e 8 o o &
8 ¢, |oe o — o 2K
& o [ ]
© 0% @ } L Legenda: O-2tomo de carbono
o= hidrogénio @ = oxigénio o @tomo de hidrogénio

2. (2001) Entre as figuras abaixo, a que melhor repre-
senta a distribuicao das particulas de soluto e de
solvente, numa solugao aquosa diluida de cloreto

Uma transformacao quimica andloga é utilizada in-
dustrialmente para a obtencao de
de sédio, é: (a) polietileno a partir de etileno.
(b) celulose a partir de glicose.
& D . . . .
e el ° (c) peréxido de hidrogénio a partir de dgua.
a ®. (O d 2@ »(-)e
v w
Loy aQ Foy &b

(d) margarina a partir de 6leo vegetal.

4 (e) naftaleno a partir de benzeno.
o & ® v & 5. (2003)E Plantas nao conseguem aproveitar direta-
b) 8 G@ e) 0&0 3 mente o nitrogénio do ar atmosférico para sinteti-
& £ 0 3 00’ ZAT eeeeeieeiiiiiiinnn Esse componente do ar precisa
L VW

ser transformado em compostos. Isso ocorre, na at-

“ Logonda mosfera, durante as tempestades com relampagos,
i quando se forma .............. Na raiz das legu-
c) PO @ng @ Nat minosas, bactérias transformam o nitrogénio em
& < @ ce que sao fertilizantes naturais. Tais fertili-
& HO zantes podem ser obtidos industrialmente, a partir
do nitrogénio, em um processo cuja primeira etapa
é a sintese de ..........eevveeeneee
3. (2002) As figuras abaixo representam, esquema- As lacunas do texto acima sao adequadamente pre-
ticamente, estruturas de diferentes substancias, a enchidas, na sequéncia em que aparecem, respecti-
temperatura ambiente. vamente, por
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(a) proteinas - amonia - sais de amonio - ozdnio
(b) agticares - 6xido nitrico - carbonatos - amoénia
(c) proteinas - ozénio - fosfatos - sais de aménio
(d) agtcares - amoénia - carbonatos - 6xido nitrico
(e) protefnas - éxido nitrico - nitratos - amonia
. (2006) Os desenhos sdo representagdes de moléculas
em que se procura manter proporgoes corretas
entre raios atomicos e distancias internucleares.

Os desenhos podem representar, respectivamente,
moléculas de

C@®®™

(a) oxigénio, dgua e metano.
(b) cloreto de hidrogénio, amoénia e dgua.

(c) mondéxido de carbono, diéxido de carbono e
ozonio.

(d) cloreto de hidrogénio, diéxido de carbono e
amonia.

(e) mondxido de carbono, oxigénio e ozdnio.

. (2007) A figura mostra modelos de algumas
moléculas com ligagoes covalentes entre seus
atomos.

®° o8° 2 00
A B Cc D

Analise a polaridade dessas moléculas, sabendo que
tal propriedade depende da

- diferenca de eletronegatividade entre os dtomos
que estdao diretamente ligados. (Nas moléculas
apresentadas, atomos de elementos diferentes tém
eletronegatividades diferentes.)

- forma geométrica das moléculas.

Dentre essas moléculas, pode-se afirmar que sao po-
lares apenas

(a) AeB (d) B,CeD
(b) AeC

(¢) A,CeD (e) CeD
Observacgao:

Eletronegatividade é a capacidade de um atomo
para atrair os elétrons da ligagao covalente.

Professora: Kelly Galhardo
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10.

. (2008) Hidrogénio reage com nitrogénio formando

amonia. A equagao nao balanceada que representa
essa transformagao é:

Hj(g) + Na(g9) — NHjz(g)

Outra maneira de escrever essa equagao quimica,
mas agora balanceando-a e representando as
moléculas dos trés gases, é:

A~

a) coooo + U ——
o PR Q A
b)o v + U) —s o) d)
) co — G
d) + OC — o) o)
o PR ,
e) o + WU — dib dU

Observagao: o e QO representam atomos

. (2011) A figura abaixo traz um modelo da estru-

tura microscopica de determinada substancia no es-
tado sélido, estendendo-se pelas trés dimensoes do
espaco. Nesse modelo, cada esfera representa um
atomo e cada bastao, uma ligagdo quimica entre
dois atomos.

A substancia representada por esse modelo tridi-
mensional pode ser

(a) silica, (Si02)y.

(b) diamante, C.

(c) cloreto de sédio, NaCl.
(d) zinco metélico, Zn.
(e) celulose, (CsH100s5)n-

(2012) Observa-se que uma solucéo aquosa satu-
rada de HCI libera uma substancia gasosa. Uma
estudante de quimica procurou representar, por
meio de uma figura, os tipos de particulas que pre-
dominam nas fases aquosa e gasosa desse sistema
- sem representar as particulas de dgua. A figura
com a representagao mais adequada seria
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@ @ gasosa @ @ gasosa
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@ @ aquosa aquosa

—+> fase

@) Tosions
@ 1> fase
®@ @ aquosa

11. (2015) Considere as figuras a seguir, em que cada
esfera representa um atomo.

Q
000

As figuras mais adequadas para representar, res-
pectivamente, uma mistura de compostos molecu-
lares e uma amostra da substancia nitrogénio sao

(a) HIell (d) Vell
(b) IV e III.
(c) IVel (e) Vel

12. (2016) Existem véarios modelos para explicar as di-
ferentes propriedades das substancias quimicas, em
termos de suas estruturas submicroscépicas. Con-

sidere os seguintes modelos:

(I) moléculas se movendo livremente;

(IT) fons positivos imersos em um “mar’de
elétrons deslocalizados;
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13.

14.

(III) fons positivos e negativos formando uma
grande rede cristalina tridimensional.

Assinale a alternativa que apresenta substancias
que exemplificam, respectivamente, cada um des-
ses modelos.

I II IIT
(a) | gds nitrogénio ferro sélido cloreto de sédio sélido
(b) | 4gua liquida iodo sélido cloreto de sddio sélido
(c) | gés nitrogénio | cloreto de sédio sélido iodo sélido
(d) | 4gua liquida ferro sélido diamante sélido

diamante sélido

(e) gds metano dgua liquida

(2017) Para aumentar o grau de conforto do moto-
rista e contribuir para a seguranca em dias chuvo-
sos, alguns materiais podem ser aplicados no para-
brisa do veiculo, formando uma pelicula que re-
pele a dgua. Nesse tratamento, ocorre uma trans-
formagao na superficie do vidro, a qual pode ser re-
presentada pela seguinte equagao quimica nao ba-
lanceada:

% s,

O,
”WO—\S\—OH CIH) \“N‘O—\Si—D—S\ (CHs):R
0 +Cf*-:"*ﬂ o o] + HCe
‘-"-’V‘O;\Si—OH CHs WO;\Si—O—S\ (CH3):R
7/ /
: !
Vidro Vidro com pelicula

Das alternativas apresentadas, a que representa o
melhor material a ser aplicado ao vidro, de forma
a evitar o acimulo de 4gua, é:

(a) CISi(CHs3),OH

(b) ClSi(CH;3),0(CHOH)CHyNH,
(c) ClSi(CHs),O(CHOH)5C Hs
(d) ClSi(CHs3)s0CHy(CHy)sCOLH
(e) ClSi(CHz3)sOCHy(CHs)1oC Hs

Note e adote:
R = grupo de dtomos ligado ao dtomo de silicio.

(2018) Considere as figuras pelas quais sdo repre-
sentados diferentes sistemas contendo determina-
das substancias quimicas. Nas figuras, cada circulo
representa um dtomo, e circulos de tamanhos dife-
rentes representam elementos quimicos diferentes.

contato: spexatas@gmail.com




www.grupoexatas.com.br

Grupo Fatas Representagao de moléculas e Ligagdes Quimicas
www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

FUVEST

15.

Professora: Kelly Galhardo

[

Rk
A
&

:

%
2883
- 0

Y

[=2]

@
(]
|
%

3l ;

wo %
ﬂ“_“‘ ' '..'
"'-Qb’.- e o L ¥ 3

®
4
[&<]

A respeito dessas representagoes, é correto afirmar
que os sistemas

(a) 3,4 e b representam misturas.
(b) 1, 2 e 5 representam substéncias puras.

(¢) 2 e 5 representam, respectivamente, uma
substancia molecular e uma mistura de gases
nobres.

(d) 6 e 4 representam, respectivamente, uma
substancia molecular gasosa e uma substancia
simples.

(e) 1 e 5 representam substancias simples puras.

(2018) Neste texto, o autor descreve o fascinio que
as descobertas em Quimica exerciam sobre ele, du-
rante sua infancia.

Eu adorava Quimica em parte por ela ser uma
ciéncia de transformagoes, de intimeros compos-
tos baseados em algumas duzias de elementos, eles
préprios fixos, invaridveis e eternos. A nogao de
estabilidade e de invariabilidade dos elementos era
psicologicamente crucial para mim, pois eu os via
como pontos fixos, como ancoras em um mundo

39

instavel. Mas agora, com a radioatividade, chega-
vam transformacoes das mais incriveis.

A radioatividade nao alterava as realidades da
Quimica ou a nogao de elementos; nao abalava a
ideia de sua estabilidade e identidade. O que ela
fazia era aludir a duas esferas no dtomo - uma esfera
relativamente superficial e acessivel, que governava
a reatividade e a combinagao quimica, e uma es-
fera mais profunda, inacessivel a todos os agentes
quimicos e fisicos usuais e suas energias relativa-
mente pequenas, onde qualquer mudanga produzia
uma alteragao fundamental de identidade.

Oliver Sacks, Tio Tungsténio: Memérias de uma
infancia quimica.

De acordo com o autor,

(a) o trecho ”eles préprios fixos, invaridveis e eter-
nos” (L. 3) remete & dificuldade para a quebra
de ligagoes quimicas, que sao muito estaveis.

(b) 7esfera relativamente superficial” (L. 12) e ”es-
fera mais profunda”(L. 14) dizem respeito,
respectivamente, & eletrosfera e ao nicleo dos
atomos.

(c) 7esfera relativamente superficial” (L. 12) e ”es-
fera mais profunda” (L. 14) referem-se, res-
pectivamente, aos elétrons da camada de
valéncia, envolvidos nas reagoes quimicas, e
aos elétrons das camadas internas dos dtomos,
que nao estao envolvidos nas reagdes quimicas.

(d) as energias envolvidas nos processos de trans-
formacao de um atomo em outro, como ocorre
com materiais radioativos, sao "relativamente
pequenas” (L. 15-16).

(e) a expressdo "uma alteragdo fundamental de
identidade” (L. 16-17) relaciona-se & capaci-
dade que um mesmo &dtomo tem de fazer
ligacoes quimicas diferentes, formando com-
postos com propriedades distintas das dos
atomos isolados.
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7.1 Gabarito - Representacao de moléculas e Ligacoes Quimicas

(1) B (4) D (7) E (10) C (13) E
(2) C (5) E (8) B (11) E (14) C
(3) D (6) D (9) A (12) A (15) B
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8 Materiais

1. (2015) Quando comegaram a ser produzidos em tar sujeito a corrosao;
larga escala, em meados do século XX, objetos
de plastico eram considerados substitutos de quali-
dade inferior para objetos feitos de outros materi-

(III) apresentar pouca reatividade quimica, mas
ter pouca resisténcia a impactos.

ais. Com o tempo, essa concep¢ao mudou bastante. Os materiais utilizados na confeccao de canecas os
Por exemplo, canecas eram feitas de folha de flan- quais apresentam as propriedades I, II e III sao,
dres, uma liga metdlica, mas, hoje, também sao respectivamente,

feitas de louga ou de plastico. Esses materiais po-
dem apresentar vantagens e desvantagens para sua
utilizagao em canecas, como as listadas a seguir: (b) metal, louga, pléstico.

(a) metal, pléstico, louga.

(I) ter boa resisténcia a impactos, mas ndo poder (c) louga, metal, pldstico.
ser levado diretamente ao fogo; (d) pléstico, louga, metal.

(IT) poder ser levado diretamente ao fogo, mas es- (e) pléstico, metal, louga.
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8.1 Gabarito - Materiais

(1) E
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9 Organica - 2000 a 2009

1. (2000) Um hidrocarboneto gasoso (que pode ser
eteno, etino, propano, etano ou metano) esté con-
tido em um recipiente de 1L, a 25°C e 1 atm. A
combustao total desse hidrocarboneto requer exa-
tamente 5L de Oy, medidos nas mesmas condigoes
de temperatura e pressao. Portanto, esse hidrocar-
boneto deve ser:

(a) eteno. (d) etano.
(b) etino.

(c) propano. (e) metano.

2. (2000)

CcHsOH c=cH

H3CO
mestranol

Analisando a férmula estrutural do mestranol, um
anticoncepcional, foram feitas as seguintes pre-
vises sobre seu comportamento quimico:

(I) deve sofrer hidrogenacao.

(IT) pode ser esterificado, em rea¢do com um dcido
carboxilico.

(III) deve sofrer saponificagdo, em presenca de
soda caustica.

Dessas previsoes:

(a) apenas a I é correta.
(b) apenas a II é correta.
(c) apenas a I e a Il sdo corretas.
(d) apenas a II e a III sdo corretas.
(e) al, all e alll sdo corretas.
3. (2000) O 4cido adipico, empregado na fabricacao
do nailon, pode ser preparado por um processo

quimico, cujas duas ultimas etapas estao represen-
tadas a seguir:

43

A0 A0 A0

c c c

’ “H ‘ “SOH ‘ “SoH
(CH2)4 4“ (CH2)4 4>” (CH2)4
’/O ‘/O ‘/O
c s c

SOCHs3 “SOCHSs S OH

A B acido adipico

Nas etapas I e II ocorrem, respectivamente,

(a) oxidagdo de A e hidrélise de B.
(b) redugéo de A e hidrdlise de B.
(c) oxidagao de A e reducio de B.
(d) hidrélise de A e oxidagao de B.
(e) redugao de A e oxidagao de B.

4. (2000)

Pode-se produzir metanol a partir de uma reserva
natural (X), conforme o esquema seguinte:

Em tal esquema, X e Y devem ser, respectivamente,
(a) metano e oxigénio.

(b) carvao e hidrogénio.

(c) celulose e gés carbonico.

(d) calcdrio e soda cdustica.

(e) sacarose e etanol.

5. (2001) Examinando-se as estruturas moleculares do
alcool benzilico e do tolueno,

CH20H CHs

alcool benzilico tolueno

pode-se afirmar corretamente que

(a) o élcool benzilico deve ter ponto de ebuligdo
maior do que o tolueno, ambos sob mesma
pressao.
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(b) o &lcool benzilico deve ser menos solivel em
agua do que o tolueno, ambos a mesma tem-
peratura.

(c) o élcool benzilico e o tolueno, ambos & mesma
temperatura, tém a mesma pressao de vapor.

(d) o 4lcool benzilico e o tolueno possuem
moléculas associadas por ligagoes de hi-
drogénio.

(e) o élcool benzilico apresenta atividade Gptica,

enquanto o tolueno nao.

. (2001) Os trés compostos abaixo tém uso farma-
colégico.

CHs CHs

r

o
kOA/N\/

procaina C13H20N202
(massa molar = 236 g/mol)

CHs

H

N\‘/\N “CHs
o)

CHs

AN

CHs

lidocaina C1aH22N20
(massa molar = 234 g/mol)

Professora: Kelly Galhardo

DR

A~ N on
N dropropizina C13H20N202

(massa molar = 236 g/mol)

Considere as afirmagoes:
(I) Nas moléculas dos trés compostos, hé ligacoes
peptidicas.

(IT) A porcentagem em massa de oxigénio na dro-
propizina é praticamente o dobro da porcen-
tagem do mesmo elemento na lidocaina.

(III) A procafna é um isémero da dropropizina.

Estéa correto somente o que se afirma em

(a) L (d) Tell
(b) IIL
(c) IIL. (e) Il e IIL

. (2001) O monémero utilizado na preparagao do po-
liestireno € o estireno:

CH =CHz2

O poliestireno expandido, conhecido como isopor,
é fabricado, polimerizando-se o monémero mistu-
rado com pequena quantidade de um outro liquido.
Formam-se pequenas esferas de poliestireno que
aprisionam esse outro liquido. O posterior aque-
cimento das esferas a 90 °C', sob pressao ambiente,

provoca o amolecimento do poliestireno e a vapo-
rizagao total do liquido aprisionado, formando-se,
entdo, uma espuma de poliestireno (isopor). Consi-
derando que o liquido de expansao nao deve ser po-
limerizavel e deve ter ponto de ebulicao adequado,
dentre as substancias abaixo,

Substancia Temperatura de ebulicao
(°C), a pressao ambiente
| CH3(CH2)3CHs 36
Il NC-CH = CH2 77

oo 138

é correto utilizar, como liquido de expansao, ape-
nas

(a) L (d) Toull
(b) IIL
(c) IIL (e) Toulll

. (2001) Azeite e vinagre, quando misturados,

separam-se logo em duas camadas. Porém,
adicionando-se gema de ovo e agitando-se a mis-
tura, obtém-se a maionese, que é uma dispersao
coloidal. Nesse caso, a gema de ovo atua como um
agente

(a) emulsificador.
(b) hidrolisante.
(c) oxidante.

(d) redutor.

(e) catalisador.

. (2001) A reagédo do propano com cloro gasoso, em

presenca de luz, produz dois compostos monoclo-
rados.

2CH3CH2CH3  + 2Cl2 —YZ» CH3CH2CH2-CI +
cl

CH3— C—CHs + 2HCI

H

Na reacao do cloro gasoso com 2,2-dimetilbutano,
em presenca de luz, o nimero de compostos mono-
clorados que podem ser formados e que nao pos-
suem, em sua molécula, carbono assimétrico é:

44

(a) 1
(b) 2

(c) 3

(d) 4

(e) 5
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10. (2001) Dois hidrocarbonetos insaturados, que sdo

11.

12.

isdmeros, foram submetidos, separadamente, & hi-
drogenacao catalitica. Cada um deles reagiu com
Hs na proporgao, em mols, de 1:1, obtendo-se, em
cada caso, um hidrocarboneto de férmula CyH1g.
Os hidrocarbonetos que foram hidrogenados pode-
riam ser

(a) 1-butino e 1-buteno.

(b) 1,3-butadieno e ciclobutano.

(c) 2-buteno e 2-metilpropeno.

(d) 2-butino e 1-buteno.

(e) 2-buteno e 2-metilpropano.

(2001) Considere a reagio representada abaixo:

0 0
CHS*C\ + CH3OH — CHB*C\ + H20
OH OCHs3

Se, em outra reagao, semelhante a primeira, a mis-
tura de acido acético e metanol for substituida pelo
4cido 4-hidroxibutandico, os produtos da reagao
serao agua e um

(a)
(b)

acido carboxilico insaturado com 4 dtomos de
carbono por molécula.

éster ciclico com 4 &tomos de carbono por
molécula.

(c) édlcool com 4 dtomos de carbono por molécula.

(d)
(e)

(2002) ”A contaminagdo por benzeno, cloroben-
zeno, trimetilbenzeno e outras substancias utiliza-
das na industria como solventes pode causar efei-
tos que vao da enxaqueca a leucemia. Conhecidos
como compostos organicos volateis, eles tém alto
potencial nocivo e cancerigeno e, em determinados
casos, efeito téxico cumulativo.”

O Estado de S. Paulo, 17 de agosto de 2001

Pela leitura do texto, é possivel afirmar que

éster ciclico com 5 atomos de carbono por
molécula.

alcool com 3 dtomos de carbono por molécula.

(I) certos compostos aromdticos podem provocar
leucemia.

(IT) existe um composto organico voltil com nove
atomos de carbono.

(TIII) solventes industriais ndo incluem compostos

13.

14.

(2002) As figuras abaixo representam moléculas
constituidas de carbono, hidrogénio e oxigénio.

Elas sao, respectivamente,

(a) etanoato de metila, propanona e 2-propanol.
(b) 2-propanol, propanona e etanoato de metila.
(c) 2-propanol, etanoato de metila e propanona.
(d) propanona, etanoato de metila e 2-propanol.

(e) propanona, 2-propanol e etanoato de metila.

(2002) Alguns alimentos sao enriquecidos pela
adigao de vitaminas, que podem ser soluveis em
gordura ou em dgua. As vitaminas soliveis em gor-
dura possuem uma estrutura molecular com poucos
atomos de oxigénio, semelhante & de um hidrocar-
boneto de longa cadeia, predominando o carater
apolar. Ja as vitaminas soliiveis em agua tém es-
trutura com alta proporgao de a&tomos eletronegati-
vOs, como 0 oxigénio e o nitrogénio, que promovem
forte interagdo com a dgua. Abaixo estao represen-
tadas quatro vitaminas:

H CHs CHs

OH HsC CHs
0 OH BN S T
— 1}
|

CHs

O—.

HO

CHs CHs CHs CHs

OH
p
L
n
|

CHs
O

CHs

H Il

Dentre elas, é adequado adicionar, respectiva-
mente, a sucos de frutas puros e a margarinas, as
seguintes:

organicos halogenados. (a) TelV
Esta correto apenas o que se afirma em (b) Il eIII
(a) 1 (d) Tell (c) UlelV
(b) 11 (d) IITel
(c) III (e) Telll (e) IVell

Professora: Kelly Galhardo
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15.

16.

Professora: Kelly Galhardo

(2002) Para combater o carbinculo, também cha-
mado antraz, é usado o antibacteriano ciprofloxa-
cina, cuja férmula estrutural é:

~
HN N N
— |
F COOH
0

Na molécula desse composto, ha

(a) ligagao peptidica e halogénio.

(b) grupo ciclopropila e ligacao peptidica.

(c) anel aromdtico e grupo nitro.

(d) anel aromético e ligagao peptidica.

(d) anel aromético e grupo carboxila.

(2002) O esquema abaixo apresenta, de maneira
simplificada, processos possiveis para a obtencao

de importantes substancias, a partir de gas natural
e ar atmosférico.

Dados:
gas H2 N2 O2 | NHs3
temperatura de ebuli¢ao (kelvin)| 5 77 90 | 240
sob pressdo de 1 atm

Considere as afirmacoes:

(I) Naetapa A, a separagio dos gases pode ser efe-
tuada borbulhando-se a mistura gasosa numa
solucao aquosa alcalina.

(IT) Na etapa B, N2 e Oy podem ser separados
pela liquefagdo do ar, seguida de destilagao
fracionada.

(III) A amoénia, formada na etapa C, pode ser re-
movida da mistura gasosa por resfriamento.

Esta correto o que se afirma

(a) em I apenas.
(b) em II apenas.

(c) em III apenas.
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17.

18.

19.

(d) em II e IIT apenas.
() em I, IT e IIL.

(2002) O cheiro agradavel das frutas deve-se, prin-
cipalmente, a presenga de ésteres. Esses ésteres
podem ser sintetizados no laboratorio, pela reacao
entre um &lcool e um Aacido carboxilico, gerando
esséncias artificiais, utilizadas em sorvetes e bo-
los. Abaixo estao as férmulas estruturais de alguns
ésteres e a indicacao de suas respectivas fontes.

jioM\ @io/

banana kiwi

Iy Ko

maca

laranja

PO VPN

morango

A esséncia, sintetizada a partir do dcido butanédico
e do metanol, tera cheiro de

(a) banana.

(b) kiwi.

(c) maga.

(d) laranja.

(e) morango.

(2002) Quando se efetua a reagdo de nitragdo

do bromobenzeno, sdo produzidos trés compostos
isoméricos mononitrados:

Br Br Br Br
NO2
— + +
NO2

NO2
meta para

isdbmeros  orto

Efetuando-se a nitracdo do para-dibromobenzeno,
em reacao andloga, o numero de compostos

mononitrados sintetizados é igual a

(a) 1
(b) 2
(c) 3
(d) 4
(e) 5
(2003) A molécula da vitamina C (4cido L-
ascorbico) tem a férmula estrutural plana ao lado.

O numero de grupos hidroxila ligados a carbono
assimétrico é
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HO OH 22. (2003) Na Inglaterra, ndo é permitido adicionar
querosene (livre de imposto) ao OGleo diesel ou
a gasolina. Para evitar adulteragdo desses com-
O/ bustiveis, o querosene é "marcado”, na sua ori-
O OH gem, com o composto A, que revelard sua presenga
OH na mistura apds sofrer as seguintes transformagoes
quimicas:
(a) 0 (d) 3 O Na* O Na*
(b) 1 e o
(C) 2 (e) 4 X, Solugéo aquosa ‘
de NaOH u\lrasé\ela
” ., 3 , . A (0] O-Nat O-Na+
20. (2003) "Do acarajé para a picape, o 6leo de fritura . néo fluorescente fluorescente
, K il solivel em agua soliivel em 4gua
em Ilhéus segue uma rota ecologicamente correta. combustivel

21.

Professora: Kelly Galhardo

[...] odleo [...] passa pelo processo de transesteri-
ficagdo, quando triglicérides fazem uma troca com
o alcool. O resultado é o éster metilico de acidos
graxos, vulgo biodiesel.”

(O Estado de S. Paulo, 10/08/2002)

O élcool, sublinhado no texto acima, a férmula
do produto biodiesel (em que R é uma cadeia
carbonica) e o outro produto da transesterificagéo,
nao mencionado no texto, sdo, respectivamente,

(a) metanol, ROCyHsj e etanol.

(b) etanol, RCOOCyHjs e metanol.

(c) etanol, ROCHj3 e metanol.

(d) metanol, RCOOCHj3 e 1,2,3-propanotriol.
(e) etanol, ROCyHj5 e 1,2,3-propanotriol.

(2003) O grupo amino de uma molécula de
aminodcido pode reagir com o grupo carboxila de
outra molécula de aminodcido (igual ou diferente),

formando um dipeptideo com eliminagao de dgua,
como exemplificado para a glicina:

Haki— CH c/o HaRi— CH A
3N— CH2— ~o- + HsN—C z—C\O_
glicina glicina
o
+ H /O
H3N~CH2~C~N~CH2~C\ + H20
dipeptideo o

Analogamente, de uma mistura equimolar de gli-
cina e L-alanina, poderao resultar dipeptideos di-
ferentes entre si, cujo niimero maximo sera

(a) 2 Dado: H o
=
(b) 3 Hali — c—¢__
(c) 4 ©
CHs
(d) 5 ] L - alanina
(formula estrutural plana)

(e) 6
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23.

Um técnico tratou uma determinada amostra de

combustivel com solugao aquosa concentrada de

hidréoxido de sédio e, em seguida, iluminou a mis-

tura com luz ultravioleta. Se no combustivel hou-

ver querosene (marcado),

(I) no ensaio, formar-se-do duas camadas, sendo
uma delas aquosa e fluorescente.

(ITI) o marcador A transformar-se-4 em um sal de
sédio, que é soluvel em agua.

(III) a luz ultravioleta transformard um isdémero
cis em um isomero trans.

Dessas afirmacoes,

(a) apenas I é correta.

(b) apenas II é correta.

(c) apenas III é correta.

(d) apenas I e II sao corretas.

(e) I, II e III sdo corretas.

Obs:
Fluorescente = que emite luz

(2004) Dentre as estruturas abaixo, duas repre-
sentam moléculas de substancias, pertencentes a
mesma funcao organica, responsaveis pelo aroma
de certas frutas.

A B C D

(Ohidrogénio O carbono .oxigénio
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24.

Professora: Kelly Galhardo

(a) AeB (d) AeC
(b) BeC
(c) BeD (e) AeD

(2004) ”Durante muitos anos, a gordura saturada
foi considerada a grande vila das doengas cardio-
vasculares. Agora, o olhar vigilante de médicos e
nutricionistas volta-se contra a prima dela, cujos
efeitos sdo ainda piores: a gordura trans.”

Veja, 2003

Uma das fontes mais comuns da margarina é o éleo
de soja, que contém triglicerideos, ésteres do glice-
rol com &cidos graxos. Alguns desses dcidos graxos
sao:

CH3(CH2)7_ _H
CH3(CH2)16COOH /:/\

H "~ (CH2)7COOH
A B

CH3(CH2)z.

. __(CH2)7COOH  CH3(CHz)a _ _CHz__ _ (CH2)7COOH

H SH W HH  H
C D

Durante a hidrogenacgao catalitica, que transforma
o 6leo de soja em margarina, ligagoes duplas
tornam-se ligagoes simples.

3]
=]

A porcentagem dos
4cidos graxos A, B, C e
D, que compdem os tri-
glicerideos, varia com o
tempo de hidrogenagao.
O grafico ao lado mostra 20
este fato.

SN W A
o & o

o

% de &cidos graxos

40 60
tempo / min

80 100

Considere as afirmagées:

(I) O dleo de soja original é mais rico em cadeias
mono-insaturadas trans do que em cis.

(IT) A partir de cerca de 30 minutos de hidro-
genagao, cadeias mono-insaturadas trans sao
formadas mais rapidamente que cadeias total-
mente saturadas.

(III) Nesse processo de producdo de margarina,
aumenta a porcentagem de compostos que,
atualmente, sao considerados pelos nutricio-
nistas como nocivos a satde.

E correto apenas o que se afirma em

(a) 1 (d) Tell
(b) I
(c) III (e) 1 e III
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26.

(2004) Em solvente apropriado, hidrocarbone-
tos com ligacao dupla reagem com Bry, produ-
zindo compostos bromados; tratados com ozonio
(O3) e, em seguida, com peréxido de hidrogénio
(H2032), produzem compostos oxidados. As
equagoes quimicas abaixo exemplificam essas trans-
formacgoes.

Br
|
+ Br2a—> CH3CHCHCH2Br

|
CHs (incolor)

CH3C‘)HCH - CH2

CHs (marrom)

CHaCHzCHz(‘) = CHCHs %S—o’ CHsCHzCHz(HJCH3 +

CHs

CH3COOH

Trés frascos, rotulados X, Y e Z, contém, cada um,
apenas um dos compostos isoméricos abaixo, nao
necessariamente na ordem em que estao apresenta-

dos:
1. 1. Il.
Ve Vd <:> NN

Seis amostras de mesma massa, duas de cada
frasco, foram usadas nas seguintes experiéncias:
- A trés amostras, adicionou-se, gradativamente,
solugao de Brs, até perdurar ténue coloragao mar-
rom. Os volumes, em mL, da solu¢ao de bromo adi-
cionada foram: 42,0; 42,0 e 21,0, respectivamente,
para as amostras dos frascos X, Y e Z.

- As trés amostras restantes foram tratadas com
O3 e, em seguida, com Hy0,. Sentiu-se cheiro de
vinagre apenas na amostra do frasco X.

O contetido de cada frasco é:

Frasco X | FrascoY |FrascoZ
a) I Il 1]
b) I 1] Il
c) [l I [l
d) 11l I [l
e) [l Il I

(2004) A A reagdo de esterificacio do dcido
etandico com etanol apresenta constante de
equilibrio igual a 4, a temperatura ambiente.
Abaixo estao indicadas cinco situagoes, dentre as
quais apenas uma ¢ compativel com a reagao,
considerando-se que a composicao final é a de
equilibrio. Qual alternativa representa, nessa tem-
peratura, a reacao de esterificagio citada?

k=0 veile z=cfeirw- o

o= hidrogénio ()= carbono @ = oxigénio
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Composigao inicial em mols | Composigdo final em mols
X Y rd W | X Y z W
a)l 6 6 0 0 2 2 4 4
b) 6 5 0 0 4 3 2 2
c)| 4 5 0 0 2 3 2 2
d)| 3 3 1 0 1 1 3 2
e) 0 0 6 6 3 3 3 3

27.

28.

Professora: Kelly Galhardo

(2005) Constituindo fraldas descartdveis, hd um
polimero capaz de absorver grande quantidade de
dgua por um fendomeno de osmose, em que a mem-
brana semi-permedvel é o proprio polimero. Dentre
as estruturas

H H H cl_ F F
[ ] !% {1 | J[! |

—Cc—¢C C—C— C—C—
e R T

- TI c{:oo- Na . TI C[)OOCHs,

—C*C% —C—C—1

L | n Ll In
H H H CHs

aquela que corresponde ao polimero adequado para
essa finalidade é a do

(a) polietileno.

(b) poli(acrilato de sédio).

(¢) poli(metacrilato de metila).

(d) poli(cloreto de vinila).

(e) politetrafluoroetileno.

(2005) A acetilcolina (neurotransmissor) é um com-

posto que, em organismos vivos e pela acao de enzi-
mas, é transformado e posteriormente regenerado:

Etapa 1
H Ni(CHa)s H Ni(CHs)
c’ | c’ +
& '~
h U B e
OH (‘:Hz O\C/CHx CH2
0 OH
o0=C’ o
“CHs
enzima acetilcolina colina
Etapa 2
H H
- ~0
c” c’ e
t\ o T RO r WOy
O\C/CHs OH
Il
o
Etapa 2
CHs c‘sz+ (CHa)aN-CHz-CHz-OH enamg. (CH3)3R‘I-CH2-CH2-O\ * HO
CHz™
colina acetilcolina

Na etapa 1, ocorre uma transesterificagao. Nas eta-
pas 2 e 3, ocorrem, respectivamente,

(a) desidratagio e saponificagao.
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29.

30.

(b) desidratacao e transesterificagao.
(c) hidrélise e saponificagao.
(d) hidratacao e transesterificagao.

(e) hidrélise e esterificacao.

(2006) Alguns polimeros biodegradaveis sdo utili-
zados em fios de sutura cirurgica, para regioes in-
ternas do corpo,pois nao sao téxicos e sao reabsor-
vidos pelo organismo. Um desses materiais é um
copolimero de condensacao que pode ser represen-
tado por

T
CH2 0) C
O CHs ul

Dentre os seguintes compostos,

?H

I 00 I

"0~ on OO HO/CHZ\CHz/CH\COZH
COzH

. COzH v (‘)H
HO\?H/ 2 o S gy, COH
CHs

(a) Telll (d) Tell

(b) I elll

(c) IlIeIV (e) eIV

(2006) O Ministério da Agricultura estabeleceu
um novo padrao de qualidade e identidade da ca-
chaga brasileira, definindo limites para determina-
das substancias formadas na sua fabricagdo. Al-
gumas dessas substancias sao ésteres, aldeidos e
4cidos carboxilicos volateis, conforme o caderno
Agricola de 08 de junho de 2005, do jornal O Es-
tado de S. Paulo. Nesse processo de fabricagao,
pode ter ocorrido a formacao de

(I) 4cido carboxilico pela oxidagdo de aldeido.

(II) éster pela reagdo de &lcool com dcido car-
boxilico.

(III) aldeido pela oxidagdo de alcool.

E correto o que se afirma em

(a) I, apenas. (d) II e III, apenas.
(b) II, apenas.
(c) Iell, apenas. (e) I, II e III.
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32.

Professora: Kelly Galhardo

(2007) A tuberculose voltou a ser um problema de
saide em todo o mundo, devido ao aparecimento de
bacilos que sofreram mutagdo genética (mutantes)
e que se revelaram resistentes & maioria dos medica-
mentos utilizados no tratamento da doenca. Atual-
mente, ha doentes infectados por bacilos mutantes
e por bacilos ndo-mutantes. Algumas substancias
(A, B e C) inibem o crescimento das culturas de
bacilos nao-mutantes. Tais bacilos possuem uma
enzima que transforma B em A e outra que trans-
forma C em A. Acredita-se que A seja a substancia
responsavel pela inibi¢ao do crescimento das cultu-
ras.

7 7

N C N C
HCﬁ/ §(‘:/ “SOH H(\:I/ §(‘:/ SNH2
HC.  #CH HC. #CH

A B

P
N C CH2 CHs
HG s(f/ o7 Sens”
HCZCH o

O crescimento das culturas de bacilos mutantes é
inibido por A ou C, mas nao por B. Assim sendo,
dentre as enzimas citadas, a que estd ausente em
tais bacilos deve ser a que transforma

(a) ésteres em dcidos carboxilicos.

(b) amidas em acidos carboxilicos.

(c) ésteres em amidas.

(d) amidas em cetonas.

(e) cetonas em ésteres.

(2007) Aldeidos podem reagir com &lcoois, con-
forme representado

OH

|
HOCH2CHs <—= HsC - C‘) - OCH2CH3
H

~0
CHa—C__~ +
~H

Este tipo de reacao ocorre na formagao da glicose
ciclica, representada por

HO

OH

Dentre os seguintes compostos, aquele que, ao rea-
gir como indicado, porém de forma intramolecular,
conduz a forma ciclica da glicose é
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O OH OH OH OH o), OHOHO
W \/KKY \/%HJ\H
OH OH OH OH
OH OH oH © OH OH

W

WOH
O OH

33. (2008) As surfactinas sdo compostos com atividade

antiviral. A estrutura de uma surfactina é

O\Nﬁv

0}
)c‘)\/\ iHiZ
HO OJNH /70
M HN
O\/O

p@w hmH

Os seguintes compostos participam da formacao
dessa substancia:

OWOKOH Y\HOKOH

-

OH NH2 NH2 NH2
acido aspartico leucina valina
o o OJOH
S e
NH2 OH

&cido glutamico 4cido 3-hidroxi-13-metil-tetradecandico

Na estrutura dessa surfactina, reconhecem-se
ligacoes peptidicas. Na construgao dessa estrutura,
o acido aspartico, a leucina e a valina teriam par-
ticipado na proporcao, em mols, respectivamente,
de

(a) 1:2 (d)1:4:1
(b) 3:2:1
(c) 2:2:2 (e) 1:1

34. (2008) O glicerol é um sub-produto do biodiesel,

preparado pela transesterificagao de dleos vegetais.
Recentemente, foi desenvolvido um processo para
aproveitar esse subproduto:

0
W B OH

blodlsel
OH
me\/ glicerol

catalisadorl

CH3OH catalisador
H2 + CO
gas de sintese

CnHazns2 catalisadoy

n=6a10
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35.

Tal processo pode ser considerado adequado ao de-
senvolvimento sustentavel porque

(I) permite gerar metanol, que pode ser reciclado
na produgao de biodiesel.

(ITI) pode gerar gasolina a partir de uma fonte re-
novavel, em substituicao ao petrdleo, nao re-
novavel.

(III) tem impacto social, pois gera gds de sintese,
nao téxico, que alimenta fogdes domésticos.

E verdadeiro apenas o que se afirma em

(a) L (d) Tell
(b) IL
(c) IIL (e) Telll

(2008) O seguinte fragmento (adaptado) do livro
Estacao Carandiru, de Drauzio Varella, refere-se a
producao clandestina de bebida no presidio:

70 liquido é transferido para uma lata grande com
um furo na parte superior, no qual é introduzida
uma mangueirinha conectada a uma serpentina de
cobre. A lata vai para o fogareiro até levantar fer-
vura. O vapor sobe pela mangueira e passa pela
serpentina, que Ezequiel esfria constantemente com
uma caneca de agua fria. Na saida da serpen-
tina, emborcada numa garrafa, gota a gota, pinga
a maria-louca (aguardente). Cinco quilos de milho
ou arroz e dez de agicar permitem a obtencao de
nove litros da bebida.”

Na produgao da maria-louca, o amido do milho ou
do arroz é transformado em glicose. A sacarose do
actcar é transformada em glicose e frutose, que dao
origem a diéxido de carbono e etanol.

Dentre as equagoes quimicas,

I) (CeH1005)n +
1)-FCH2CH20+n

nH20 —> n CeH12086
+ nH20 —>nCH2 —CH2
OH  OH
Il) C12H22011 + H20 —> 2 CeH1206
IV) CeH1206 + H2 —> CsH1406
V) C6H1206 —> 2 CH3CH20H + 2 COz2

as que representam as transformagoes quimicas ci-
tadas sao

(a) I, eIl
(b) II, 1T e TV.
(c) [ IlIe V.

(d) I, IlT e V.

(e) I, IVe V.

Dado:
CeH1206 = glicose ou frutose

Professora: Kelly Galhardo
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36.

37.

(2009) Uma espécie de besouro, cujo nome ci-
entifico é Anthonomus grandis, destréi plantagoes
de algodao, do qual se alimenta. Seu organismo
transforma alguns componentes do algodao em
uma mistura de quatro compostos, A, B, C e D,
cuja funcao é atrair outros besouros da mesma
espécie:

H CH20H
CH3 \ﬁ;
CH
HC——C~ > CH20H ¢
‘ H2C CHz2
H2C— C\C%CHz ‘ ‘ o
‘ H2C ~_ C
CHs cH:  CHs
A B
I
y I
\ﬁ/ H v e
c c
H2C CH2 H2C CH2
i | CHs ‘ ‘ CH
- P
HaC c HaC c
ScH: | “Chs ScHsT “CHs
(o3 D

Considere as seguintes afirmagoes sobre esses com-
postos:

(I) Dois sao élcoois isoméricos e os outros dois sdo
aldeidos isoméricos.

(II) A quantidade de dgua produzida na com-
bustao total de um mol de B ¢é igual aquela
produzida na combustao total de um mol de
D.

(III) Apenas as moléculas do composto A contém
atomos de carbono assimétricos.

(a) I (d) Iell
(b) II
(c) 1II (e) TeIll

(2009) Nos polimeros supramoleculares, as cadeias
poliméricas sao formadas por monémeros que se
ligam, uns aos outros, apenas por ligacoes de hi-
drogénio e nao por ligacoes covalentes como nos
polimeros convencionais. Alguns polimeros supra-
moleculares apresentam a propriedade de, caso se-
jam cortados em duas partes, a peca original po-
der ser reconstruida, aproximando e pressionando
as duas partes. Nessa operacao, as ligagoes de
hidrogénio que haviam sido rompidas voltam a
ser formadas, ”cicatrizando”o corte. Um exem-
plo de monoémero, muito utilizado para produzir
polimeros supramoleculares, é
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No polimero supramolecular,

G
G/\/\/\/O
5]

cada grupo G estd unido a outro grupo G, adequa-
damente orientado, por x ligacdes de hidrogénio,
em que x é, no maximo,

Professora: Kelly Galhardo
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38.

(a) 1 (d) 4
(b) 2
(c) 3 (e) 5

(2009) O polimero PET pode ser preparado a partir
do tereftalato de metila e etanodiol. Esse polimero
pode ser reciclado por meio da reagao representada
por

7 ?
C@C—O—CHz—CHz—O + 2nX —>
n
n HO—CH2—CH2—OH + ancof("’)@(H)*OCHs
(0] (e}

etanodiol tereftalato de metila

em que o composto X é

(a) eteno. (d) &cido metandico.
(b) metanol.
(c) etanol. (e) 4cido tereftalico.
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9.1 Gabarito - Organica - 2000 a 2009

(1) C (8) A (15) E (22) E (29) A (36) E

(2) C (9) B (16) E (23) D (30) E 37) D

(3) A (10) C (17) C (24) E (31) B (38) B

(4) B (11) B (18) A (25) B (32) C

(5) A (12) D (19) B (26) A (33) D

(6) E (13) E (20) D (27) B (34) D

() A (14) E (21) C (28) E (35) C
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1. (2010) Do ponto de vista da ”Quimica Verde”, as 3. (2011) Em 2009, o mundo enfrentou uma epide-

Professora: Kelly Galhardo

melhores transformacées sdo aquelas em que nao
sao gerados subprodutos. Mas, se forem gerados,
os subprodutos nao deverao ser agressivos ao ambi-
ente. Considere as seguintes transformacoes, repre-
sentadas por equagoes quimicas, em que, quando
houver subprodutos, eles nao estao indicados.

) H H

n__/ /_/
— + Cla2 + H20O —>
H

<=y

A ordem dessas transformacoes, da pior para a me-
lhor, de acordo com a ”Quimica Verde”, é:

(a) 1, 11, IIL. (d) I, III, 1.
(b) I, IIT, I1.
(c) 11, I, IIL. (e) III, I, IL.

. (2010) Em um experimento, alunos associaram os
odores de alguns ésteres a aromas caracteristicos
de alimentos, como, por exemplo:

SN W

banana abacaxi

i IS VPP S

maga pepino

Analisando a férmula estrutural dos ésteres apre-
sentados, pode-se dizer que, dentre eles, os que tém
cheiro de

(a) maca e abacaxi s@o isdmeros.

(b) banana e pepino sdo preparados com &lcoois
secundarios.

(c) pepino e maga sao heptanoatos.

(d) pepino e pera sao ésteres do mesmo &cido car-
boxilico.

(e) pera e banana possuem, cada qual, um car-
bono assimétrico.

54

mia, causada pelo virus A(H1N1), que ficou conhe-
cida como gripe suina. A descoberta do mecanismo
de agao desse virus permitiu o desenvolvimento de
dois medicamentos para combater a infecgdo, por
ele causada, e que continuam necessarios, apesar
de ja existir e estar sendo aplicada a vacina contra
esse virus. As férmulas estruturais dos principios
ativos desses medicamentos sao:

H) o OH
O.
o~ OH O~ ™ NH
HO |
H)N\ NH NH2
NH2 HO HN
o hd
(o]
oseltamivir zanamivir

Examinando-se as férmulas desses compostos, ve-
rificase que dois dos grupos funcionais que estao
presentes no oseltamivir estao presentes também
no zanamivir.

Esses grupos sao caracteristicos de

(a) amidas e éteres.

(b) ésteres e alcoois.

(c) écidos carboxilicos e éteres.

(d) ésteres e 4cidos carboxilicos.

(e) amidas e alcoois.

. (2012) As férmulas estruturais de alguns compo-

nentes de Oleos essenciais, responsaveis pelo aroma
de certas ervas e flores, sao:

CHs
HsC
3HC OH CHs 7
)r—CHs " 4
“SCH;
CHs CHs
OH H o
J J /
0 HsC
linalol eugenol citronelal anetol

Dentre esses compostos, sdo isdmeros:
(a) anetol e linalol.

(b) eugenol e linalol.

(c) citronelal e eugenol.

(d) linalol e citronelal.

(e) eugenol e anetol.

contato: spexatas@gmail.com



www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

e 6 Grupo E":tas ) Orgénica - 2010 a 2018
www.grupoexatas.com.br FUVEST
5. (2012) Considere o0s seguintes compostos

isoméricos:

CH3CHyCHy;CH>;OH (butanol) e
CH30H200H2CH3 (éter dietﬂico)

Certas propriedades de cada wuma dessas
substancias dependem das interagoes entre as
moléculas que a compdem (como, por exemplo,
as ligacoes de hidrogénio). Assim, pode-se concluir
que,

(a) a uma mesma pressao, o éter dietilico sélido
funde a uma temperatura mais alta do que o
butanol sélido.

(b) a uma mesma temperatura, a viscosidade do
éter dietilico liquido é maior do que a do bu-
tanol liquido.

(c) a uma mesma pressao, o butanol liquido entra
em ebulicao a uma temperatura mais alta do
que o éter dietilico liquido.

(d) a uma mesma pressdo, massas iguais de buta-
nol e éter dietilico liberam, na combustao, a
mesma quantidade de calor.

(e) nas mesmas condigdes, o processo de eva-
poracao do butanol liquido é mais rapido do
que o do éter dietilico liquido.

. (2013) O 4cido gama-hidroxibutirico é utilizado no
tratamento do alcoolismo. Esse dcido pode ser ob-
tido a partir da gamabutirolactona, conforme a re-
presentacao a seguir:

164

gamabutirolactona

Q-
catalisador, p A
X — ‘ @
«

4cido gama-hidroxibutirico

Assinale a alternativa que identifica corretamente
X (de modo que a representagdo respeite a con-
servagao da matéria) e o tipo de transformacao que
ocorre quando a gamabutirolactona é convertida no
4cido gamahidroxibutirico.

X Tipo de transformagao
a) | CHsOH esterificagéo
b) H2 hidrogenagao
c)| H0 hidrolise
d)|  luz isomerizagdo
e)| calor decomposicao

7. (2013) O craqueamento catalitico é um processo

utilizado na industria petroquimica para converter

Professora: Kelly Galhardo
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algumas fraces do petrdleo que sao mais pesadas
(isto é, constituidas por compostos de massa mo-
lar elevada) em fragbes mais leves, como a gasolina
e o GLP, por exemplo. Nesse processo, algumas
ligagoes quimicas nas moléculas de grande massa
molecular sao rompidas, sendo geradas moléculas
menores.

A respeito desse processo, foram feitas as seguintes
afirmagoes:

(I) O craqueamento ¢é importante economica-
mente, pois converte fragoes mais pesadas de
petréleo em compostos de grande demanda.

(II) O craqueamento libera grande quantidade de
energia, proveniente da ruptura de ligagoes
quimicas nas moléculas de grande massa mo-
lecular.

(III) A presenga de catalisador permite que as
transformacgoes quimicas envolvidas no cra-
queamento ocorram mais rapidamente.

Esta correto o que se afirma em

(a) I, apenas. (d) II e III, apenas.
(b) II, apenas.

(c) IeIII, apenas. (e) I, II e III.

. (2013) Um funcionério de uma empresa ficou encar-

regado de remover residuos de diferentes polimeros
que estavam aderidos a diversas pecas. Apds
alguma investigagdo, o funciondrio classificou as
pegas em trés grupos, conforme o polimero ade-
rido a cada uma. As férmulas estruturais de cada
um desses polimeros sao as seguintes:

Polimero |
GOOH COOH
0 0
[ OH ‘ ?H
HO ' O-Chz HO ?_ CHz
e}
HO HO To)
OH ‘ OH
HO 0-CHz 6 0-CHa
0
— HO HOHO O o
o CHz  HO) 0-CHz
0] 0 4
Ho o o o
OH [ OH
HO
|
HO HO
L n
— Polimero Il
(‘JHs
——CH2-C=CH - CH2
n
Polimero Il
) T NN ,/\T/\\ /'\T/\J
LOH OH OH OH OH OH OH n
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Para remover os residuos de polimero das pegas,
o funciondrio dispunha de apenas dois solven-
tes: dgua e n-hexano. O funciondrio analisou as
férmulas estruturais dos trés polimeros e procu-
rou fazer a correspondéncia entre cada polimero
e o solvente mais adequado para solubiliza-lo. A
alternativa que representa corretamente essa cor-
respondéncia é:

Polimero || Polimero Il | Polimero llI
a) agua n-hexano agua
b)| n-hexano agua n-hexano
c)| n-hexano agua agua
d)| agua agua n-hexano
e)| agua n-hexano n-hexano

. (2013) Admite-se que as cenouras sejam origindrias
da regido do atual Afeganistao, tendo sido levadas
para outras partes do mundo por viajantes ou inva-
sores. Com base em relatos escritos, pode-se dizer
que as cenouras devem ter sido levadas a Europa
no século XII e, as Américas, no inicio do século
XVII. Em escritos anteriores ao século XVI, ha re-
feréncia apenas a cenouras de cor roxa, amarela
ou vermelha. E possivel que as cenouras de cor
laranja sejam originarias dos Paises Baixos, e que
tenham sido desenvolvidas, inicialmente, & época
do Principe de Orange (1533-1584). No Brasil, sdo
comuns apenas as cenouras laranja, cuja cor se deve
a presenga do pigmento betacaroteno,representado
a seguir.

betacaroteno

Com base no descrito acima, e considerando cor-
retas as hipoteses ali aventadas, é possivel afirmar
que as

(a) podem ter sido levadas & Europa pela Compa-
nhia das Indias Ocidentais e contém um pig-
mento que é um polifenol insaturado.

(b) podem ter sido levadas & Europa por rotas
comerciais norte-africanas e contém um pig-
mento cuja molécula possui apenas duplas
ligagoes cis.

(c) podem ter sido levadas & Europa pelos chine-
ses e contém um pigmento natural que é um
poliéster saturado.

Professora: Kelly Galhardo
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10.

11.

(d) podem ter sido trazidas ao Brasil pelos primei-
ros degredados e contém um pigmento que é
um polimero natural cujo monémero ¢é o eti-
leno.

(e) podem ter sido trazidas a Pernambuco durante
a invasao holandesa e contém um pigmento
natural que é um hidrocarboneto insaturado.

(2014) A tabela a seguir contém dados sobre alguns
acidos carboxilicos.

Ponto de | Densidade
Nome Formula e:;‘;;:: ZOa’C
(c) (g/mL)
Acido etanoico HsCCO,H 118 1,04
Acido n-butanoico HiC(CH,),COH 164 0,96
Acido n-pentanoico | HyC(CH,)sCO,H 186 0,94
Acido n-hexanoico H1C(CH,)(COH 205 0,93

Assinale a alternativa que apresenta uma afirmacao
coerente com as informacgoes fornecidas na tabela.

(a) A 20 °C,1 mL de 4cido etanoico tem massa
maior do que 1 mL de dcido n-pentanoico.

(b) O 4cido propanoico(H3CCHyCO5H) deve ter
ponto de ebulicdo (a 1 atm) acima de 200 °C.

(c) O acréscimo de um grupo —CHs— a cadeia
carbonica provoca o aumento da densidade
dos acidos carboxilicos.

(d) O aumento da massa molar dos dcidos car-
boxilicos facilita a passagem de suas moléculas
do estado liquido para o gasoso.

(e) O éacido n-butanoico deve ter pressdo de vapor
menor que o dcido n-hexanoico, a uma mesma
temperatura.

(2014) Estudos recentes parecem indicar que o for-
mato do olho humano e a visao sao influenciados
pela quantidade da substancia X, sintetizada pelo
organismo. A producdo dessa substancia é favo-
recida pela luz solar, e criangas que fazem poucas
atividades ao ar livre tendem a desenvolver difi-
culdade para enxergar objetos distantes. Essa dis-
fung¢do ocular é comumente chamada de miopia.
Considere a férmula estrutural da substancia X e
os diferentes formatos de olho:
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12.
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HO\‘/\A/ NH‘,
Ho/v
X

cristaling

‘}3i::

reting pugila

retina pupila

Observagdo: As linhas tracejadas representam o feixe de luz incidente
no olho.

Com base nessas informacgoes, conclui-se correta-
mente que a miopia poderd atingir criangas cujo
organismo venha a produzir ........ X em quanti-
dade insuficiente, levando & formacgao de olho do
tipo ........

As lacunas da frase acima devem ser preenchidas,
respectivamente, por

(a) o aminoécido; II1.
(b) a amina; II.

(¢) o aminoécido; I.
(d) o fenol; I.

(e) a amina; III.

(2015) O 1,4 pentanodiol pode sofrer reacao de
oxidacao em condicoes controladas, com formacao
de um aldeido A, mantendo o niimero de atomos
de carbono da cadeia. O composto A formado
pode, em certas condigoes, sofrer reacao de des-
carbonilacao, isto é, cada uma de suas moléculas
perde CO, formando o composto B. O esquema a
seguir representa essa sequéncia de reagoes:

OH

/K/\/OH oxldagao; A descarbomlagao; 8

Os produtos A e B dessas reagoes sao:

57

A B

OH
OH
a) )\/\”/OH J\/\
OH
0

OH

OH

b) /l\/\ﬂ/OH
(o]
(o]

OH
C) )J\/\/OH il

13. (2015) A ardéncia provocada pela pimenta dedo de

mogca ¢é resultado da interagao da substancia cap-
saicina com receptores localizados na lingua, desen-
cadeando impulsos nervosos que se propagam até o
cérebro, o qual interpreta esses impulsos na forma
de sensagao de ardéncia.

Esse tipo de pimenta tem, entre outros efeitos, o
de estimular a sudorese no organismo humano.

Q

H CH,
HO

OCH, Capsaicina

Considere as seguintes afirmacoes:

(I) Nas sinapses, a propagacdo dos impulsos ner-
vosos, desencadeados pelo consumo dessa pi-
menta, se da pela agao de neurotransmissores.

(II) Ao consumir essa pimenta, uma pessoa pode
sentir mais calor pois, para evaporar, o suor
libera calor para o corpo.

(III) A hidrélise dcida da ligagdo amidica da cap-
saicina produz um aminoécido que é transpor-
tado até o cérebro, provocando a sensagao de
ardéncia.

E correto apenas o que se afirma em
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(b) IL
(c) Tell (e) Telll

14.

15.

(2016) Um aldeido pode ser transformado em um
aminoacido pela sequéncia de reagoes:

H H H H
o " N ' =~ - -
NH,Ce¢(aq) H,0"
—_— —_—
KCN(aq)
R H
R N CN R N COOH

O aminodcido N-metil-fenilalanina pode ser obtido
pela mesma sequéncia reacional, empregando-se,
em lugar do cloreto de aménio (NH4Cl), o rea-
gente CH3N H3Cl.

H COCH
N-metil-fenilalanina

Nessa transformacao, o aldeido que deve ser em-
pregado é

a)
H
(T
b) H
JOREBE
HC
c) OH

(2016) Fenol e metanal (aldeido férmico), em pre-
senga de um catalisador, reagem formando um
polimero que apresenta alta resisténcia térmica. No
inicio desse processo, podese formar um composto
com um grupo —C'HsOH ligado no carbono 2 ou
no carbono 4 do anel aroméatico. O esquema a se-
guir apresenta as duas etapas iniciais do processo
de polimerizagao para a reagdo no carbono 2 do
fenol.

Professora: Kelly Galhardo
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OH OH

o
CH,—OH
+ Hf‘(LfH — ?
OH OH OH OH
CHyY—OH + — ‘ CH— + HO
@

Considere que, na proxima etapa desse processo de
polimerizagao, a reagao com o metanal ocorra no
atomo de carbono 4 de um dos anéis de (I). Assim,
no esquema

OH OH
o
CHy H
+ H—C—H — A
OH

A e B podem ser, respectivamente,

A B

| bty G
o &0 | O 33

CH,—OH

CH OH oH
C) oy @cm*@»“:‘@
Ch— ok
OH aH

aH OH

d) @If:%‘@fcu,—ou :
CH’— oH
on oK

e) ©_».,_©,cuz—au @7%4@6

16. (2017) A dopamina ¢ um neurotransmissor impor-

tante em processos cerebrais. Uma das etapas de
sua produgao no organismo humano é a descar-
boxilagao enzimatica da L-Dopa, como esquema-
tizado:
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2 Dessas afirmacoes, as que explicam corretamente
HO. ~ e s .~
OH  enzima : a producao de diéxido de carbono pela adi¢ao de
——+ dopamina + diéxido de carbono N ., . N
NH, fermento & massa culindria sdo, apenas,

HO
L-Dopa

Sendo assim, a féormula estrutural da dopamina é:

A~ OH
[ (o]
/J e .
Y »lJN"‘m/ora ) i

1
x

b) 0 e)
HO

NH, OH

17. (2017) No preparo de certas massas culindrias,

como paes, é comum adicionar-se um fermento que,
dependendo da receita, pode ser o quimico, com-
posto principalmente por hidrogenocarbonato de
sédio (NaHCO3), ou o fermento biolégico, for-
mado por leveduras. Os fermentos adicionados, sob
certas condicoes, sao responsaveis pela produgao de
diéxido de carbono, o que auxilia a massa a crescer.
Para explicar a producao de diéxido de carbono, as
seguintes afirmagoes foram feitas.

I. Tanto o fermento quimico quanto o biolégico
reagem com os carboidratos presentes na
massa culinaria, sendo o diéxido de carbono
um dos produtos dessa reacao.

II. O hidrogenocarbonato de sédio, presente no
fermento quimico, pode se decompor com o
aquecimento, ocorrendo a formagao de carbo-
nato de sédio (Na2COs), dgua e didxido de
carbono.

III. As leveduras, que formam o fermento
biolégico, metabolizam os carboidratos pre-
sentes na massa culinaria, produzindo, entre
outras substancias, o diéxido de carbono.

IV. Para que ambos os fermentos produzam
diéxido de carbono, é necessario que a massa
culindria seja aquecida a temperaturas al-
tas (cerca de 200°C), alcancadas nos fornos
domésticos e industriais.

59

18.

19.

(a) Tell

(b) II e IIL.
(c) UIelV.
(d) L IelV.
(e) I, Il elV.

(2018) Uma das substancias utilizadas em de-
sinfetantes comerciais é o peracido de férmula
CH3COsH.

A formulacao de um dado desinfetante encontrado
no comércio consiste em uma solugao aquosa na
qual existem espécies quimicas em equilibrio, como
representado a seguir. (Nessa representacdo, a
férmula do composto 1 ndo é apresentada.)

(0]

A

HsC OOH

+ H,0 = compostol + H,0.

Ao abrir um frasco desse desinfetante comercial, é
possivel sentir o odor caracteristico de um produto
de uso doméstico. Esse odor é de

a) aménia, presente em produtos de limpeza, como
limpa-vidros.

b) éalcool comercial, ou etanol, usado em limpeza
doméstica.

c) acetato de etila, ou etanoato de etila, presente
em removedores de esmalte.

d) cloro, presente em produtos alvejantes.
e) acido acético, ou 4cido etanoico, presente no vi-

nagre.

(2018) Em um laboratério quimico, foi encontrado
um frasco de vidro contendo um liquido incolor e
que apresentava o seguinte rétulo:

Composto Alfa
C;HgO

Para identificar a substancia contida no frasco, fo-
ram feitos os seguintes testes:

I. Dissolveram-se alguns mililitros do liquido do
frasco em 4gua, resultando uma solucao neu-
tra. A essa solucao, adicionaram-se uma gota
de 4acido e uma pequena quantidade de um
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II.

Com

forte oxidante. Verificou-se a formacao de um
composto branco insolivel em dgua fria, mas
soluvel em dgua quente. A solugao desse com-
posto em agua quente apresentou pH = 4.

O sélido branco, obtido no teste anterior, foi
dissolvido em etanol e a solugao foi aquecida
na presenga de um catalisador. Essa reacao
produziu benzoato de etila, que é um éster
aromatico, de férmula CyH1¢Os.

base nos resultados desses testes, concluiu-se

que o Composto Alfa é:

(A) (D) cHs
0
CH;
“CHs
OH
B CH: E (o]
(B) Sesii (E) Seeiii
(€ H
N N
0

20. (2018) O horménio melatonina é responsédvel pela

sensacao de sonoléncia.

Em nosso organismo, a

concentracao de melatonina comega a aumentar ao
anoitecer, atinge o maximo no meio da noite e de-

cresc

e com a luz do dia. A melatonina é sintetizada

a partir do aminodcido triptofano, em quatro eta-
pas catalisadas por diferentes enzimas, sendo que a
enzima 3 é degradada em presenca de luz.

Professora: Kelly Galhardo

COzH COH
CH;-CH-NH; CHa-CH-NH;
enzima 1 LS
N etapal N
N N
H H
triptofano
0 enzima 2 | etapa 2
Il
CHz-CHz-NH-C-CHa
HO CHa-CHz-NH;
A enzima 3 HO.
etapa 3 )
N
H N

N-acetil-serotonina

enzima4 | etapa 4

1]
CHaz-CHa-NH-C-CH,
H5C0
N

N
H

melatonina

H

serotonina

Considere as seguintes afirmacoes a respeito desse

processo:

I. Na etapa 2, hé perda de diéxido de carbono

IT.

III.

e, na etapa 3, a serotonina é transformada em
uma amida.

A manipulacao de objetos que emitem luz,
como celulares e tablets, pode interrom-
per ou tornar muito lento o processo de
transformacao da serotonina em N-acetil-
serotonina.

O aumento da concentragao de triptofano na
corrente sanguinea pode fazer com que a pes-
soa adormeca mais lentamente ao anoitecer.

E correto o que se afirma em

60

(a) Iell, apenas.
(b) I e III, apenas.
(c) II e ITI, apenas.
(d) III, apenas.
(e) I, II e IIL
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10.1 Gabarito - Organica - 2010 a 2018
(1) B (5) C (9) E (13) A (17) B
(2) D (6) C (10) A (14) A (18) E
(3) A (7)) C (11) E (15) B (19) B
(4) D (8) A (12) D (16) E (20) A
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11

Oxirreducao

(2000) Um reldgio de
parede funciona nor-
malmente, por algum
tempo, se substituir-
mos a pilha original por
dois terminais metalicos
mergulhados em uma
solugdo aquosa acida
(suco de laranja), con-
forme esquematizado ao
lado.

Durante o funcionamento do relégio,

(I) o pH do suco de laranja aumenta
(IT) a massa do magnésio diminui

(III) a massa do cobre permanece constante
Dessas afirmagoes,

(a) apenas a I é correta

(b) apenas a II é correta

(c) apenas a III é correta

(d) apenas a Il e a III sdo corretas

(e) al, allealll sdo corretas

bolhas de
H2 gasoso

(b) maior [Cu?*(aq)], menor quantidade de

Cul(s) e benzeno incolor.

(c) menor [Cu?*(aq)], menor
Cul(s) e benzeno vermelho.

(d) menor [Cu?*(aq)], menor quantidade de
Cul(s) e benzeno incolor.

quantidade de

(e) menor [Cu?T (ag)], maior quantidade de Cul(s)
e benzeno vermelho.

. (2000) I e II sdo equagdes de reagdes que ocorrem

em agua, espontaneamente, no sentido indicado,
em condigoes padrao.

(I) Fe+ Pv** — Fe?** + Pb

(I1) Zn+ Fe?t — Zn?T + Fe

Analisando tais reagoes, isoladamente ou em con-
junto, pode-se afirmar que, em condigoes padrao,
(a) elétrons sdo transferidos do Pb?* para o Fe.

(b) reacdo espontanea deve ocorrer entre Pb e
Zn?t.

(c) Zn?* deve ser melhor oxidante do que Fe%*.

(d) Zn deve reduzir espontaneamente Pb** a Pb.

2. (2000)
(e) Zn** deve ser melhor oxidante do que Pb**.
. (2001) E O aluminio é produzido a partir do
minério bauxita, do qual é separado o 6xido de
aluminio que, em seguida, junto a um fundente,
é submetido a eletrdlise. A bauxita contém cerca
de 50%, em massa, de 6xido de aluminio. De modo
Cu* (aq) e I"(aq) geral, desde que o custo da energia elétrica seja o
mesmo, as industrias de aluminio procuram se es-
tabelecer proximas a
Cul(s) e I2(s)
branco violeta escuro
(a) zonas litoraneas, pela necessidade de grandes
. . . quantidades de salmoura para a eletrolise.
No sistema aquoso representado acima, existe o se-
guinte equilibrio quimico: (b) centros consumidores de aluminio, para evi-
Cu?*(aq) + 21~ (aq) = Cul(s) + 1/2I5(s) tar o transporte de material muito ductil e
Ao baldo, foi acrescentado benzeno, que é um maledvel e, portanto, facilmente deformével.
liquido incolor, imiscivel com dgua, no qual, dentre . , .
- 1 . I} . (c) grandes reservatérios de dgua, necessiria para
as espécies do equilibrio, somente o iodo é muito . S .
. . separar o 0xido de aluminio da bauxita.
soluvel, conferindo-lhe cor vermelha. Como resul-
tado de tal perturbagao, apds agitacao e repouso, (d) zonas rurais, onde a chuva dcida, que corrdi o
estabelece-se um novo estado de equilibrio. Em aluminio, é menos frequente.
relagao a situagao inicial, tém-se agora: L . _
(e) jazidas de bauxita, para nao se ter de trans-
(a) maior [Cu?*(aq)], maior quantidade de Cul(s) portar a parte do minério (mais de 50%) que
e benzeno vermelho. nao resulta em aluminio.
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5. (2002) Considere trés metais A, B e C, dos quais

7. (2005) Com a finalidade

Professora: Kelly Galhardo

apenas A reage com &acido cloridrico diluido, libe-
rando hidrogénio.Varetas de A, B e C foram espe-
tadas em uma laranja, cujo suco é uma solugao
aquosa de pH=4. A e B foram ligados exter-
namente por um resistor (formagao da pilha 1).
Apo6s alguns instantes, removeu-se o resistor, que
foi entdo utilizado para ligar A e C (formagéo da
pilha 2).

Nesse experimento, o pdlo positivo e o metal
corroido na pilha 1 e o pdlo positivo e o metal
corroido na pilha 2 sao, respectivamente,

pilha 1 pilha 2
polo positivo | metal corroido | polo positivo | metal corroido
(@) B A A o]
(b) B A C A
(c) B B C C
(d) A A C A
(e) A B A c

. (2003) Trés metais foram acrescentados a solugbes
aquosas de nitratos metalicos, de mesma concen-
tracao, conforme indicado na tabela. O cruzamento
de uma linha com uma coluna representa um ex-
perimento. Um retangulo escurecido indica que o
experimento néo foi realizado; o sinal (-) indica que
nao ocorreu reagao e o sinal (+) indica que houve
dissolucao do metal acrescentado e precipitacdo do
metal que estava na forma de nitrato.

Cd|Co|Pb
Cd(NO3)2 - -
Co(NO3)2 | + -
Pb(NO3)2 | + | +

Cada um dos metais citados, mergulhado na
solugdo aquosa de concentragdo 0,1 mol/L de seu
nitrato, é um eletrodo, representado por Me|Me?t,
onde Me indica o metal e Me?t, o cétion de seu
nitrato. A associacao de dois desses eletrodos cons-
titui uma pilha. A pilha com maior diferenga de
potencial elétrico e polaridade correta de seus ele-
trodos, determinada com um voltimetro, é a repre-
sentada por

O] i+ NO)
@|cd 7 cd || Po™ T Pb

(b) Pb ?sz* | cd® T cd
© + +
(e)cd T cd™ || ¢ f Co

© + - -
(d)co T co™ || P ] Pb| [Obs

5 || significa ponte salina
2 2 significa pdlo positivo
()| po [ PL™ || Co™ [ Co| |Sgmtcarodr

©significa pélo negativo|
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de niquelar uma pega
de latao, foi montado
um circuito, utilizando-
se fonte de corrente
continua, como repre-
sentado na figura.

T

—latéo

latdo = liga de cobre e zinco

—NaCl (aq)

No entanto, devido a erros experimentais, ao fechar
o circuito, nao ocorreu a niquelacao da peca. Para
que essa ocorresse, foram sugeridas as alteragoes:

(I) Inverter a polaridade da fonte de corrente
continua.

(II) Substituir a solugdo aquosa de NaCl por
solucao aquosa de NiSOy.

(III) Substituir a fonte de corrente continua por
uma fonte de corrente alternada de alta
frequéncia.

O éxito do experimento requereria apenas

(a) a alteragao I.

(b) a alteragdo II.

(c) a alteragéo III.

(d) as alteragdes I e II.
(e) as alteragoes IT e 11

. (2007) O cientista e escritor Oliver Sacks, em seu li-

vro Tio Tungsténio, nos conta a seguinte passagem
de sua infancia: ”Ler sobre [Humphry] Davy e seus
experimentos estimulou-me a fazer diversos outros
experimentos eletroquimicos... Devolvi o brilho as
colheres de prata de minha mae colocando-as em
um prato de aluminio com uma solugdo morna de
bicarbonato de sédio [NaHCO3]”.

Pode-se compreender o experimento descrito,
sabendo-se que

- objetos de prata, quando expostos ao ar, enegre-
cem devido & formagdo de AgaO e AgaS (compostos
iénicos).

- as espécies quimicas Nat |, AI’t e Ag™ tém, nessa
ordem, tendéncia crescente para receber elétrons.

Assim sendo, a reacao de oxirredugao, responsavel
pela devolugao do brilho as colheres, pode ser re-
presentada por:

(a) 3Agt + Al° — 3A¢° + AIPH

(b) AT +3A4¢° — Al° + 3Ag™

(c) Ag° + Nat — Ag*™ + Na°

(d) AI°+3Nat — APt +3Na°

(e) 3Na® + A>T — 3Na™ + Al°
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(2007) A cipula central da Basilica de Aparecida
do Norte receberd novas chapas de cobre que serao
envelhecidas artificialmente, pois, expostas ao ar,
s6 adquiririam a cor verde das chapas atuais apds
25 anos. Um dos compostos que conferem cor verde
as chapas de cobre, no envelhecimento natural, é a
malaquita, CuCOs3.Cu(OH ), . Dentre os consti-
tuintes do ar atmosférico, sdo necessarios e sufici-
entes para a formagao da malaquita:

(a) nitrogénio e oxigénio.

(b) nitrogénio, diéxido de carbono e dgua.

(c) didxido de carbono e oxigénio.

(d) diéxido de carbono, oxigénio e dgua.

(e) nitrogénio, oxigénio e dgua.

(2009) A pélvora é o explosivo mais antigo conhe-
cido pela humanidade. Consiste na mistura de ni-
trato de potédssio, enxofre e carvao. Na explosao,
ocorre uma reagao de oxirredugao, formando-se sul-
fato de potéssio, diéxido de carbono e nitrogénio
molecular.

Nessa transformacao, o elemento que sofre maior
variagao de nimero de oxidagao é o

(a) carbono.

(b) enxofre.

(¢) nitrogénio.

(d) oxigénio.

(e) potdssio.

(2010) Na produgdo de combustivel nuclear, o
trioxido de uranio é transformado no hexafluo-
reto de uranio, como representado pelas equagoes
quimicas:

(I) UOs(s) + Ha(g) — UO2(s) + H20(g)

(IT) UO2(s) +4HF (g) — UF4(s) +2H20(g)
(III) UFy(s) + F2(g) — UFs(g)

Sobre tais transformacoes, pode-se afirmar, corre-
tamente, que ocorre oxirredu¢io apenas em

(a) L (d) Tell
(b) IIL
(c) IIL (e) Telll

(2011) As naves espaciais utilizam pilhas de com-
bustivel, alimentadas por oxigénio e hidrogénio, as
quais, além de fornecerem a energia necessaria para
a operagao das naves, produzem agua, utilizada pe-
los tripulantes.

Essas pilhas usam, como eletrélito, o KOH (aq), de
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modo que todas as reaces ocorrem em meio alca-
lino. A troca de elétrons se da na superficie de um
material poroso. Um esquema dessas pilhas, com o
material poroso representado na cor cinza, é apre-
sentado a seguir. Sobre tais transformagoes, pode-
se afirmar, corretamente, que ocorre oxirreducao
apenas em

motor

excesso de Hz (g)€—

+

H20 (g)

{ eletrdlito
! KOH (aq)
anodo (-)

Hz (g)— — excesso de Oz (g)

catodo (+)

Escrevendo as equagdes das semi-reagoes que ocor-
rem nessas pilhas de combustivel, verifica-se que,
nesse esquema, as setas com as letras a e b indi-
cam, respectivamente, o sentido de movimento dos

(a) fons OH™ e dos elétrons.
(b) elétrons e dos fons OH~
(c) fons KT e dos elétrons.
(d) elétrons e dos fons K.

(e) elétrons e dos fons H™.

(2012) Para investigar o fendmeno de oxidagao do
ferro, fez-se o seguinte experimento: No fundo de
cada um de dois tubos de ensaio, foi colocada uma
amostra de fios de ferro, formando uma espécie de
novelo. As duas amostras de ferro tinham a mesma
massa. O primeiro tubo foi invertido e mergulhado,
até certa altura, em um recipiente contendo dgua.
Com o passar do tempo, observou-se que a agua
subiu dentro do tubo, atingindo seu nivel maximo
apos varios dias. Nessa situagdo, mediu-se a di-
ferenga (x) entre os niveis da dgua no tubo e no
recipiente. Além disso, observou-se corrosao par-
cial dos fios de ferro. O segundo tubo foi mergu-
lhado em um recipiente contendo éleo em lugar de
agua. Nesse caso, observou-se que nao houve cor-
rosao visivel do ferro e o nivel do 6leo, dentro e fora
do tubo, permaneceu o mesmo.
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14.

Sobre tal experimento, considere as seguintes

afirmacoes:

(I) Com base na variagao (x) de altura da coluna
de agua dentro do primeiro tubo de ensaio, é
possivel estimar a porcentagem de oxigénio no
ar.

(II) Se o experimento for repetido com massa
maior de fios de ferro, a diferenca entre o nivel
da agua no primeiro tubo e no recipiente serd
maior que X.

(III) O segundo tubo foi mergulhado no recipiente
com 6leo a fim de avaliar a influéncia da dgua
no processo de corrosao.

Esta correto o que se afirma em
(a) I ell, apenas. (d) III, apenas.
(b) IeIIl, apenas.

(c) II, apenas. (e) I, II e III.

(2013) Quando certos metais sdo colocados em con-
tato com solugdes dcidas, pode haver formagao de
gés hidrogénio. Abaixo, segue uma tabela elabo-
rada por uma estudante de Quimica, contendo re-
sultados de experimentos que ela realizou em dife-
rentes condigoes.

Reagentes Tempo
Solugio de para B
Experimento| HCl(aq) | Metal liberar | Observagoes
0,2mol/L 30mL
de H2
1,0g de Zn Liberagao de
30
1 200mL | (raspas) s Hz e calor
1,0g de Cu nao Sem
2 200 mL (fio) liberou Hz2 alteragdes
1,0g de Zn Liberagéo de
3 200 mk %p()) L Hz2 e calor
1,0g de Zn Liberagéo de
(raspas) H2 e calor;
4 200 mL + 8s massa de Cu
1,0g de Cu néo de
(fio) alterou

Professora: Kelly Galhardo
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Apoés realizar esses experimentos, a estudante fez
trés afirmagoes:

(I) A velocidade da reagdo de Zn com dcido au-
menta na presenca de C'u.

(II) O aumento na concentragao inicial do 4cido
causa o aumento da velocidade de liberagao
do gas Hs.

(III) Os resultados dos experimentos 1 e 3 mos-
tram que, quanto maior o quociente superficie
de contato/massa total de amostra de Zn,
maior a velocidade de reagao.

Com os dados contidos na tabela, a estudante so-
mente poderia concluir o que se afirma em

(a) L (d) Telll
(b) IIL
(c) Tell (e) I elllL

(2017) Um estudante realizou um experimento para
avaliar a reatividade dos metais Pb, Zn e Fe. Para
isso, mergulhou, em separado, uma pequena placa
de cada um desses metais em cada uma das solugoes
aquosas dos nitratos de chumbo, de zinco e de ferro.
Com suas observagoes, elaborou a seguinte tabela,
em que (sim) significa formagdo de sélido sobre
a placa e (nao) significa nenhuma evidéncia dessa
formacao:

Metal
Solugdo
Pb Zn Fe
Pb(NOs); (aq) (ndo) {sim) (sim)
Zn(NOs); (aq) (ndo) (ndo) (ndo)
Fe(NO:); (aq) (ndo) (sim) (ndo)

A seguir, montou trés diferentes pilhas galvanicas,
conforme esquematizado.

_Placa de
metal X

/ ’-ﬂ
CuSOs (aq) X(NOs)2 (aq)

Nessas trés montagens, o contetiido do béquer I era
uma solucao aquosa de CuSO 4 de mesma concen-
tragao, e essa solugao era renovada na construgao
de cada pilha. O eletrodo onde ocorria a reducao

contato: spexatas@gmail.com



Oxirredugao
FUVEST

www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

Grupo Exatas
www.grupoexatas.com.br

(ganho de elétrons) era o formado pela placa de co-
bre mergulhada em CuSO4(aq). Em cada uma das
trés pilhas, o estudante utilizou, no béquer II, uma
placa de um dos metais X (Pb, Zn ou Fe), mergu-
lhada na solucao aquosa de seu respectivo nitrato.
O estudante mediu a forga eletromotriz das pilhas,
obtendo os valores: 0,44V; 0,75V e 1,07V .

A atribuic@o correta desses valores de forca eletro-
motriz a cada uma das pilhas, de acordo com a

siste na adi¢do de um pedaco de metal a diferentes
solugoes contendo sais de outros metais, conforme
ilustrado, e cujos resultados sao mostrados na ta-
bela. O simbolo ( + ) indica que foi observada uma
reagdo quimica e o (-) indica que néo se observou
qualquer reagao quimica.

H ‘ Metal X

reatividade dos metais testados, deve ser
Metal X
Pb Zn Fe

a) 0,44 1,07 0,75 Solugdo

b) 0,44 0,75 1,07 contendo um

<) 0,75 0,44 1,07 sal do metal Y

d) 0,75 1,07 0,44

e) 1,07 0,44 0,75

, . . Metal X
16. (2018) Um {netodo largamente aplicado para evi- Solucdes | Estanho | Aluminio — r—
tar a corrosao em estruturas de aco enterradas no e = s 5
. ~ L1 n

solo, como tanques e dutos, é a protecao catddica ?
com um metal de sacrificio. Esse método consiste wro B - B
em conectar a estrutura a ser protegida, por meio FeCts - * 4
de um fio condutor, a uma barra de um metal dife- ZnCe, = + =

Professora: Kelly Galhardo

rente e mais facilmente oxidavel, que, com o passar
do tempo, vai sendo corroido até que seja necessaria
sua substituicao.

Da anélise desses resultados, conclui-se que
pode(m) ser utilizado(s) como metal(is) de sa-
crificio para tanques de ago:

(a) Ale Zn.

Fio de cobre (b) somente Sn.
(c) Ale Sn.

Metal de (d) somente Al
sacrificio Tanque de aco (e) Sn e Zn.

Burrows, et al. Chemistry®, Oxford, 2009. Adaptado.

Um experimento para identificar quais metais po-
dem ser utilizados como metal de sacrificio con-

66

Note e adote:
0 aco é uma liga metdlica majoritariamente
formada pelo elemento ferro.
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(3) D (6) A (9) D (12) B (15) A
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Radioatividade

(2004) Um contraste radiolégico, suspeito de cau-
sar a morte de pelo menos 21 pessoas, tem como
principal impureza téxica um sal que, no estomago,
reage liberando diéxido de carbono e um ion téxico
(Me*t). Me é um metal que pertence ao grupo
dos alcalinoterrosos, tais como Ca, Ba e Ra, cu-
jos nimeros atomicos sao, respectivamente, 20, 56
e 88. Isétopos desse metal Me sao produzidos no
bombardeio do uranio-235 com néutrons lentos:

on +55° U =2 Me +56 Kr +

1
3on
Assim sendo, a impureza toxica deve ser

(a) cianeto de bério.
(b) cianeto de célcio.
(¢) carbonato de radio.
(d) carbonato de bério.

(e) carbonato de célcio.

. (2005) Utilizando um pulso de laser*, dirigido

contra um anteparo de ouro, cientistas britanicos
conseguiram gerar radiacao gama suficientemente
energética para, atuando sobre um certo nimero
de nicleos de iodo-129, transmuté-los em iodo-128,
por liberagao de néutrons. A partir de 38,7 g de
iodo-129, cada pulso produziu cerca de 3 milhoes
de nicleos de iodo-128. Para que todos os nicleos
de iodo-129 dessa amostra pudessem ser transmu-
tados, seriam necessérios x pulsos, em que x é

(a) 1x 103 Dado:  constante de
(b) 2 x 10* Avogadro = 6,0 x
(c) 3 x 1012 10=*mol ™"

6 * laser = fonte de luz
(d) 6x 10 intensa
(e) 9x 108

. (2006) Em 1995, o elemento de nimero atémico

111 foi sintetizado pela transformagao nuclear:
SsNi +299 Bi =372 Rg + neutron

Esse novo elemento, representado por Rg, ¢

instavel. Sofre o decaimento:

272 268 264 260
11Rg =100 Mt =197 Bh —105 Db —

256 252
TosLr =101 Md

Nesse decaimento, liberam-se apenas

(a) néutrons.

68

(b) prétons.
(c) particulas « e particulas S.
(d) particulas 3.

(e) particulas a.

. (2007) O isétopo radioativo Cu-64 sofre decaimento

[ ,conforme representado:
64 64 0
20CU =30 Zn+_, B

A partir de amostra de 20,0 mg de Cu-64, observa-
se que, apds 39 horas, formaram-se 17,5 mg de Zn-
64. Sendo assim, o tempo necessario para que me-
tade da massa inicial de Cu-64 sofra decaimento 3
é cerca de

(a) 6 horas.

(b) 13 horas.
(c) 19 horas.
(d) 26 horas.
(e) 52 horas.

. Z . 64
Observacao: 55Cu
64 = numero de massa
29 = nimero atomico

. (2011) A seguinte declaragdo foi divulgada

no jornal eletronico FOLHA.com - mundo em
29/05/2010: ”A vontade do Ird de enriquecer
uranio a 20% em seu territério nunca esteve so-
bre a mesa de negociagoes do acordo assinado por
Brasil e Turquia com Teera, afirmou nesta sexta-
feira o ministro das Relagoes Exteriores brasileiro
Celso Amorim”. Enriquecer uranio a 20%, como
mencionado nessa noticia, significa

(a) aumentar, em 20%, as reservas conhecidas de
uranio de um territério.

(b) aumentar, para 20%, a quantidade de dtomos
de uranio contidos em uma amostra de
minério.

(c) aumentar, para 20%, a quantidade de 238U
presente em uma amostra de uranio.

(d) aumentar, para 20%, a quantidade de 23°U
presente em uma amostra de uranio.

(e) diminuir, para 20%, a quantidade de 233U pre-
sente em uma amostra de uranio.

NOTE E ADOTE

As porcentagens aproximadas dos isétopos 238U e
2350 existentes em uma amostra de uranio natural
sao, respectivamente, 99,3% e 0, 7%.
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6. (2011) O isétopo 14 do carbono emite radiagéo 3,

sendo que 1 g de carbono de um vegetal vivo apre-
senta cerca de 900 decaimentos 3 por hora - valor
que permanece constante, pois as plantas absorvem
continuamente novos dtomos de '4C' da atmosfera
enquanto estao vivas. Uma ferramenta de madeira,
recolhida num sitio arqueoldgico, apresentava 225
decaimentos 3 por hora por grama de carbono. As-
sim sendo, essa ferramenta deve datar, aproxima-
damente, de

(a) 19 100 a.C. (d) 7400 a.C.
(b) 17 100 a.C.
(c) 9400 a.C. (e) 3700 a.C.

Dado: tempo de meia-vida do "C = 5 700 anos

. (2016)0 flerévio (F1) é um elemento quimico artifi-
cial, de nimero atéomico 114. Na tabela periddica,
estd situado imediatamente abaixo do elemento de
ndmero atdémico 82, que é o chumbo (Pb), como é
mostrado na figura a seguir:

Cl
S
r

31 32 33 34 x
Ga Ge AS Se B
<

49 50 ‘ 51 52 53
a In Sn Sb Te 1
... Y ' j
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Até o momento, s6 foi possivel sintetizar poucos
atomos de flerévio na forma dos isétopos 288 e 289,
pela fusdo dos elementos plutonio e cdlcio em um
acelerador de particulas. Para o fler6vio-289, o pro-
cesso de sintese pode ser representado pela equacao
nuclear a seguir:

24Py +35 Ca =328 Fl + 3n

Considere as seguintes afirmacoes;

(I) A aparéncia macroscépica do flerévio é desco-
nhecida, mas, provavelmente, serd a de um
sélido metalico.

(ITI) Na formagao do fler6vio-288, por processo
analogo ao da sintese do flerévio-289, sao li-
berados 3 prétons.

(III) No grupo da tabela periédica ao qual per-
tence o flerévio, hd elementos que formam
6xidos covalentes.

E correto o que se afirma apenas em

(a) L (d) Telll
(b) IL
(c) IIL (e) Il e IIL
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1. (2000) Propriedades de algumas substancias: D - filtragao em areia,
F - fluoretacao.
Substéncia| Pontode |  Solubilidade Densidade Assim sendo, as etapas A, C e E correspondem
fusao (°C) | (9/100g cm®) a 25°C | (g/cm®) a 25°C respectivamente,
em agua | em CCI,
cclr -23,0 =0 - 1,59
iodo 113,5 0,03 2,90 4,93 (a) filtragao grosseira, decantacao e cloragao
agua 0,0 - =0 1,00 (b) decantacao, cloragao e filtragao grosseira

* CCl, = tetracloreto de carbono ~ . ~ ~ .
‘ (c) cloragéo, neutralizagao e filtragdo grosseira

A 25°C, 3,00¢ de iodo, T0em?® de dgua e 50cm? (d) filtragao grosseira, neutralizagdo e decantagio

de CCly sao colocados em um funil de separacao. (e) neutralizagao, cloracao e decantagao
Apo6s agitagao e repouso, qual dos esquemas abaixo

deve representar a situacao final? 4. (2011) Os confeitos de chocolate de determinada

marca sao apresentados em seis cores. Com eles,
foi feito o seguinte experimento, destinado a se-
parar corantes utilizados na fabricagao: Confeitos
—)_agua + iodo Y- agua + iodo " 4gua + CCl de cada uma das seis cores foram umedecidos com
7~ iodo GGl odo \:/ 4gua e pressionados contra uma folha de papel es-
pecial, de modo a deixar amostras dos corantes em
7 - pontos igualmente espagados, sempre a 2 c¢cm da
%) /7N DN base da folha. A seguir, a folha foi colocada em
‘ agua + iodo rfgi;i‘,‘gi‘; um recipiente com dgua, de forma a mergulhar so-
diala mente a base da folha de papel na dgua, sem que
o liquido tocasse os pontos coloridos. Apds algum
tempo, quando a dgua havia atingido o topo da fo-
lha, observou-se a formacao de manchas de diferen-
tes cores, aqui simbolizadas por diferentes formas
e tamanhos:

a) / ¢ N o)/ ¢ N\ e) / ~

CCh+iodo [~ R . - iodo

J

2. (2004) O ciclo da dgua na natureza, relativo a
formacao de nuvens, seguida de precipitacao da
4dgua na forma de chuva, pode ser comparado, em

termos das mudancas de estado fisico que ocorrem
e do processo de purificacao envolvido, a seguinte : % % %

operagao de laboratério:

(a) sublimagao » %
(b) filtragao

(c) decantagio

0 0 0 .
e o ©

¥ — —X— — ¥ — — % — —X— —

(d) dissolugao

$2 cm

(e) destilagao

cor dg ‘__CU
confeito ©
=
I
[}

azul
verde
laranja
marrom

3. (2009) A obtencdo de 4dgua doce de boa quali-
dade estd se tornando cada vez mais dificil de-
vido ao adensamento populacional, as mudangas
climaticas, a expansao da atividade industrial e a
poluicao. A dgua, uma vez captada, precisa ser pu-
rificada, o que é feito nas estagoes de tratamento.
Um esquema do processo de purificagao é:

1AL

em que as etapas B, D e F sao
B - adicao de sulfato de aluminio e 6xido de célcio, (e) vermelha, laranja e marrom

amarela

Vi

x indica o ponto de aplicagédo de cada amostra

Os confeitos em cuja fabricagdo é empregado um
corante amarelo sao os de cor:

(a) vermelha, amarela e marrom

(b) amarela, verde e laranja

s ool

(c) verde, azul e marrom

(d) vermelha, amarela e verde
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5. (2014) Uma embalagem de sopa instantanea apre-

senta, entre outras, as seguintes informagoes: “In-
gredientes: tomate, sal, amido, dleo vegetal, emul-
sificante, conservante, flavorizante, corante, antio-
xidante”. Ao se misturar o conteiido da embala-
gem com agua quente,poderia ocorrer a separacgao
dos componentes X e Y da mistura,formando duas
fases,caso o ingrediente Z nao estivesse presente.
Assinale a alternativa em que X, Y e Z estao cor-
retamente identificados.

X Y Z
(a) | dgua amido antioxidante
(b) | sal | dleo vegetal | antioxidante
(c) | dgua | Sleo vegetal | antioxidante
(d) | dgua | dleo vegetal | emulsificante
(e) | sal agua emulsificante

. (2016) Uma estudante recebeu uma amostra de
acido benzoico sélido contendo impurezas. Para
purificid-lo, ela optou por efetuar uma recrista-
lizagao. No procedimento adotado, o sélido deve
ser dissolvido em um solvente aquecido, e a solugao
assim obtida deve ser resfriada. Sendo as impure-
zas mais soliveis & temperatura ambiente, ao final
devem ser obtidos cristais de dcido benzoico puro.
Para escolher o solvente apropriado para essa puri-
ficacdo, a estudante fez testes de solubilidade com
etanol, 4gua e heptano. Inicialmente, os testes fo-
ram efetuados & temperatura ambiente, e a estu-
dante descartou o uso de etanol. A seguir, efetuou
testes a quente, e o heptano nao se mostrou ade-
quado.

Nos testes de solubilidade, a estudante observou
a formacao de sistema heterogéneo quando tentou
dissolver o 4cido benzoico impuro em

Professora: Kelly Galhardo
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a temperatura ambiente | a quente
(a) agua agua
(b) etanol heptano
(c) agua heptano
(d) etanol agua
(e) heptano agua

7. (2018) Uma determinada quantidade de metano

(CH,) é colocada para reagir com cloro (Cls) em
excesso, a 400°C, gerando HCI(g) e os compostos
organoclorados H3CCl, H,CCly, , HCCl3 , CCly ,
cujas propriedades sao mostradas na tabela. A mis-
tura obtida ao final das reac¢ées quimicas é entao
resfriada a 25°C', e o liquido, formado por uma
unica fase e sem HCI, é coletado.

Ponto Pontode | Solubilidade Densidade
Composto | de fusdo ebulicdo em dguaa do liquido a
(°C) (°c) 25°C(g/L) | 25°C(g/mL)
HiCCe -97,4 -23,8 53 -
H,CCe, -56,7 39,6 17,5 1,327
HCCés -63,5 61,2 8,1 1,489
CCéy -22,9 76,7 0,8 1,587

A melhor técnica de separagao dos organoclorados
presentes na fase liquida e o primeiro composto a
ser separado por essa técnica sao:

a) decantagio; H3CCl.

b) destilacdo fracionada; CCly .
c) cristalizagdo; HCCl3 .

d) destilagao fracionada; HoCCls .
e) decantacao; CCly .
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14 Solucoes

1. (2000) A tabela seguinte fornece dados sobre duas
solugbes aquosas de certo dcido monoproético, HA,

a 25°C.
Solugdo | Concentragido de HA (mol/L) | pH
1,0 3,0
2 1,0 x 1072 4,0

Esses dados indicam que

(I) a concentragao de fons H™(aq), na solugao 2,
é dez vezes maior do que na solugao 1.

(IT) a solugdo 1 conduzird melhor a corrente
elétrica do que a solugao 2.

(III) O pH da solucdo do acido HA, a 25°C, ten-
derd ao valor 7,0 quando a concentracao de
HA tender a zero, ou seja, quando a diluigao
tender ao infinito.

Dessas afirmagoes, apenas a
(a) 1 é correta.

(b) II é correta.
(c) III é correta.

(d) Teallsao corretas.

(e) II e a III sdo corre-
tas.

2. (2001) A auto-ionizagéo da dgua é uma reagdo en-
dotérmica. Um estudante mediu o pH da dgua
recém destilada, isenta de COy e a 50°C', encon-
trando o valor 6,6. Desconfiado de que o aparelho
de medida estivesse com defeito, pois esperava o
valor 7,0, consultou um colega que fez as seguintes
afirmagoes:

(I) O seu valor (6,6) pode estar correto, pois 7,0 é
o pH da agua pura, porém a 25°C.

(IT) A aplicagdo do Principio de Le Chatelier ao
equilibrio da ionizacao da agua justifica que,
com o aumento da temperatura, aumente a
concentracao de Ht.

(III) Na &4gua, o pH é tanto menor quanto maior
a concentracdo de H+.

Estéa correto o que se afirma

(a) somente em I. (d) somente em I e II.
(b) somente em II.
(c) somente em III. (e) em I, IT e IIL.

3. (2002) O composto HCIO, em &gua, dissocia-se de
acordo com o equilibrio:

HCIO(aq) + H20(l) = ClO™ (aq) + H30™ (aq)
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As porcentagens relativas, em mols, das espécies
ClO™ e HCIO dependem do pH da solugao aquosa.
O grafico que representa corretamente a alteracao
dessas porcentagens com a variagao do pH da
solugao é

a) 100 N 0 b) 100 17 T1°
80 \ 20 80 v ‘ 120
860 - wo Qe in l40 5
I 40 1 60 I 4 /1| leo &
20 N 80 20 A | ‘ |80
- Y, ]
0 S 100 ol r ] ] 100
4 6 H 8 10 4 6 8 10
P pH
) 100/ 0 d) 100 : ‘ 0
80 20 80| - i 20
- [
860 > 0o  2eof ~\\ i w0p
X 40 608 a0 \\-‘ 60 Q
20 g0 20! N80
N\ [ N\
0 100 0 - Y100
4 s 8 10 4 6 8 10
pH pH
100 0
e) K ‘
80 [\ i {20
Se0 ‘ 40 o
) ) o}
I o
T o\ i F—je0 @
20} i 80
0 S 100
4 6 8 10
pH

4. (2002) O virus da febre aftosa nao sobrevive em

pH < 6 ou pH > 9, condicdes essas que provo-
cam a reacgao de hidrdlise das ligacoes peptidicas
de sua camada protéica. Para evitar a proliferacao
dessa febre, pessoas que deixam zonas infectadas
mergulham, por instantes, as solas de seus sapatos
em uma solucao aquosa de desinfetante, que pode
ser o carbonato de sédio. Neste caso, considere
que a velocidade da reacao de hidrélise aumenta
com o aumento da concentragao de ions hidroxila
(OH7). Em uma zona afetada, foi utilizada uma
solucao aquosa de carbonato de sédio, mantida a
temperatura ambiente, mas que se mostrou pouco
eficiente. Para tornar este procedimento mais efi-
caz, bastaria

(a) utilizar a mesma solugao, porém a uma tem-
peratura mais baixa.

(b) preparar uma nova solugdo utilizando dgua
dura (rica em fons Ca?").

(c) preparar uma nova solugao mais concentrada.
(d) adicionar dgua destilada & mesma solugéo.

(e) utilizar a mesma solu¢do, porém com menor
tempo de contacto.

. (2003) Um indicador universal apresenta as seguin-

tes cores em fungdao do pH da solugao aquosa em
que estd dissolvido:

amarelo verde

vermelho laranja : ! azul |
‘ ‘ f f f {

1 3 5 8 1" 14
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A 250 mL de uma solucdo de &cido férmico

7. (2005) Uma solucdo aquosa de NaOH (base forte),

Professora: Kelly Galhardo

(HCOOH), de concentragao 0,100 mol/L, con-
tendo indicador universal, foi acrescentada, aos
poucos, solugdo de hidréxido de sédio (NaOH), de
concentragdo 0,100 mol/L. O gréfico mostra o pH
da solugao resultante no decorrer dessa adi¢ao. Em
certo momento, durante a adi¢ao, as concentragoes
de HCOOH e de HCOO™ se igualaram. Nesse
instante, a cor da solugao era

12 BEE

pH

0 5 10 15 20 25 30 35 40

V(NaOH) / mL
(a) vermelha (d) verde
(b) laranja
(c) amarela (e) azul

. (2005) Em &gua, o aminodcido alanina pode ser
protonado, formando um cation que serd desig-
nado por ala®™; pode ceder préton, formando um
anion designado por ala™. Dessa forma, os seguin-
tes equilibrios podem ser escritos:

ala + H;OT = Hy0 + ala™
ala + H,O = H;0T +ala™

A concentragao relativa dessas espécies depende do
pH da solugao, como mostrado no grafico.

—
1

0,10

= 0,08

(=]

£ 0,06

b

,E,' 0,04

5 0,02
0,00

Quando [ala] = 0,08 mol/L, [ala*] = 0,02 mol/L
e [ala”] for desprezivel, a concentragao hidro-
genidnica na solugéo, em mol/L, serd aproximada-
mente igual a

(a) 10711 (d) 1073
(b) 10?
(c) 1076 (e) 1071

75

de concentragao 0,10 mol/L, foi gradualmente adi-
cionada a uma solugéo aquosa de HCI (4cido forte),
de concentragao 0,08 mol/L . O grafico que fornece
as concentragoes das diferentes espécies, durante
essa adigao é

a) o d) o e
o) [ [ - Ci
S °
Eoo = Eoos =
S ] 3 =
c N3 <
8 He 8
0,00 001 002 0,03 0,00 001 002 0,03
Volume de base / L Volume de base / L
b) 0,10, e) 0,10 I
-~ 1 ~
S ° - Iat
Eoo L Eo,05
g i H
8 2 £ 8
000 001 002 0,03 0,00 001 002 0,03
Volume de base / L Volume de base / L
0,10
’ I
c) !
k] N| T
E e
Eoos ST
PR D= i R ——
g =,
o
8
0,00 0,01 0,02 0,03
Volume de base / L

8. (2005) Em um experimento, para determinar o

nimero x de grupos carboxilicos na molécula de
um acido carboxilico, volumes de solugoes aquosas
desse acido e de hidréxido de sédio, de mesma con-
centragdo, em mol/L, & mesma temperatura, foram
misturados de tal forma que o volume final fosse
sempre 60 mL. Em cada caso, houve liberagao de
calor. No gréfico abaixo, estao as variagoes de tem-
peratura (AT) em funcdo dos volumes de dcido e
base empregados:

9
8 V = volume das
7 solugbes aquosas
S6
=5
<4
3
4540353025201510 5 .......... Vacido / mL
1520253035404550565 ............. VNaoH / mL

Partindo desses dados, pode-se concluir que o valor
de x é

(a) 1 (d) 4
(b) 2
(c) 3 (e) 5

. (2008) Para indicar a acidez de uma solucéo, usa-

se o pH, que informa a concentracdo de fons HT
que se encontram na solugdo. A Adgua pura tem
pH igual a 7, o que significa que existe 1 mol de
HY para cada 107 litros. Do mesmo modo, numa
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10.

11.
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solucao de pH igual a 3 existe 1 mol de HT para
cada 103 litros. Se determinada solucdo tem pH
igual a 6, pode-se concluir que a concentracao de
fons H* nessa solucao é

(a) duas vezes maior que a existente em uma
solugao de pH = 3.

(b) dez vezes maior que a existente em dgua pura.

(c) mil vezes maior que a existente em uma solugao
de pH = 3.

(d) trés vezes menor que a existente em uma
solucao de pH = 3.

(e) aproximadamente 16% menor que a existente
em agua pura.

(2010) Um boténico observou que uma mesma
espécie de planta podia gerar flores azuis ou ro-
sadas. Decidiu entao estudar se a natureza do
solo poderia influenciar a cor das flores. Para isso,
fez alguns experimentos e anotou as seguintes ob-
servagoes:

(I) Transplantada para um solo cujo pH era 5,6 ,
uma planta com flores rosadas passou a gerar
flores azuis.

(II) Ao adicionar um pouco de nitrato de sédio ao
solo, em que estava a planta com flores azuis,
a cor das flores permaneceu a mesma.

(IIT) Ao adicionar calcdrio moido (CaCOs) ao
solo, em que estava a planta com flores azuis,
ela passou a gerar flores rosadas.

Considerando essas observagoes, o botanico pode
concluir que

(a) em um solo mais dcido do que aquele de pH
5,6 , as flores da planta seriam azuis.

(b) a adigao de solugao diluida de NaCl ao solo,
de pH 5,6 , faria a planta gerar flores rosadas.

(c) a adigdo de solugdo diluida de NaHCO3 ao
solo, em que esta a planta com flores rosadas,
faria com que ela gerasse flores azuis.

(d) em um solo de pH 5,0 , a planta com flores
azuis geraria flores rosadas.

(e) a adicdo de solugdo diluida de AI(NOs)3 ao
solo, em que estd uma planta com flores azuis,
faria com que ela gerasse flores rosadas.

(2011) Considere 4 frascos, cada um contendo di-
ferentes substancias, a saber:

Frasco 1: 100 mL de H2O(l)

Frasco 2: 100 mL de solucao aquosa de éacido
acético de concentracdo 0,5 mol/L

Frasco 3: 100 mL de solugao aquosa de KOH de

76

concentragao 1,0 mol/L

Frasco 4: 100 mL de solugao aquosa de HNOs3 de
concentragao 1,2 mol/L

A cada um desses frascos, adicionaram-se, em expe-
rimentos distintos, 100 mL de uma solugao aquosa
de HCI de concentragao 1,0 mol/L. Medindo-se o
pH do liquido contido em cada frasco, antes e de-
pois da adigdo de HCl(aq), pode-se observar au-
mento do valor do pH somente

(a) nas solugoes dos frascos 1, 2 e 4.
(b) nas solugoes dos frascos 1 e 3.
(c) nas solugoes dos frascos 2 e 4.
(d) na solugao do frasco 3.

(e) na solugéo do frasco 4.

12. (2013) O fitoplancton consiste em um conjunto

de organismos microscépicos encontrados em cer-
tos ambientes aquaticos. O desenvolvimento desses
organismos requer luz e COo, para o processo de
fotossintese, e requer também nutrientes contendo
os elementos nitrogénio e fésforo. Considere a ta-
bela que mostra dados de pH e de concentragoes
de nitrato e de oxigénio dissolvidos na agua, para
amostras coletadas durante o dia, em dois diferen-
tes pontos (A e B) e em duas épocas do ano (maio
e novembro), na represa Billings, em Sao Paulo.

pH Concentragao Concentragao
de nitrato (mg/L) | de oxigénio (mg/L)

Ponto A 9,8 0,14 6,5
(novembro)

Ponto B 9,1 0,15 5,8
(novembro)

Ponto A 7,3 7,71 5,6

(maio)

Ponto B 74 3,95 57

(maio)

Com base nas informagoes da tabela e em seus
préprios conhecimentos sobre o processo de fo-
tossintese, um pesquisador registrou trés con-
clusoes:

(I) Nessas amostras, existe uma forte correlagio
entre as concentragoes de nitrato e de oxigénio
dissolvidos na agua.

(II) As amostras de dgua coletadas em novembro
devem ter menos C'O5 dissolvido do que aque-
las coletadas em maio.

(III) Se as coletas tivessem sido feitas a noite, o
pH das quatro amostras de dgua seria mais
baixo do que o observado.

E correto o que o pesquisador concluiu em

(a) I, apenas. (d) II e III, apenas.
(b) III, apenas.
(c) Iell, apenas. (e) I, II e III.
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13. (2014) Em um laboratério quimico, um estudante
encontrou quatro frascos (1, 2, 3 e 4) contendo
solugbes aquosas incolores de sacarose, KCl, HCI
e NaOH, nao necessariamente nessa ordem. Para
identificar essas solugoes,fez alguns experimentos
simples,cujos resultados sao apresentados na tabela

a seguir:
Frasco | Cor da solugao | Condutibilidade Reacao
apods a elétrica com
adigao de Mg(OH),
fenolftaleina
1 incolor conduz nao
2 rosa conduz nao
3 incolor conduz sim
4 incolor nao conduz nao

Dado: Solugoes aquosas contendo o indicador
fenolftaleina sao incolores em pH menor do
que 8,5 e tém coloracao rosa em pH igual a ou
maior do que 8,5.

As solugoes aquosas contidas nos frascos 1, 2, 3 e 4
sao, respectivamente, de

(a) HCIL, NaOH, KCl e sacarose.
(b) KCl, NaOH, HCI e sacarose.
(c) HCI, sacarose, NaOH e KCL
(d) KCl, sacarose, HCl e NaOH.
(e) NaOH,HC], sacarose e KCl.

14. (2015) Um estudante utilizou um programa de
computador para testar seus conhecimentos sobre
concentragao de solugoes. No programa de si-
mulacao, ele deveria escolher um soluto para dis-
solver em dgua, a quantidade desse soluto, em mol,
e o volume da solugao. Uma vez escolhidos os va-
lores desses parametros, o programa apresenta, em
um mostrador, a concentracado da solugao. A tela

inicial do simulador é mostrada a seguir.

Arquivo  Ajuda
Soluto: GRSl Reiniciar tudo?
Quantidade  Volume Concentragdo
de soluto  da solugdo da solugdo
1,0 mol 10L mol /L
cursores f
méveis
mostrador do
valor da
| 1 : O,S L concentracao
- . -~
0 02L B
A B

O estudante escolheu um soluto e moveu os cur-
sores A e B até que o mostrador de concentracao

Professora: Kelly Galhardo

indicasse o valor 0,50 mol/L. Quando esse valor foi
atingido, os cursores A e B poderiam estar como
mostrado em

a) b) c)
1,0 mol 1,0L | 1,0 mol 1,0L| 1,0 mol 1,0L
| | |
0 0,2L 0 0,2L 0 0,2L
A B A B A B
d) e)
1,0 mol 1,0L| 1,0mol 1,0L
0 02L 0 0,2L
A B A B

15. (2015) Solugoes aquosas de 4cido cloridrico, HCI

(aq), e de acido acético, HsCCOOH (aq), ambas
de concentragéo 0, 10mol/ L, apresentam valores de
pH iguais a 1,0 e 2,9, respectivamente.
Em experimentos separados, volumes iguais de
cada uma dessas solugoes foram titulados com uma
solugdo aquosa de hidréxido de sédio, NaOH (aq),
de concentracao adequada. Nessas titulacoes, a
solugdo de NaOH foi adicionada lentamente ao re-
cipiente contendo a solugao acida, até reagao com-
pleta. Sejam V; o volume da solugao de NaOH
para reagao completa com a solugao de HCl e V5 o
volume da solugao de NaOH para rea¢ao completa
com a solucao de HsCCOOH. A relacao entre V
e Vs é

(a) V4 =107321,
(b) Vi= (1’ 0/27 9)‘/2
(c) i=V;

(d) 1 =2,9%;,

(e) Vi =1011,

16. (2018) A mandioca, uma das principais fontes de
carboidratos da alimentagao brasileira, possui al-
gumas variedades conhecidas popularmente como
“mandioca brava”, devido a sua toxicidade. Essa
toxicidade se deve a grande quantidade de cianeto

de hidrogénio (HC'N) liberado quando o tecido ve-
getal é rompido.

77
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Apds

cada etapa do processamento para a

produgao de farinha de mandioca seca, represen-
tado pelo esquema a seguir, quantificou-se o to-
tal de HC'N nas amostras, conforme mostrado no
grafico que acompanha o esquema.

Amostra |
(Mandioca fresca
e descascada)

Etapa 1:

Trituragdo

Amostra Il
(Mandioca fresca
triturada)

Etapa 2: Prensagem e extracdo do

A

Amostra lll
(Massa prensada)

liguido residual (manipueira)

Etapa 3:

Torracdo (160 °C)

Amostra IV
(Farinha torrada)

160 -

140

120

100
80 4
60
40
204

Quantidade total de HCN (mg/kg)

——

Amostra Il

Amostra lll

Ama;tra v

Etapas do processamento da mandioca
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O que ocorre com o HCN nas Etapas 2 e 37

Etapa 2 Etapa 3
HCN é insoltvel em HCN é volatilizado
(A) | dgua, formando um durante a torragdo,
precipitado. sendo liberado no ar.
- 7 5 HCN permane a
HCN é insolivel em dgua, o e
. massa torrada, ndo
(B) | formando uma Unica fase
I sendo afetado pela
na manlpuﬂlra.
temperatura.
HCN é soltvel em dgua, HEN permiarece Ta
massa torrada, ndo
(C) | sendo levado na
e sendo afetado pela
manipueira.
temperatura.
HCN é soltivel em dgua, HCN é volatilizado
(D) | sendo levado na durante a torracdo,
manipueira. sendo liberado no ar.
HCN é insoltvel em A 160 °C, a ligagdo C=N é
(E) | agua, formando um quebrada, degradando as
precipitado. moléculas de HCN.
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14.1 Gabarito - Solucgoes
(1) E 4) C (7 A (10) A (13) B (16) D
(2) E (5) B (8) C (11) E (14) D
(3) A (6) D (9) B (12) D (15) C

Professora: Kelly Galhardo 79 contato: spexatas@gmail.com



www.grupoexatas.com.br

Grupo Bxatas Tabela peridédica e propriedades dos elementos
www.grupoexatas.com.br
grupoexatas.wordpress.com

FUVEST

15 Tabela periédica e propriedades dos elementos

1. (2000) As espécies Fe?t e Fe?t, provenientes de 4. (2001) Trés variedades alotrépicas do carbono sao

isétopos distintos do ferro, diferem entre si quanto
ao numero

(a) atomico e ao numero de oxidagao
(b) atémico e ao raio i6nico

(c) de prétons e ao nimero de elétrons
(d) de elétrons e ao niimero de néutrons

(e) de prétons e ao ntimero de néutrons
. (2000) Considere os seguintes materiais:

(I) Artefato de bronze (confeccionado pela civi-
lizagéo inca)

(IT) Mangueira centendria (que ainda produz fru-
tos nas ruas de Belém do Pard)

(III) Corpo humano mumificado (encontrado em
tumbas do Egito antigo)

O processo de datagao, por carbono-14, é adequado
para estimar a idade apenas

(a) do material I

(b) do material 1T

(c) do material III

(d) dos materiais I e IT

(e) dos materiais 1T e I11

. (2001) Em seu livro de contos, O Sistema
Periédico, o escritor Primo Levi descreve carac-
teristicas de elementos quimicos e as relaciona a
fatos de sua vida. Dois trechos desse livro sao des-
tacados a seguir:

(I) ”[Este metal] é mole como a cera...; reage
com a dgua onde flutua (um metal que flu-
tual), dangando freneticamente e produzindo
hidrogénio.”

(IT) ?[Este outro] é um elemento singular: é o

Unico capaz de ligar-se a si mesmo em lon-

gas cadeias estaveis, sem grande desperdicio

de energia, e para a vida sobre a Terra (a

Unica que conhecemos até o momento) sdo ne-

cessarias exatamente as longas cadeias. Por

isso, ... ¢é o elemento-chave da substancia
viva.”

O metal e o elemento referidos nos trechos (I) e (II)
sao, respectivamente

(a) mercirio e oxigénio (d) sédio e carbono
(b) cobre e carbono

(c) aluminio e silicio (e) potdssio e oxigénio

Professora: Kelly Galhardo 80

diamante, grafita e fulereno. As densidades dessas
substancias, nao necessariamente na ordem apre-
sentada, sao: 3,5 ; 1,7 e 2,3 g/cm3. Com base
nas distancias médias entre os atomos de carbono,
escolha a densidade adequada e calcule o volume
ocupado por um diamante de 0,175 quilate. Esse
volume, em cm?, é igual a

Dados:

Distancia média entre os atomos de carbono, em
nanometro (10~%m)

diamante . . . . .. ... ... .. 0,178
fulereno . . . ... ... ... 0,226
grafita . . . .. ... 0,207

1 quilate = 0,20g

(a) 0,50 x 1072 (d) 2,0 x1072
(b) 1,0 x 1072

(c) 1,5x1072 (e) 2,5x1072

5. (2003) Um astronauta foi capturado por habitantes
de um planeta hostil e aprisionado numa cela, sem
seu capacete espacial. Logo comegou a sentir falta
de ar. Ao mesmo tempo, notou um painel como o
da figura

Q)
w®

% &

em que cada quadrado era uma tecla. Apertou
duas teclas, voltando a respirar bem. As teclas
apertadas foram

6. (2004) Cinco amigos resolveram usar a tabela
periddica como tabuleiro para um jogo. Regras do
jogo: Para todos os jogadores, sorteia-se o nome
de um objeto, cujo constituinte principal é deter-
minado elemento quimico. Cada um joga quatro
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vezes um dado e, a cada jogada, move sua peca so-
mente ao longo de um grupo ou de um periodo, de
acordo com o nimero de pontos obtidos no dado.
O inicio da contagem é pelo elemento de nimero
atomico 1. Numa partida, o objeto sorteado foi
”latinha de refrigerante”e os pontos obtidos com os
dados foram: Ana (3,2,6,5), Bruno (5,4,3,5), Célia
(2,3,5,5), Décio (3,1,5,1) e Elza (4,6,6,1).

H He|
Li|Be B|C|N|O|F |Ne
NaMg Al|Si|P|S|Cl|Ar

K |Ca[Sc| Ti| V |Cr|Mn Fe|Cq Ni|Cu| Zn|Ga|Ge|As|Se| Br| Kr
Rb|Sr| Y | Zr[Nb|Mo Tc|Ru|Rh Pd|Ag|Cd| In |Sn|Sb|Te| | |Xe|
Cs|Ba| * |Hf| Ta| W|ReOs| Ir | Pt|Au/Hg| TI|Pb| Bi|Po| At|Rn
Fr|Ra] «+| Rf| Db Sg| BN Hg Mt

* [La|Ce|Pr|NdPmMSmEu|Gd Th|Dy|Ho Er|TmYb Lu
*x|Ac|Th|Pa| U |Np|PUAMCmBKk| Cf|EsFmMdNoj Lr

Assim, quem conseguiu alcancar o elemento procu-
rado foi

(a) Ana (d) Décio
(b) Bruno
(c) Célia (e) Elza

. (2005) Em um bate-papo na Internet, cinco estu-
dantes de quimica decidiram nao revelar seus no-
mes, mas apenas as duas primeiras letras, por meio
de simbolos de elementos quimicos. Nas mensa-
gens, descreveram algumas caracteristicas desses
elementos.

-E produzido, a partir da bauxita, por um pro-
cesso que consome muita energia elétrica. Entre-
tanto, parte do que é produzido, apds utilizacao, é
reciclado.

-Eo principal constituinte do ago. Reage com agua
e oxigénio, formando éxido hidratado.

-Eo segundo elemento mais abundante na crosta
terrestre. Na forma de éxido, estd presente na
areia. E empregado em componentes de compu-
tadores.

- Reage com 4gua, desprendendo hidrogénio.
Combina-se com cloro, formando o principal cons-
tituinte do sal de cozinha.

- Na forma de cation, compoe o marmore e a cal.
Os nomes dos estudantes, na ordem em que estao
apresentadas as mensagens, podem ser

(a) Silvana, Carlos, Alberto, Nair, Fernando.
(b) Alberto, Fernando, Silvana, Nair, Carlos.
(¢) Silvana, Carlos, Alberto, Fernando, Nair.
(d) Nair, Alberto, Fernando, Silvana, Carlos.

(e) Alberto, Fernando, Silvana, Carlos, Nair.
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8. (2008)Muitos acreditam ser mais saudavel consu-

mir ”produtos organicos”do que produtos cultiva-
dos de forma convencional. E possivel diferenciar
esses dois tipos de produtos, determinando-se as
quantidades relativas de N e N em cada um
deles. Essas quantidades relativas serao diferentes,
se o solo for adubado com esterco ou fertilizantes
sintéticos. O esterco contém compostos originados
no metabolismo do animal, enquanto os fertilizan-
tes sintéticos, como, por exemplo, o nitrato de
amoénio, provém da amonia.

Considere as afirmacoes:

(I) “N e N diferem quanto ao nimero de
prétons, mas nao quanto ao numero de
néutrons.

(IT) Os fertilizantes nitrogenados, sejam sintéticos
ou naturais, fornecem o nitrogénio necessario
a formacao de aminodcidos e proteinas nos ve-
getais.

(IIT) O fertilizante nitrato de amoénio pode ser
obtido pela reacao de amoénia com o &acido
nitrico.

E correto apenas o que se afirma em

(a) I (d) Tell
(b) II
(c) III (e) Il e III

. (2009) Na tabela periédica, o elemento quimico

bromo (Br) estd localizado no 4° periodo e no
grupo 7A (ou 17), logo abaixo do elemento cloro
(Cl). Com relagdo a substancia simples bromo
(Bra, ponto de fusdo -7,2°C, ponto de ebuli¢do
58,8°C', sob pressao de 1 atm), um estudante de
Quimica fez as seguintes afirmacoes:

(I) Nas condiges ambientais de pressao e tempe-
ratura, o Bro deve ser uma substancia gasosa.

(IT) Tal como o Clp, o Bry deve reagir com o
eteno. Nesse caso, o Bry deve formar o 1,2-
dibromoetano.

(III) Tal como o Cla, o Bry deve reagir com Ha,
formando um haleto de hidrogénio. Nesse
caso, o Bry deve formar o brometo de hi-
drogénio.

E correto afirmar somente o que o estudante afir-
mou em

(a) 1 (d) Ielll
(b) Tell
(c) I eIl (e) III
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10. (2010) Os elementos quimicos se relacionam de di-

ferentes maneiras com os organismos vivos. Alguns
elementos sao parte da estrutura das moléculas que
constituem os organismos vivos. Qutros formam
ifons essenciais a manutengdo da vida. Outros,
ainda, podem representar riscos para os seres vi-
vos: alguns, por serem téxicos; outros, por serem
radioativos.

Observe o esquema da Tabela Periddica, no qual
estao destacados quatro elementos quimicos, iden-
tificados pelas letras w, x, y e z.

Considerando suas posigoes na Tabela Periddica,
assinale a alternativa que melhor associa esses qua-
tro elementos quimicos com as propriedades discu-
tidas acima

Elemento Elemento| Elemento| Elemento

w X y z
elemento fon metal elemento
(@) | radioativo | essencial toxico estrutural
(b) metal ion elemento elemento
toxico essencial | estrutural | radioativo

() elemento | elemento fon metal
radioativo | estrutural | essencial toxico

) elemento | elemento fon metal
estrutural | radioativo | essencial toxico

(e) elemento metal elemento fon
radioativo téxico estrutural | essencial

11. (2012) Na obra O pogo do Visconde, de Mon-

teiro Lobato, ha o seguinte didlogo entre o Visconde
de Sabugosa e a boneca Emilia:

- Senhora Emdlia, explique-me o que é um hidro-
carboneto. A atrapalhadeira ndao se atrapalhou e
respondeu:

- Sao misturinhas de uma coisa chamada hi-
drogénio com outra coisa chamada carbono. Os ca-
rocinhos de um se ligam aos carocinhos de outro.
Nesse trecho, a personagem Emilia usa o vaca-
bulédrio informal que a caracteriza. Buscando-se
uma terminologia mais adequada ao vocabuléario
utilizado em Quimica, devem-se substituir as ex-
pressoes " misturinhas”, ”coisa”e ” carocinhos”, res-
pectivamente, por:
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12.

13.

(a) compostos, elemento, dtomos
(b)
(c)
(d)
(e)
(2013) Um aluno estava analisando a Tabela
Periédica e encontrou vérios conjuntos de trés ele-
mentos quimicos que apresentavam propriedades
semelhantes.

misturas, substancias, moléculas
substancias compostas, moléculas, fons
misturas, substancias, atomos

compostos, ion, moléculas

18
13 14 15 16 17[H¢]
Be B|C|N|O|F [Ne
NaMg3 4 5 6 7 8 9 10 11 12|Al|Si|P|S|CI|Ar
K [Ca|Sc| Ti| V |Cr|Mn Fe|Ca Ni|Cu| Zn|Ga|Ge|As|Se| Br|Kr
Rb|Sr| Y |Zr|NbMd Tc |Ru/Rh Pd/Ag|Cd| In|Sn|Sb| Te| | |Xe
Cs|Ba| * |Hf| Ta| W|Re|Os| Ir | Pt|Au/Hg| T1|Pb| Bi|Po| At|Rn|
Fr|Ra| ++ | Rf|DbSg| Bh Hs Mt|Ds|Rg

L
H|2
Li

N O OB WN

*k

Ho Er[TmYb
Es|FmMdNo

Lu
Lr

Pr
Pal

NdPmMSMEu|Gd Thb|
U [Np| PUAMCmBK

* [La
Ac|

Ce
Th

Dy
Cf

Assinale a alternativa na qual os conjuntos de trés
elementos ou substancias elementares estao corre-
tamente associados as propriedades indicadas no
quadro abaixo.

Nuameros 5 % Mesr’m'J es}ado
atdinicos Reatividades fisico a
consecutivos semelhantes | temperatura
ambiente
(a) | Pt, Au, Hg H2, He, Li Cl2, Brz, I2
(o)| CI, Br, I O2, F2,Ne | Ne, Ar, Kr
(c)| Li,Na, K 02, F2, Ne | Pt, Au, Hg
(d)| Ne, Ar, Kr Mg, Ca, Sr| Clz, Brz, I2
(e)| Pt, Au, Hg Li, Na, K Ne, Ar, Kr

(2014) Observe a posicdo do elemento quimico
rédio (Rh) na tabela periddica.

1 18
1[H] 2 13 14 15 16 17 [He|
2| Li|Be BIC[N[O]|F|[Ne
3(Nafmg[| 3 4 S 6 7 8 9 10 11 12|AM|Si|P|S|C|Ar
4| K |CafSc|Ti|V|[CriMn[Fe|Co|Ni|Cu|Zn|Ga|Ge|As|Se|Br|Kr
S|Rb[Sr| Y |2 [Nb|Mof Tc [RufRhJPAIAE|Cd| In|[Sn|Sb| Te| I | Xe
6|Cs[Ba| » |HF|Ta|W/|Re|Os| Ir[PtjAu|Hg| T/ |Pb| Bi | Po| At |Rn
7| Fr| Ra[ =«| Rf | Ob| Sg | Bh | Hs|Mt| Ds| Rg |

+[a]ce[Pr[Nd]Pm[Sm| Eu]Gd ] Th[Dy[Ho  Er [Tm] ¥b] Lu]
¢/ Ac| Th|Pa| UNp| PulAm[Cm] Bk] cf | Es |Fm|md] no] Lr |

Assinale a alternativa correta a respeito do rédio.

(a) Possui massa atomica menor que a do co-
balto(Co).

(b) Apresenta reatividade semelhante a do
estroncio (Sr),caracteristica do 5° perfodo.

(c) E um elemento nao metélico.
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(d) E uma substancia gasosa A temperatura am- I. Tem massa atomica maior do que a do selénio
biente. (Se).
(e) E uma substéncia boa condutora de eletrici- II. Pode formar com o hidrogénio um composto
dade. molecular de férmula H»S.

ITI. A energia necessédria para remover um elétron
14. (2018) da camada mais externa do enxofre é maior
do que para o sédio (Na).

e . IV. Pode formar com o sédio (Na) um composto
2 13 N z
2 L [Be BJCINJOJ]F|[Ne ionico de férmula NagzS.
3(Nafmg|3 4 s 6 7 8 9 10 11 12[A|Si|P|S]|C[Ar
a| K |Ca|Sc|Ti|V|[Cr[Mn|Fe|Co| Ni|CufZn|Ga|Ge|As|Se|Br[Kr = ~
s [ReTE T ¥ [zrins el Tro [ lpal el calin s e el 1 e Sao corretas apenas as afirmagoes
6|Cs|Ba| # |Hf[Ta| W |Re|Os| Ir | Pt{Au|Hg| T¢ |Pb| Bi | Po| At |Rn
7| Fr|Ra| *=| Rf | Db| Sg [ Bh| Hs | Mt| Ds|Rg | Cn| Nh|Fé [ Mc|Lv [ Ts | Og (a) Tell
* [Lace[ PrNd] Pmlsm] Eu][Gd[Tb [ Dy Ho | Er [Tm] ¥b [ Lu]
#+[Ac|Th|Pa| U [Np[PulAm[Cm] 8k] CF] Es [ Fm|Md] No[ Lr | (b) LeIIL
(c) I elIlIl
Analise a tabela periédica e as seguintes afirmagoes (d) elV.
a respeito do elemento quimico enxofre (S): (e) IIelV.
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15.1 Gabarito - Tabela periédica e propriedades dos elementos

(1) D (4) B (7) B (10) A (13) E
(2) C (5) D (8) E (11) A
(3) D (6) E (9) C (12) E (14) C
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16 Termoquimica

1. (2000)Com base nos dados da tabela, Considere as seguintes reacoes

(I)2H2 +2C0 — CHy + CO4

Ligagdo | Energia de ligagao (kJ / mol)
H-H 436 (II)CH4+COQ—>2H2+QCO
Cl-Cl 243 e as energias médias de ligacao:
H-Cl 432

H— H 4,4x10%k.J/mol
C = 0(CO) 10,8x10%k.J/mol
C =0(C0Oy) 8,0x10%kJ/mol
C — H 4,2x10%k.J/mol

pode-se estimar que o AH da reacao representada
por

Hj(g) + Cly(g) — 2HCl(g),

dado em kJ por mol de HCI(g), é igual a: A associacdo correta que ilustra tal processo é

Reagao que | Contetudo de D | Conteudo de E
(a) - 92,5 (d) + 185 ocorre em B
(b) - 185 a) [ CHs + CO2 co
(c) - 247 (e) +92,5 b) [ CH4 + CO2 Hz + CO
c) | H2 + CO CH4 + CO2
. (2002) Considere as reagoes de oxidagao dos ele- a) " Ho + CO CHi + COs
mentos Al, Mg e Si representadas pelas equagoes
abaixo e o calor liberado por mol de Oy consumido. e) ' CHa4 co

2Mg+ Oy — 2M gOAH = —1200kJ/moldeOq
Si+ Oy — Si02AH = —910kJ/moldeO4

Em reacoes iniciadas por aquecimento, dentre esses
elementos, aquele que reduz dois dos éxidos apre-

sentados e aquele que reduz apenas um deles, em
reagoes exotérmicas, sao, respectivamente,

(a) Mg e Si (d) Sie Mg
(b) Mge Al
(c) AleSi (e) Sie Al

. (2002) Buscando processos que permitam o desen-
volvimento sustentavel, cientistas imaginaram um
procedimento no qual a energia solar seria utilizada
para formar substancias que, ao reagirem, libera-
riam energia:

4. (2005) Os hidrocarbonetos isébmeros antraceno e
fenantreno diferem em suas entalpias (energias).
Esta diferenca de entalpia pode ser calculada,
medindo-se o calor de combustao total desses com-
postos em idénticas condigbes de pressao e tem-
peratura. Para o antraceno, ha liberagao de 7060
kJ/mol e para o fenantreno, ha liberagao de 7040
kJ/mol.

Sendo assim, para 10 mols de cada composto, a
diferenga de entalpia é igual a

(a) 20 kJ, sendo o antraceno o mais energético.
(b) 20 kJ, sendo o fenantreno o mais energético.
(c) 200 kJ, sendo o antraceno o mais energético.
(d) 200 kJ, sendo o fenantreno o mais energético.
(e) 2000 kJ, sendo o antraceno o mais energético.
5. (2006) As reagdes, em fase gasosa, representadas
pelas equagoes I, I1 e IT1, liberam, respectivamente,

as quantidades de calor Q1J, Q2J e Q3J, sendo
Q3 > Q2> Q1.

(I)2NH3 +5/209 — 2NO + 3H,O AH; = —Q1J
(II)2NHj +7/205 — 2NOs + 3H,0 AHy = —QaJ
(IT1)2NH3z + 405 — NoOs + 3H.O AHsz = —Qs3J

Assim sendo, a reacao representada por

(IV)NQO5 — 2N02 + 1/202 AH4

C = reator exotérmico
D e E = reservatérios

A = refletor parabdlico
B = reator endotérmico

serd,
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(a) exotérmica, com AH; = (Q3 — Q1)J
(b) endotérmica, com AHy = (Q2 — Q1)J
(c) exotérmica, com AH; = (Q2 — Q3)J
(d) endotérmica, com AH, = (Q3 — Q2)J
(e) exotérmica, com AH; = (Q1 — Q2)J

. (2006) Com a chegada dos carros com motor Flex,
que funcionam tanto com &lcool quanto com ga-
solina, é importante comparar o preco do litro de
cada um desses combustiveis. Supondo-se que a
gasolina seja octano puro e o alcool, etanol anidro,
as transformacoes que produzem energia podem ser
representadas por

CsHis(1) +25/202(g) — 8CO2(g) + 9H20(g)
+5100kJ
CoHs0H (1) +302(g) — 2C02(g) + 3H20(9g)
+1200kJ

Considere que, para o mesmo percurso, idéntica
quantidade de energia seja gerada no motor Flex,
quer se use gasolina, quer se use dlcool. Nesse con-
texto, serd indiferente, em termos econdmicos, usar
alcool ou gasolina se o quociente entre o preco do
litro de alcool e do litro de gasolina for igual a

(a) 1/2 (d) 4/5
(b) 2/3

(c) 3/4 (e) 5/6

Dados:

Octano: Massa molar = 114 g/mol, Densidade =
0,70 g/mL

Etanol: Massa molar = 46 g/mol, Densidade =
0,80 g/mL

. (2007) A dissolucao de um sal em dgua pode ocor-
rer com liberagcdo de calor, absorcao de calor ou
sem efeito térmico.

Conhecidos o0s calores envolvidos nas trans-
formacgoes, mostradas no diagrama que segue, é
possivel calcular o calor da dissolugao de cloreto
de sédio sélido em 4gua, produzindo Na't(aq) e
Cl=(aq) .

Na*(g) + CI"(g)

s = sélido
-760 kdJ/mol | aq = aquoso
g = gasoso

+766 kJ/mol

Y

Na*(aq) + CI”(aq)

NaCl (s) dissolugdo
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Com os dados fornecidos, pode-se afirmar que a
dissolugao de 1 mol desse sal

(a) é acentuadamente exotérmica, envolvendo
cerca de 103 kJ.

(b) é acentuadamente endotérmica, envolvendo
cerca de 10° kJ.

(c) ocorre sem troca de calor.

(d) é pouco exotérmica, envolvendo menos de 10

kJ.

(e) é pouco endotérmica, envolvendo menos de 10
kJ.

. (2008) Pode-se calcular a entalpia molar de vapo-

rizagao do etanol a partir das entalpias das reagoes
de combustao representadas por

CgHg,OH(l) + 302(9) — 2002(9) + 3H20(Z)AH1
C2H50H(g) +302(g) — 2C02(g) + 3H20(g)AH,
Para isso, basta que se conheca, também, a entalpia
molar de
(a) vaporizacdo da dgua.

(b) sublimagéo do diéxido de carbono.
(c) formagao da dgua liquida.
(d) formagao do etanol liquido.

(e) formagao do diéxido de carbono gasoso.

. (2010) O ”besouro bombardeiro” espanta seus pre-

dadores, expelindo uma solu¢do quente. Quando
ameacado, em seu organismo ocorre a mistura de
solugoes aquosas de hidroquinona, peréxido de hi-
drogénio e enzimas, que promovem uma reacgao
exotérmica, representada por:

CoH4(OH)3(aq) + HoOz(agq) —c"=imas
CsHy02(aq) + 2H20(1)

O calor envolvido nessa transformacao pode ser cal-
culado, considerando-se 0s processos:

C@H4(OH)2(CL(]) — C@H4OQ(CLC]) + Hg(g)
AH® = +177kJ/mol

HQO(Z) + 1/202(9) — HgOg(aq)

AH® = +95kJ/mol

Hy0(l) = 1/202(g) + H2(g)

AH® = +286kJ/mol

Assim sendo, o calor envolvido na reagao que ocorre
no organismo do besouro é

(a) -558 kJ/mol
(b) -204 kJ/mol
(c) +177 kJ/mol

(d) +558 kJ/mol

(e) +585 kJ/mol
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(2012) Em cadeias carbodnicas, dois 4tomos de car-
bono podem formar ligagao simples (C' — C), dupla
(C = C) ou tripla (C = (). Considere que, para
uma ligacao simples, a distdncia média de ligagao
entre os dois d4tomos de carbono ¢ de 0,154 nm, ¢
a energia média de ligagdo é de 348 kJ/mol.

Assim sendo, a distancia média de ligacdo (d) e a
energia média de ligacdo (E), associadas a ligacao
dupla (C = C), devem ser, respectivamente,

(a) d < 0,154 nm e E > 348 kJ/mol.
(b) d < 0,154 nm e E < 348 kJ/mol.
(c) d=0,154 nm e E = 348 kJ/mol.
(d) d > 0,154 nm e E < 348 kJ/mol.
(e) d > 0,154 nm ¢ E > 348 kJ/mol.
(2012) O mondxido de nitrogénio (NO) pode ser
produzido diretamente a partir de dois gases que

sao os principais constituintes do ar atmosférico,
por meio da reagao representada por

Nay(g) + Oa(g) = 2NO(g) AH = +180k.J

O NO pode ser oxidado, formando o diéxido de
nitrogénio (NOz), um poluente atmosférico produ-
zido nos motores a explosao:

2NO(g) + O2(g9) — 2NOz(g9) AH = —114kJ

Tal poluente pode ser decomposto nos gases Na e

022
2NO3(g) — N2(g) +202(g)
Essa ultima transformacao

(a) libera quantidade de energia maior do que 114
kJ.

(b) libera quantidade de energia menor do que 114
kJ.

(c) absorve quantidade de energia maior do que
114 kJ.

(d) absorve quantidade de energia menor do que
114 kJ.

(e) ocorre sem que haja liberagdo ou absorgao de
energia.

(2013)A partir de consideragoes tedricas, foi feita
uma estimativa do poder calorifico (isto é, da quan-
tidade de calor liberada na combustdo completa
de 1 kg de combustivel) de grande nimero de hi-
drocarbonetos.Dessa maneira, foi obtido o seguinte
grafico de valores tedricos:
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13.000

12.000

11.0004

combust&o completa (kcal/kg)

10.000+

quantidade de calor liberada na

4 5 6 7 8 9 10 1 12
massa de carbono/massa de hidrogénio
na composic¢ao do hidrocarboneto

Com base no grafico, um hidrocarboneto que libera
10.700 kcal/kg em sua combustao completa pode
ser representado pela férmula

(a) CHy (d) CsHs
(b) CyH,
(C) CyHyg (e) CesHg

Dados: Massas molares (g/mol): C =12,0e H =
1,00

(2016) O biogds pode substituir a gasolina na
geragdo de energia. Sabe-se que 60%, em volume,
do biogas sao constituidos de metano, cuja com-
bustao completa libera cerca de 900k.J/moL.

Uma usina produtora gera 2.000 litros de biogds
por dia. Para produzir a mesma quantidade de
energia liberada pela queima de todo o metano con-
tido nesse volume de biogds, serd necessaria a se-
guinte quantidade aproximada (em litros) de gaso-
lina:

(a) 0,7
(b) 1,0
(c) 1,7
(d) 3,3
(e) 4,5

Note e adote:
- Volume molar nas condigdes de
producao de biogds: 24L/mol;
- Energia liberada na combustao
completa da gasolina: 4,5 x 10*kJ/L.

(2016) Uma dieta de emagrecimento atribui a cada
alimento um certo nimero de pontos, que equivale
ao valor caldrico do alimento ao ser ingerido. As-
sim, por exemplo, as combinagoes abaixo somam,
cada uma, 85 pontos:
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15.

e 4 colheres de arroz + 2 colheres de azeite + 1
fatia de queijo branco.

e 1 colher de arroz + 1 bife 4+ 2 fatias de queijo
branco.

e 4 colheres de arroz + 1 colher de azeite + 2
fatias de queijo branco.

e 4 colheres de arroz + 1 bife.

Note e adote:

1 colher | 1 colher | 1 bife
de arroz | de azeite
Massa de alimento (g) 20 5 100
% de umidade + 75 0 60

macronutriente
minoritario +
micronutrientes
% de 25 100 40
macronutriente
majoritario

Sao macronutrientes as proteinas, os carboidratos
e os lipideos.

Com base nas informacoes fornecidas, e na com-
posigao nutricional dos alimentos, considere as se-
guintes afirmagoes:

(I) A pontuagdo de um bife de 100g é 45.

(IT) O macronutriente presente em maior quanti-
dade no arroz sao os carboidratos.
(IIT) Para uma mesma massa de lipideo de origem
vegetal e de carboidrato, a razao
numero de pontos do lipideo
numero de pontos do carboidrato

é1,5.

E correto o que se afirma em

(a) 1, apenas.

(b) II, apenas.

(c) Tell, apenas.
(d) II e III, apenas.
(e) I, Il e IIL.

(2017) Sob certas condigdes, tanto o gas flior
quanto o gas cloro podem reagir com hidrogénio
gasoso, formando, respectivamente, os haletos de
hidrogénio HF e HCI , gasosos. Pode-se estimar
a variagdo de entalpia (AH) de cada uma dessas
reagoes, utilizando-se dados de energia de ligagao.
A tabela apresenta os valores de energia de ligagao
dos reagentes e produtos dessas reagoes a 25°C e
latm.

Molécula H; Fa Céy | HF | HCE

Energia de ligacdo (ki/mol) | 435 | 160 | 245 | 570 | 430

Professora: Kelly Galhardo
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Com base nesses dados, um estudante calculou a
variagao de entalpia (AH) de cada uma das reagoes
e concluiu, corretamente, que, nas condigoes em-
pregadas,

(a) a formacdo de HF(g) é a reacado que libera
mais energia.

(b) ambas as reagoes sao endotérmicas.

(c) apenas a formacao de HC!(g) é endotérmica.
(d) ambas as reagdes tém o mesmo valor de AH.
(e) apenas a formagéo de HCI(g) é exotérmica.
(2017) Células a combustivel sdo opgdes vidveis
para gerar energia elétrica para motores e outros

dispositivos. O esquema representa uma dessas
células e as transformagoes que nela ocorrem.

H:(g) + % 0:(g) = H:0(g) AH= —240kl/mol de H,

Eletrodos
7 il
H:] 4mm O, (g)

H2 (g) E;

v

H*
Bt
ES
He
He
Eletrdlita

= H.0
17 (8)

A corrente elétrica (i), em ampere (coulomb por se-
gundo), gerada por uma célula a combustivel que
opera por 10 minutos e libera 4,80k.J de energia
durante esse periodo de tempo, é

(a) 3,32.

(b) 6,43.

(c) 12,9.

(d) 386.

(e) 772.

Note e adote:
Carga de um mol de elétrons = 96.500 coulomb.

(2018) A energia liberada na combustao do etanol
de cana-de-agticar pode ser considerada advinda da
energia solar, uma vez que a primeira etapa para
a produgao do etanol é a fotossintese. As trans-
formagoes envolvidas na produgao e no uso do eta-
nol combustivel sao representadas pelas seguintes
equagoes quimicas:
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(a) -1.305 kJ/mol.
6 CO: (g) + 6 H20 (g) = CsH1206 (aq) + 6 Oz (g)

CeH1206 (ag) — 2 CoHsOH (¢) + 2 CO; (g) AH =-70 kl/mol
C2HsOH (¢) +3 0; (8) — 2 CO; (g) + 3 H,0 (g) AH =—1.235 kJ/mol (c) +2.400 kJ/mol.
(d) -2.540 kJ/mol.

(b) +1.305 kJ/mol.

Com base nessas informacoes, podemos afirmar que
o valor de AH para a reagao de fotossintese é (e) +2.540 kJ/mol.

Professora: Kelly Galhardo 89 contato: spexatas@gmail.com



Grupo Exatas T ;o
ermoquimica www.grupoexatas.com.br
www.grupoexatas.com.br

FUVEST grupoexatas.wordpress.com
16.1 Gabarito - Termoquimica
(1) A 4) C (M) E (10) A (13) B (16) B
(2) B (5) D (8) A (11) B (14) E
(3) B (6) B (9) B (12) B (15) A (17) E

Professora: Kelly Galhardo 90 contato: spexatas@gmail.com



